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Από τον Μάρτη του 2020 µέχρι 
φέτος, η κυβερνητική στρατηγική «αντι-
µετώπισης» (;) της πανδηµίας έχει ως 
συνέπεια κάθε επιδηµικό «κύµα» να είναι 
χειρότερο από το προηγούµενο, µε την 
κατάσταση σήµερα στα δηµόσια νοσο-
κοµεία να εξελίσσεται εφιαλτική. Αντί να 
ενισχύσει το ΕΣΥ, να επιτάξει ιδιωτικά νο-
σοκοµεία, να προσλάβει υγειονοµικούς, η 
κυβέρνηση προχωρά στο επικίνδυνο και 
αναποτελεσµατικό µέτρο της επιστρά-
τευσης ιδιωτών γιατρών, ενώ στοχοποιεί 
µε διώξεις τους υγειονοµικούς που απο-
καλύπτουν τις τραγικές ελλείψεις και 
αγωνίζονται για την αντιµετώπισή τους. 

Επιπλέον, χωρίς εµφανή σηµάδια 
µείωσης της µεταδοτικότητας, αλλά σε 
µια συνθήκη που ισορροπεί µεταξύ «στα-
θεροποίησης» και συνέχειας της αύξη-
σης, η κυβέρνηση προσανατολίζεται τώρα 
προς το «άνοιγµα» για τις ανάγκες κερδο-
φορίας της τουριστικής βιοµηχανίας.

Η λαϊκή αποδοκιµασία της κυ-
βερνητικής πολιτικής σε αυτό το κρίσιµο 
ζήτηµα καταγράφεται πλέον ορατά, ανα-
τρέποντας τα αρχικά ανακλαστικά «συ-
σπείρωσης» γύρω από το κράτος σε συν-
θήκες έκτακτης κρίσης και φθείροντας 
τον Μητσοτάκη. 

Πόσο µάλλον όταν το κράτος δείχνει 
το πιο σκληρό του πρόσωπο. Η οργή για 
την αστυνοµική βία και τον διαρκή αυταρ-
χισµό, συσσωρευόταν επί µήνες σκληρών 
καθηµερινών εµπειριών «συνάντησης» µε 
τα όργανα της τάξης –είτε σε κινητοποι-
ήσεις, είτε στους δρόµους, τα πάρκα και 
τις πλατείες. Αυτή η οργή αρχικά πλαισί-
ωσε κι ενίσχυσε τον αγώνα αλληλεγγύης 
στην απεργία πείνας του ∆ηµήτρη Κουφο-
ντίνα κι έπειτα συναντήθηκε µε την απο-
δοκιµασία της κυβερνητικής διαχείρισης 
και «εξερράγη» στη Νέα Σµύρνη και στις 
µαζικές και ζωντανές αντικυβερνητικές 
διαδηλώσεις σε όλες τις πόλεις και τις συ-
νοικίες της Αθήνας. 

Το κλίµα αµφισβήτησης και 
ανυπακοής σε αυτή την «άνοιξη των µα-
ζικών διαδηλώσεων» ενίσχυσε όλες τις 
κινητοποιήσεις. Τη φεµινιστική απεργία 
στις 8 Μάρτη, τις φοιτητικές δράσεις που 
διατηρούν «ανοικτό» το µέτωπο στα πα-
νεπιστήµια από το Γενάρη και µετά, το 

διήµερο δράσεων των καλλιτεχνών, τις 
κεντρικές κινητοποιήσεις για τα δηµο-
κρατικά δικαιώµατα, τη διαδήλωση των 
υγειονοµικών.

Αυτή η µαζική κινητοποίηση «κατο-
χύρωσε» το δικαίωµα στη διαδήλωση και 
τη διαµαρτυρία, που είχε δεχτεί ασφυκτι-
κή πίεση τους προηγούµενους µήνες, κα-
θώς η κυβέρνηση αναδιπλώθηκε τακτικά 
και ο Χρυσοχοΐδης πασχίζει να αποκατα-
στήσει το άγρια χτυπηµένο προφίλ της 
ΕΛΑΣ. 

Γίνεται εµφανές ότι βαδίζουµε 
σε «διαφορετικό έδαφος», πιο ευνοϊκό 
για την πλευρά µας. Η περίοδος της κυ-
βερνητικής έπαρσης έχει λήξει –και για 
πρώτη φορά από την έναρξη της θητείας 
της παρουσιάζεται τόσο ανήσυχη για τις 
προοπτικές. Η επιχείρηση να παρακάµψει 
την αδυναµία της να πείσει, κυβερνώντας 
«πίσω από τις ασπίδες των αστυνοµικών», 
της γύρισε µπούµερανγκ στα γεγονότα 
του Μάρτη. Στους δρόµους παρουσιάζε-
ται πλέον πιο συστηµατικά ο αντίπαλος. 
Οι υγειονοµικοί προχωράνε σε νέες κινη-
τοποιήσεις, όπως και οι εργαζόµενοι σε 
επισιτισµό-τουρισµό. Τα συµπεράσµα-
τα των εµπειριών της ευρύτερης πάλης 
ενάντια στην καταστολή το προηγούµε-
νο διάστηµα, µπορούν να «στηρίξουν» 
τις προσπάθειες να συγκροτηθεί µέτωπο 
απέναντι στον κυβερνητικό αυταρχισµό. 

Σε αυτό το φόντο, χοντρές επιθέ-
σεις όπως η ιδιωτικοποίηση στο ασφαλι-
στικό και το νέο αντεργατικό νοµοσχέδιο, 
που θέλει να προωθήσει το αµέσως επό-
µενο διάστηµα η κυβέρνηση, είναι πιθανό 
να ρίξουν κι άλλο λάδι στη φωτιά που σι-
γοβράζει στους χώρους δουλειάς. 

Ο εορτασµός της 25ης Μάρτη, 
αποτύπωσε την κατάσταση. Οι κρατικές 
ελίτ, µε το στρατό και την αστυνοµία τους 
να παρελαύνουν στους δρόµους, σε µια 
αποκλεισµένη για την «πλέµπα» Αθήνα, 
υποδέχτηκαν  τους διεθνείς συµµάχους 
τους, µε γκλάµουρ φιέστες που χαρακτη-
ρίστηκαν από την «αισθητική» της κ. ∆α-
σκαλάκη-Αγγελοπούλου και µε εγκάρδιες 
συνοµιλίες πάνω στο αεροπλανοφόρο Αϊ-
ζενχάουερ. Η απόπειρα καλλιέργειας κλί-
µατος «εθνικής ανάτασης» δεν µπόρεσε να 
αντιστρέψει τη ζοφερή πραγµατικότητα 

και την απόσταση που χωρίζει τις εµπειρί-
ες των «κάτω» και των «πάνω». Η προβολή 
της διεθνούς στήριξης της Ελλάδας στον 
ανταγωνισµό της µε το τουρκικό κράτος 
στην Ανατολική Μεσόγειο, δεν µπορεί να 
κρύψει τις δύσκολες επιλογές που ίσως 
παρουσιαστούν για την κυβέρνηση και σε 
αυτό το µέτωπο, προσθέτοντας έναν ακό-
µα (ενδοπαραταξιακό) πονοκέφαλο στο 
επιτελείο του Κ. Μητσοτάκη. 

Ασφαλώς η αντιπαράθεση µε 
τη δεξιά κυβέρνηση δεν έχει κριθεί και 
τα καθήκοντα στην προσπάθεια επιβολής 
µιας πολιτικής ήττας στη Ν∆ είναι µπρο-
στά µας. Παρά την «τοµή» που περιγρά-
ψαµε παραπάνω, παραµένουµε στο «φεγ-
γάρι» της σχετικής πολιτικής ηγεµονίας 
της Ν∆, κυρίως λόγω της κατάστασης των 
πολιτικών ανταγωνιστών της. 

Η αξιωµατική αντιπολίτευ-
ση, κρύβει πίσω από φραστικές οξύνσεις 
στα δευτερεύοντα ή «εναλλακτικές προ-
τάσεις» µιας άλλης διαχείρισης που δεν 
τολµά να θίξει τον πυρήνα της αστικής 
πολιτικής, ότι µετά βίας είναι… αντιπο-
λίτευση. Οι διαδοχικές προτάσεις (στην 
πανδηµία, στην αστυνόµευση) του Αλ. 
Τσίπρα για «συναινετικές λύσεις», κάποιες 
εµβληµατικές επιλογές εντός κοινοβου-
λίου (ΝΑΙ στην αγορά Ραφάλ, ΝΑΙ στο ξε-
πούληµα του Ελληνικού) υπογραµµίζουν 
την ανεπάρκεια του κόµµατος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στα καθήκοντα σύγκρουσης µε την 
κυβέρνηση. 

Ο πραγµατικός αντίπαλος 
έχει παρουσιαστεί εκτός κοινοβουλίου. 
Εκεί πρέπει να στρέψει την προσοχή της 
η ριζοσπαστική-αντικαπιταλιστική Αρι-
στερά, αναλαµβάνοντας σοβαρά τα κα-
θήκοντα ενίσχυσης και στήριξης αυτής 
της δυναµικής, συνένωσης των επιµέ-
ρους αντιστάσεων, πολιτικοποίησης της 
αµφισβήτησης. Η φετινή Πρωτοµαγιά 
µπορεί να αποκτήσει ιδιαίτερο βάρος ως 
πρώτο, σηµαντικό βήµα σε µια τέτοια 
κατεύθυνση. 

Η συνάντηση της διάχυτης (ιδιαί-
τερα νεολαίστικης) οργής µε τις πρωτο-
βουλίες των οργανωµένων δυνάµεων της 
ριζοσπαστικής Αριστεράς, µπορεί να δη-
µιουργήσει µια «νέα κατάσταση» για τις 
δυνάµεις αντίστασης…

• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624
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οι επισφαλείς προοπτικές 
της κυβέρνησης Μητσοτάκη 

Ε 
ίναι  γνωστό  ότι  ο  σχεδια-
σμός  του  επιτελείου  του 
Μητσοτάκη  ήταν  να  κατα-
φύγει,  μόλις  μια  «χαλάρω-

ση»  της  πανδημίας  θα  το  επέτρεπε, 
σε εκλογές με στόχο μια καταγραφή 
άνετης  πολιτικής  υπεροχής  της  ΝΔ. 
Αυτό  θα  έδινε  τη  δυνατότητα  να  ξε-
περαστεί  το  «εμπόδιο»  της  απλής 
αναλογικής, με την άμεση καταφυγή 
σε  νέες  κάλπες,  με  το  σύστημα  της 
ενισχυμένης  αναλογικής  και  το  σχη-
ματισμό  μιας  καινούργιας  αυτοδύ-
ναμης  κυβέρνησης  της  ΝΔ.  Με  ορί-
ζοντα μια πρόσθετη τετραετία, όπου 
θα κυριαρχεί η δυνατότητα διανομής 
των  κονδυλίων  των  ευρωπαϊκών  ενι-
σχύσεων,  αλλά  και  οι  ευκολότερες 
συνθήκες  της  χιλιοτραγουδισμένης 
«ανάκαμψης»,  η  οποία  μάλιστα  ανα-
μένεται να πάρει, τάχα, εκρηκτικές δι-
αστάσεις (σενάριο «ριμπάουντ», μετά 
τη βύθιση στα χαμηλά του 2020). 

Αυτό  το  σενάριο  είχε  και  έχει  μια 
βασική  προϋπόθεση:  ότι  η  ΝΔ  όχι 
απλώς παραμένει πρώτο κόμμα, αλλά 
ότι  παραμένει  πρώτο  κόμμα  με  τη 
δυνατότητα να συγκεντρώνει σε επα-
ναληπτικές  εκλογές  ποσοστό  σχη-
ματισμού  αυτοδυναμίας.  Που  ση-
μαίνει  ότι  οι  απώλειες  επιρροής  του 
κόμματος του Μητσοτάκη πρέπει να 
περιοριστούν σε ένα επίπεδο αποδε-
κτής  και  αφομοιώσιμης  «φθοράς», 
γιατί  αν  το  ξεπεράσουν  ακυρώνουν 
όλο  το  πολιτικό  σχέδιο  και  ανοίγουν 
τελείως  διαφορετικές  αναζητήσεις 
ως  προς  τις  πολιτικές/κυβερνητικές 
προοπτικές. 

Δημοσκοπήσεις
Στο  τελευταίο  χρονικό  διάστημα, 
αυτή  η  πορεία  αρχίζει  να  μοιάζει  με 
ακροβασία  πάνω  σε  ένα  τεντωμέ-
νο  σχοινί,  που  μάλιστα  τραντάζεται 
από  σημαντικά  γεγονότα  και  από 
ακόμα  πιο  σημαντικές  σκοτεινές 
προοπτικές. 

Το  δείχνουν  ήδη  οι  «ποιοτικές» 
μετρήσεις  σε  όλες  τις  συστημικές 
δημοσκοπήσεις. 

Η πανδημία βρίσκεται στο πιο επι-
κίνδυνο  σημείο  του  «μεσοδιαστή-
ματος»  αντιμετώπισης  του  τρίτου 
κύματος. Που χτυπά πλέον τις πυκνο-
κατοικημένες  περιοχές  όπως  η  Αττι-
κή, αλλά και όλες τις μεγάλες πόλεις 
της  χώρας,  οδηγώντας  τα  δημόσια 
νοσοκομεία σε υπερφόρτωση και σε 
συνθήκες «πολεμικής ιατρικής». Αυτό 
οδηγεί  στη  δυσφορία  ενός  μεγάλου 

τμήματος  ανθρώπων,  που  καταγρά-
φεται ως «κριτική από αριστερά». Εί-
ναι η οργή όσων κατανοούν ότι ο Μη-
τσοτάκης  άφησε  τα  νοσοκομεία  και 
τους  νοσηλευτικούς  χωρίς  την  ανα-
γκαία  ενίσχυση  και  ότι  η  δογματική 
προσήλωση της ΝΔ στην άρνηση της 
αύξησης  των δημόσιων επενδύσεων 
ισοδυναμεί  με  πολλαπλασιασμό  του 
κινδύνου  για  το  κοινωνικό  σύνολο. 
Όμως η πολιτική της ΝΔ πιέζεται και 
από τμήματα της προνομιακής εκλο-
γικής βάσης της: πέρα από την εύλο-
γη γενική κόπωση της κοινωνίας από 
το παρατεταμένο lockdown, η διαβό-
ητη  «μεσαία  τάξη»  αρχίζει  να  πιέζει 
για «να ανοίξουν οι δουλειές» παρόλο 
τον  αυξημένο  υγειονομικό  κίνδυνο. 
Αυτό τροφοδοτεί τις υποσχέσεις των 
κυβερνητικών για σύντομο «άνοιγμα» 
του εμπορίου, της εστίασης, των με-
τακινήσεων,  ακόμα  και  των  κατώτε-
ρων βαθμίδων  του αθλητισμού,  ενώ 
είναι γνωστό ότι δεν έχει γίνει τίποτα 
που να προετοιμάζει αυτό το άνοιγμα 
με στοιχειώδη ασφάλεια. Αν η πανδη-
μία εξελιχθεί (όπως προειδοποιούν οι 
επιδημιολόγοι) αρνητικά, αν οι σκλη-
ρές εμπειρίες από τα νοσοκομεία γε-
νικευτούν,  αυτό  μπορεί  να  λειτουρ-
γήσει ως σφυρί σε βάρος της γενικής 
κυβερνητικής επιρροής. Πάντως ήδη 
οι  πλειοψηφικές  «θετικές  γνώμες» 
σχετικά με το χειρισμό της πανδημίας 
είναι παρελθόν. Ειδικά στις δυναμικές 
παραγωγικές  ηλικίες  (από  17  ως  44) 
οι  αρνητικές  γνώμες  σχετικά  με  την 
υγεία  είναι  πλειοψηφικές  κατά  55%, 
ενώ στους νεότερους (17 ως 34) εκτο-
ξεύονται στο 66%. 

Στη  (φιλοκυβερνητική)  μέτρηση 
της  Metron  Analysis,  η  γενική  αξιο-
λόγηση της κυβέρνησης εμφανίζεται 
συνολικά αντεστραμμένη: οι θετικές 
γνώμες  από  63%  (το  Σεπτέμβρη  του 
’20) βυθίζονται στο 40% (Μάρτης του 
’21),  ενώ οι αρνητικές γνώμες από το 

25%  εκτινάσσονται,  στο  ίδιο  διάστη-
μα, στο 53%...

Χειρότερα  είναι  τα  πράγματα  για 
την  κυβέρνηση  στο  νεολαιίστικο 
κομμάτι  του  πληθυσμού.  Οι  δημο-
σκοπήσεις εντοπίζουν ένα τεράστιο 
ποσοστό (κοντά στο 70%!) στις ηλι-
κίες  17-34  χρονών,  που  επικρότησε 
τις  αντιστάσεις  στην  κυβερνητική 
πολιτική,  χαρακτηρίζοντας  «θετι-
κά  και  δικαιολογημένα»  γεγονότα 
τις  διαδηλώσεις  όπως  της  Νέας 
Σμύρνης  ή  της  αντίστασης  στα 
πανεπιστήμια. 

Είναι  μια  καινούργια  κατάσταση, 
τελείως διαφορετική από την ανάλο-
γη του 2020 και κυρίως του 2019. 

Δυσκολίες
Φεύγοντας  από  τις  στατιστικές  και 
επιστρέφοντας  στην  πολιτική  συζή-
τηση και πρόβλεψη των εξελίξεων, τα 
πράγματα γίνονται πιο σύνθετα. 

Το  οικονομικό  «ριμπάουντ»  όχι 
μόνο  δεν  είναι  δεδομένο,  αλλά  για 
όποιον  σκέφτεται  σοβαρά  είναι  απί-
θανο.  Ακόμα  και  χωρίς  να  συμβεί 
κάποιο  «εμβληματικό»  αρνητικό  γε-
γονός,  το  άθροισμα  του  ιδιωτικού 
και δημόσιου χρέους που υπολογίζε-
ται κοντά στο 360% του ΑΕΠ, οδηγεί 
πιθανότατα  σε  ένα  νέο  γενικευμένο 
«μνημόνιο  4»  και  μια  νέα  αυστηρή 
«επιτήρηση», παρά σε ένα νέο ανθό-
σπαρτο «ενάρετο κύκλο». 

Στα  ελληνοτουρκικά,  οι  διεθνείς 
εξελίξεις  αλλά  και  οι  ντόπιες  καθε-
στωτικές κινήσεις, δείχνουν ότι έρχε-
ται  η  ώρα  για  ουσιαστικές,  αλλά  και 
«δύσκολες» αποφάσεις. Για τις οποίες 
το σύνολο του πολιτικού δυναμικού, 
αλλά ακόμα και το κόμμα της Δεξιάς, 
δεν είναι έτοιμα και όλα δείχνουν ότι 
θα αντιμετωπίσουν σοβαρά προβλή-
ματα συνοχής. 

Η  μελέτη  του  Σ.  Ρομπόλη  αναδει-
κνύει  μια  εφιαλτική  προοπτική,  με 

ανεργία  στο  29%  στα  τέλη  του  2021. 
Μέσα  σε  αυτό  το  πλαίσιο  ο  νεοφι-
λελεύθερος  αντιμεταρρυθμιστικός 
οίστρος του Χατζηδάκη (με νομοσχέ-
δια  για  το ασφαλιστικό,  τις  εργασια-
κές σχέσεις, τα συνδικάτα κ.ά.) μπο-
ρεί  να  προκαλέσει  ανάφλεξη. Ακόμα 
και  «αποστασιοποιημένα»  στελέχη 
της Δεξιάς καλούν με την αρθρογρα-
φία  τους  τις  ηγεσίες  των  κομμάτων 
να  συνυπολογίζουν  πλέον  στις  προ-
βλέψεις τους τον παράγοντα «κοινω-
νική έκρηξη». 

τριγμοί
Στο περιβάλλον του Μητσοτάκη αντι-
δρούν με πληρωμένα δημοσιεύματα 
που λειτουργούν ως ενέσεις αισιοδο-
ξίας.  Κυρίως  όμως  στηρίζονται  στη 
διαπίστωση  ότι  οι  απώλειες  της  ΝΔ 
δεν  μετακομίζουν  προς  τον  ΣΥΡΙΖΑ. 
Αυτό  είναι  δημοσκοπικά  ακριβές. 
Αλλά  είναι  μικρή  παρηγοριά.  Γιατί  η 
ηγεσία της ΝΔ οφείλει να συγκεντρώ-
νει επιρροή πολιτικής αυτοδυναμίας. 
Αλλιώς θα ανοίξουν σταδιακά τα σε-
νάρια  κυβερνήσεων  «ειδικού  σκο-
πού’ ή «έκτακτης ανάγκης», ή «ευρύ-
τερων  συνεργασιών»  κ.ο.κ.,  όπου  ο 
ρόλος  του  Μητσοτάκη  δεν  θα  είναι 
πλέον  εγγυημένος.  Η  «ιταλοποίηση» 
δεν  αφορά  υποχρεωτικά  μόνο  την 
Αριστερά,  μπορεί  να  αφορά  και  τη 
Δεξιά  (όπως  δείχνει  άλλωστε  και  η 
γειτονική  χώρα).  Είναι  ενδεικτικό ότι 
στο  χώρο  της  δεξιάς  παραφιλολογί-
ας  πληθαίνουν  οι  αναφορές  στον  Κ. 
Καραμανλή  και  στον  Αντ.  Σαμαρά, 
αλλά  και  οι  «υπενθυμίσεις»  για  τον 
εφεδρικό μεταβατικό ρόλο που μπο-
ρούν  να  παίξουν  –αν  καταστεί  ανα-
γκαίο– στελέχη όπως ο Β. Μεϊμαρά-
κης, ο Δ. Αβραμόπουλος κ.ά Σήμερα 
όλα  αυτά  μοιάζουν  απίθανα,  αλλά  η 
ιστορία  των  καθεστωτικών  πολιτι-
κών δυνάμεων δείχνει ότι «δεν έχουν 
αδιέξοδα».  Οι  συνθήκες  της  πολιτι-
κής ηγεμονίας  του Μητσοτάκη είναι 
παρούσες,  αλλά  η  πραγματικότητα 
τις  διαβρώνει  και  η  συγκυρία  έχει 
πολλούς «επιταχυντές» που μπορούν 
πραγματικά να την κάνουν κομμάτια 
και θρύψαλλα. 

Το  στοίχημα  είναι  αν  αυτό  θα  γί-
νει  από  τα  αριστερά,  δηλαδή  αν  θα 
συνδυαστεί  με  κατακτήσεις  για  τον 
κόσμο  της  εργασίας  και  της  νεολαί-
ας  που  θα  βελτιώνουν  το  σημερινό 
άθλιο συσχετισμό. Σε αυτό θα πρέπει 
να συγκεντρώσουν την προσοχή τους 
οι κινηματικές και πολιτικές δυνάμεις 
της Αριστεράς,  χωρίς  να  ξεχνούν ότι 
πέρα  από  τα  δικά  μας  προβλήματα, 
παραμένουν πάντα σημαντικά και τα 
προβλήματα των αντιπάλων μας. 

Του Αντώνη Νταβανέλου
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Ό 
ταν  τελειώνουν  οι  δι-
καιολογίες  αρχίζει  η 
αστυνομοκρατία και η 
καταστολή.  Η  κυβέρ-

νηση Μητσοτάκη δεν μπορεί να κυ-
βερνά  διαρκώς  με  ψέματα.  Όμηρη 
των  δικών  της  πολιτικών  επιλογών 
μπροστά  στη  μεγαλύτερη  υγειονο-
μική και οικονομική κρίση ενδεχομέ-
νως  των  τελευταίων  ενενήντα  ετών, 
θωρακίζεται  πίσω  από  τις  ασπίδες 
των ΜΑΤ, τις πένες των εκδοτών και 
τα  μέτρα  που  εντείνουν  τις  ταξικές 
ανισότητες.  Τα  όσα  συνέβησαν  τις 
τελευταίες  εβδομάδες  θύμισαν  άλ-
λες εποχές και σίγουρα ξύπνησαν μια 
κοινωνία που  έπαψε  να αναρωτιέται 
και άρχισε να δρα.

Ακραία καταστολή
Τα γεγονότα στη Νέα Σμύρνη με τον 
αναίτιο  ξυλοδαρμό  από  την  αστυ-
νομία  ανθρώπων  που  απλώς  καθό-
ντουσαν  σε  μια  πλατεία,  αποτέλεσε 
σημείο  τομή για  την αντίδραση του 
κόσμου. Η  αλήθεια  είναι  ότι  όλο  το 
προηγούμενο  διάστημα  είχαν  ση-
μειωθεί  αντίστοιχα  ή  και  χειρότερα 
περιστατικά  απρόκλητης  αστυνομι-
κής βίας στα Εξάρχεια, στην Κυψέλη, 
στην Αγία Παρασκευή, στο Γαλάτσι, 
στη Θεσσαλονίκη, στην Πάτρα, στην 
Κρήτη.  Σε  όλη  την  Ελλάδα.  Η  ειδο-
ποιός  διαφορά στη Νέα  Σμύρνη,  εί-
ναι  ότι  τους  τελείωσαν  τα  άλλοθι. 
Τους  τελείωσαν οι  δικαιολογίες που 
κράταγαν «παγωμένη» την κοινωνική 
κατακραυγή.  Το  επεισόδιο  δεν  έγι-
νε  σε  κάποια  «κακή»  γειτονιά  όπως 
τα  Εξάρχεια,  δεν  το  προκάλεσαν 
κάποιοι  «μπαχαλάκηδες»,  δεν  ήταν 
προϊόν  κάποιου  «κορωνοπάρτι», 
ούτε  είχε  προηγηθεί  κάποιος  «επι-
κίνδυνος συνωστισμός». Ήταν απλώς 
κάποιοι  άνθρωποι  που  κάθονταν  σε 
μια πλατεία και βρέθηκαν να δέρνο-
νται μανιωδώς.

Η  αστυνομία  του  Χρυσοχοΐδη  για 
μια ακόμη φορά παραποίησε τα πε-
ριστατικά  και  με  τη  συνδρομή  κο-
ρυφαίων πολιτευτών της ΝΔ και των 
ελεγχόμενων ΜΜΕ, έσπευσε επί τό-
που  να στοχοποιήσει  τα θύματα,  να 
κάνει λόγο για προηγούμενη επίθεση 
στην  αστυνομία  από  τους  παρευρι-
σκόμενους στην πλατεία και  να αξι-
οποιήσει όλη τη σχετική επιχειρημα-
τολογία που έχουμε δει σε ανάλογες 
περιπτώσεις. Όμως στην  εποχή  των 
smartphones  και  των μέσων κοινω-

νικής  δικτύωσης  η  είδηση  φιλτρά-
ρεται,  περνάει  μέσα  από  πολλαπλές 
διόδους  δημοσίευσης  και  όχι  μόνο 
μέσα από τις συχνότητες και τα φύλ-
λα  των  συστημικών  ΜΜΕ.  Κάπως 
έτσι, οι αφηγήσεις των ΜΜΕ έμοια-
ζαν  βγαλμένες  από  ένα  παράλληλο 
σύμπαν,  όταν  πλήθος  καταγγελιών 
και  οπτικοακουστικού  υλικού  ερχό-
ταν  στη  δημοσιότητα  από  απλούς 
χρήστες του διαδικτύου.

«Τέτοιο  λιντσάρισμα  ανθρώπου 
δεν έχουμε ξαναδεί»  έλεγε κεντρική 
παρουσιάστρια με τρεμάμενη φωνή 
σε τηλεοπτικό σταθμό για τον αστυ-
νομικό  που  χτυπήθηκε  στο  περιθώ-
ριο  της  μαζικότατης  διαδήλωσης 
ενάντια στην αστυνομική καταστολή 
στη Νέα Σμύρνη. Μάλλον ξέχασε τον 
Ζακ  Κωστόπουλο.  Μάλλον  ξέχασε 
τον  Βασίλη  Μάγγο.  Μάλλον  ξέχασε 
χιλιάδες ανθρώπους που έχουν γίνει 
δέκτες αλόγιστης αστυνομικής βίας 
τα τελευταία χρόνια. Στην ίδια διαδή-
λωση η ίδια παρουσιάστρια δεν είδε 
άνδρες της ομάδας ΔΡΑΣΗ που πέρ-
ναγαν με τα μηχανάκια μέσα από τον 
κόσμο, έριχναν κρότου λάμψης μέσα 
στο πλήθος, μπούκαραν σε σπίτια και 
μαγαζιά  για συλλήψεις  και  δρούσαν 
εκτός  κάθε  νομιμότητας.  Δεν  είδε 
ότι λίγες ημέρες μετά, στοχοποίησαν 
ανθρώπους που δεν  είχαν σχέση με 
την επίθεση στον αστυνομικό και βα-
σάνισαν προσαχθέντες στη ΓΑΔΑ με 
τρόπους που προκαλούν ανατριχίλα.

πολιτικές ευθύνες 
Όλα τα παραπάνω δεν έγιναν από το 
πουθενά. Η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
έχει  δαπανήσει  δεκάδες  εκατομμύ-
ρια ευρώ εν μέσω πανδημίας για  να 

φτιάξει  ένα  στρατό  ένοπλων  ντα-
ήδων  που  δρουν  ανεξέλεγκτα.  Και 
τώρα  που  αυτό  το  τερατούργημα 
που δημιούργησε, δε μαζεύεται από 
πουθενά, βγάζει  ξανά στον αφρό τα 
πληρωμένα  από  εκείνη  ΜΜΕ  για  να 
κάνουν τη βρώμικη δουλειά. Να την 
ξελασπώσουν  από  τις  ευθύνες  της. 
Ανακαλύφθηκαν  ξαφνικά  μολότοφ, 
εκρηκτικά  και  όλα  τα  σχετικά  που 
έχουμε δει και ξαναδεί στα κανάλια. 
Η  αλήθεια  είναι  πολύ  πιο  απλή.  Σε 
μια  κοινωνία  που  αντί  να  προσλαμ-
βάνει γιατρούς και νοσηλευτές προ-
σλαμβάνει αστυνομικούς, σε μια κοι-
νωνία που αντί  να φτιάχνονται ΜΕΘ 
αγοράζονται rafale και φρεγάτες, σε 
μια κοινωνία που τη στιγμή που είναι 
κλειδαμπαρωμένη και οικονομικά δι-
αλυμένη, κυβερνητικό στέλεχος δη-
λώνει με περισσή αλαζονεία ότι πρέ-
πει ο  κόσμος  να δουλέψει  γιατί  έχει 
συνηθίσει στα επιδόματα, είναι προ-
φανές ότι ο κόσμος θα αγανακτήσει, 
θα αντιδράσει, θα βγει στο δρόμο.

Οι φοιτητές στο ΑΠΘ αλλά και στην 
υπόλοιπη  Ελλάδα,  οι  εκατοντάδες 
τοπικές  διαδηλώσεις  ενάντια  στην 
αστυνομοκρατία,  οι  κινητοποιήσεις 
για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων 
του Δημήτρη Κουφοντίνα, οι κινητο-
ποιήσεις για τον ένα χρόνο lockdown 
οι  εργατικές  κινητοποιήσεις  (επισιτι-
σμός,  καλλιτέχνες  κ.α.)  και  οι  πορεί-
ες για την 8η και  την 21η Μάρτη συ-
μπληρώνουν  ένα  ψηφιδωτό  αγώνων 
που δείχνουν  το δρόμο. Έναν δρόμο 
που φοβάται πολύ η κυβέρνηση γιατί 
μέσω αυτού δε θα διαδοθεί ο ιός της 
πανδημίας  αλλά  ο  ιός  της  πολιτικής 
αντίστασης και ανυπακοής. Μετά τα 
όσα τραγικά συνέβησαν το τελευταίο 

διάστημα,  επικοινωνιακά  αλλά  και 
πολιτικά  η  κυβέρνηση  πληγώθηκε 
σοβαρά.  Και  αυτό  μπορεί  να  μην  το 
δείχνουν  καθαρά  οι  δημοσκοπήσεις 
αλλά  αν  δει  κανείς  πόσος  κόσμος 
βγήκε στο δρόμο ή πολύ πιο απλά αν 
κάνει μια βόλτα στους λογαριασμούς 
του  ίδιου  του  πρωθυπουργού  στα 
μέσα  κοινωνικής  δικτύωσης  θα  κα-
ταλάβει  τι  λέμε  (με  τον  πρωτοφανή 
αριθμό  αρνητικών  αντιδράσεων  και 
σχολίων στις αναρτήσεις του).

Οι κυβερνήσεις της δεξιάς ξέρουν 
να ελίσσονται από την αγριάδα στον 
κατευνασμό  και  τανάπαλιν.  Ο  Χρυ-
σοχοΐδης προσπαθώντας να μαζέψει 
τα  ασυμμάζευτα  της  αστυνομίας 
του,  δήλωσε  ότι  η  «άσκοπη  βία»  δε 
θα  γίνει  ανεκτή  από  την  πολιτεία. 
Και εκεί ακριβώς βρίσκεται η άγνοιά 
του ή μάλλον η συνειδητή υπεκφυ-
γή  του.  Η  βία  της  αστυνομίας  δεν 
ήταν άσκοπη. Ήταν σκοπούμενη. Αν 
δε  βλέπει  κάποιος  ότι  σκοπός  της 
κυβέρνησης  και  των  κατασταλτικών 
της μηχανισμών είναι ο περιορισμός 
των  ελευθεριών,  η  εμπέδωση  μιας 
νέας  επιτηρούμενης  κανονικότητας 
και η διαρκής αυταρχικοποίηση του 
κράτους  υπό  το  πρόσχημα  της  τή-
ρησης της υγειονομικής τάξης, τότε 
μάλλον εθελοτυφλεί. Οι αστυνομικοί 
που σάπισαν στο ξύλο τον νεαρό στη 
Νέα  Σμύρνη  δεν  ήταν  «τρέλαρχοι» 
που βαρούν άσκοπα. Ήταν  εντεταλ-
μένοι που δέρνουν με σκοπό. 

οδηγός υποκρισίας
Για  να  αλλάξει  λοιπόν  το  αφήγη-
μα,  ο  Χρυσοχοΐδης  παρουσίασε  τη 
«Λευκή  Βίβλο»,  έναν  οδηγό  για  την 
αστυνομία  του  21ου  αιώνα,  η  οποία 

Μέχρι πότε θα μπορούν να κρύβονται πίσω από τις ασπίδες της   αστυνομίας τους;

«λευκή Βίβλος» με μαύρες σελίδες
Του Νικόλα Κολυτά
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Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΜΙΛΙΤΑΡΙΣΤΙΚΗ ΦΙΕΣΤΑ
Αν και η πανδηµία ακύρωσε πολλά 
από τα σχέδια των κυβερνητικών εορ-
τασµών για τα 200 χρόνια από την 
επανάσταση του 1821, µε τηλεοπτική 
κάλυψη υπερπαραγωγή,  πραγµατο-
ποιήθηκε η καθιερωµένη στρατιω-
τική παρέλαση στο Σύνταγµα. Σε µια 
σιδερόφρακτη Αθήνα, λόγω και της 
παρουσίας διάφορων ξένων αξιω-
µατούχων, παρέλασε ένας µεγάλος 
αριθµός µηχανοκίνητων και πεζοπό-
ρων τµηµάτων των ενόπλων δυνάµε-
ων, ενώ αποκορύφωµα της «επίδει-
ξης ισχύος» του ελληνικού κράτους 
αποτέλεσαν τα µαχητικά αεροπλάνα 
και ελικόπτερα που πέταγαν στον ου-
ρανό της Αττικής. ∆ιελεύσεις έκαναν 
επίσης σχηµατισµοί µαχητικών «F-16» 
και ενός ιπτάµενου τάνκερ «ΚC-135» 
από τις ΗΠΑ, «Rafale» από τη Γαλλία 
(σαν αυτά που χρυσοπληρώσαµε..) 
και ιπτάµενο τάνκερ «Voyager» από τη 
Βρετανία. Παρά τις δραµατικές ελλεί-
ψεις σε ΜΕΘ, εξοπλισµό και προσωπι-
κό στα νοσοκοµεία, δεκάδες χιλιάδες 
ευρώ ξοδεύτηκαν για τη µιλιταριστική 
φιέστα της ελληνικής άρχουσας τά-
ξης και των πολιτικών της εκπροσώ-
πων. Μόνο το 2020 άλλωστε, εν µέσω 
πανδηµίας, η Ελλάδα ξόδεψε 4,4 δισ. 
ευρώ για «αµυντικές δαπάνες», όπως 
βαφτίζουν οι εκθέσεις του ΝΑΤΟ τις 
δαπάνες προσωπικού (µισθοί και συ-
ντάξεις), τις επιχειρήσεις και τη συ-
ντήρηση των υποδοµών του ελληνι-
κού στρατού. Μπροστά στα αδιέξοδα 
της πολύµορφης κρίσης οι δηλώσεις 
των επισήµων περί «εθνικής ενότη-
τας» και αποφυγής του «διχασµού», 
έδωσαν και πήραν. Μόνο που ξέχα-
σαν να µας πουν ότι το 1821, οι ξυπό-
λητοι αγρότες, η µικρή εργατική τάξη 
και αρκετοί προοδευτικοί έµποροι 
της εποχής, πέρα από τους τούρκους 
αγάδες, κυνήγησαν και κάτι ντόπιους 
κοτζαµπάσηδες που τους έπιναν το 
αίµα. 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ»…
Ενώ η κυβέρνηση ζητά «ανακωχή» 
από τους εργαζόµενους και τη νεο-
λαία, επικαλούµενη τον κίνδυνο από 
την πανδηµία, την ίδια ώρα, συνε-
χίζει να περνάει από τη βουλή κάθε 
είδους σκανδαλώδη εξυπηρέτηση 
των αγαπηµένων της «επενδυτών». 
Έτσι, εντός Μαρτίου ψήφισε ακόµα 
µία αποικιοκρατική σύµβαση του 
∆ηµοσίου µε την «Ελληνικός Χρυ-
σός», δίνοντας ακόµα περισσότερες 
διευκολύνσεις (fast-track διαδικασίες 
αδειοδοτήσεων, χωρίς εκπόνηση και 
έγκριση ΜΠΕ κ.α. «δωράκια») στην 
εταιρεία που, µε την εξορυκτική της 
δραστηριότητα, καταστρέφει συστη-

µατικά το περιβάλλον της Χαλκιδικής. 
Πέρα από το κίνηµα των κατοίκων της 
περιοχής, στην προκλητική ασυδοσία 
της εταιρείας αντιδρά µε ψήφισµά 
του και ο ∆ήµος Βόλβης, αλλά και ερ-
γαζόµενοι στα µεταλλεία (που κάποτε 
διαδήλωναν µαζί µε τον Άδωνι και τα 
σύµβολα της εταιρείας…). Απαιτούν 
µάλιστα την επαναπρόσληψη των 
δύο συναδέλφων τους που απολύ-
θηκαν από εταιρεία-εργολάβο της 
υπόγειας εξόρυξης στο µεταλλείο 
Ολυµπιάδας της «Ελληνικός Χρυσός», 
µόνο και µόνο επειδή συµµετείχαν 
στις κινητοποιήσεις του Συνδικάτου.

…ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΕΜΠΟ∆ΙΩΝ 
ΣΤΟΝ ΛΑΤΣΗ
Λίγες µέρες αργότερα, πέρασε στη 
Βουλή ακόµη ένα νοµοσχέδιο για 
το Ελληνικό και µάλιστα µε την υπο-
στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΙΝΑΛ. Η 
σύµβαση παραχώρησης προβλέπει 
µια ιδιωτική πόλη µέσα στην πόλη, 
ενώ το όποιο πράσινο θα είναι µια 
ελάχιστη έκταση, στην περίφρακτη 
έκταση µε τις πολυτελείς κατοικίες 
και το καζίνο. Μετά την παρέλευση 
99 ετών (!) που διαρκεί η παραχώρη-
ση, επιστρέφουν στο ∆ηµόσιο ελά-
χιστα κοµµάτια του Ελληνικού, ενώ 
η πλειοψηφία του «φιλέτου» θα πα-
ραµείνει στην κυριότητα της Lamda 
Development του Σ. Λάτση. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, µε παρέµβαση του ίδιου του 
Α. Τσίπρα -που παρουσιάστηκε στη 
βουλή ως συνεπέστερος συνοµιλη-
τής των επενδυτών και επέµενε σθε-
ναρά στις εσωκοµµατικές συζητήσεις 
στη γραµµή του «ναι»- υπερψήφισε 
τη σύµβαση. Μια σύµβαση που βά-
ζει «ταφόπλακα» στην προοπτική του 
Μητροπολιτικού Πάρκου Ελληνικού, 
για την οποία κάποτε αγωνιζόταν το 
κόµµα της αξιωµατικής αντιπολί-
τευσης. Αντί ενός δηµόσιου χώρου 
πρασίνου, άθλησης και ψυχαγωγίας, 
ανοιχτού για όλους/ες, τελικά θα δη-
µιουργηθεί µια τσιµεντούπολη για 
πλούσιους παραθεριστές, σχεδόν 
άβατο για τους κατοίκους της Αττι-
κής. Η απουσία του Ν. Φίλη και του 
Θ. ∆ρίτσα από την ψηφοφορία, δεν 
µπορεί να µετριάσει στην οριστική 
προσχώρηση του ΣΥΡΙΖΑ στη λογική 
που κατακεραυνώνει ο Ν. Φίλης στη 
δήλωση διαφοροποίησής του: «σε 
µια περίοδο που η αντιµετώπιση της 
περιβαλλοντικής κρίσης αναδεικνύ-
εται σε επείγουσα προτεραιότητα 
για τη ζωή, προτείνεται η επιστροφή 
στο µοντέλο ανάπτυξης που γεννά 
παρόµοιες κρίσεις, στη λατρεία των 
επενδύσεων χωρίς σεβασµό στο πε-
ριβάλλον και στην αρπακτική εµπο-
ρευµατοποίηση των δηµόσι-
ων χώρων». 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου

προωθήθηκε ως ένα στρατηγικό κεί-
µενο που θα επαναθεµελιώσει την 
επιχειρησιακή λειτουργία της αστυ-
νοµίας, τις ιεραρχικές της δοµές και 
τη σχέση της µε τον πολίτη. Βέβαια 
είναι απορίας άξιο το πώς µια κυβέρ-
νηση ξαφνικά προχωρά υποθετικά 
σε αναδιαρθρώσεις στην αστυνοµία 
επί το δηµοκρατικότερον, όταν όλο 
το προηγούµενο διάστηµα έχει δα-
πανήσει δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ 
σε καιρό πανδηµίας για να δηµιουρ-
γήσει νέα αστυνοµικά σώµατα όπως 
η πανεπιστηµιακή αστυνοµία, να 
προσλάβει πλήθος αστυνοµικών, να 
δηµιουργήσει νέες οµάδες ∆ΡΑΣΗ, 
να αγοράσει περιπολικά, µηχανές 
και νέο αστυνοµικό εξοπλισµό και να 
χρησιµοποιεί τις αύρες και τα χηµικά 
για το παραµικρό.

Όλα γίνονται για τα µάτια του κό-
σµου και αυτό βγάζει µάτι διαβάζο-
ντας ή προσπαθώντας να ερµηνεύσει 
κανείς τη «Λευκή Βίβλο», αυτό το πό-
νηµα του Χρυσοχοΐδη που περισσό-
τερο µοιάζει µε έκθεση ιδεών, παρά 
µε πρακτικό οδηγό που προωθεί 
πραγµατικές αλλαγές στην ελληνική 
αστυνοµία. Στις σελίδες της διαβάζει 
κανείς για µια αστυνοµία «πράσινη», 
«έξυπνη», «ψηφιακή», «εξωστρεφή», 
«αλληλέγγυα και εθελοντική», «απο-
τελεσµατική», «του ανθρώπινου δυ-
ναµικού», «προσβάσιµη» και προφα-
νώς «επιτελική και αποκεντρωµένη». 
Ωραίες λέξεις αγγελικά πλασµένες. 
Μόνο που ειπωµένες δίπλα σε όσα 
ζούµε τους τελευταίους µήνες µε 
τις διαρκείς καταγγελίες για ξυλο-
δαρµούς, βασανισµούς, αναίτιες 
συλλήψεις, δηµόσιες στοχοποιή-
σεις και καταπατήσεις στοιχειωδών 
δικαιωµάτων, µοιάζουν απλώς µε 
ανέκδοτο.

Το αφήγηµα που πλασάρεται µε 
τον «αστυνοµικό δίπλα στον πολίτη» 
καταρρέει από µόνο του διότι πολύ 
απλά ο αστυνοµικός έχει σταθεί απέ-
ναντι στον πολίτη. Ναι, µιλάµε για 
τον ίδιο αστυνοµικό που ο ΣΥΡΙΖΑ ζη-
τούσε πριν τα Χριστούγεννα να του 
δοθεί ένα επιπλέον µηνιάτικο για την 
προσφορά του στην κοινωνία. Τώρα 
βέβαια τα γυρίζει και ο ΣΥΡΙΖΑ. Η 
αστυνοµία στην Ελλάδα κουβαλάει 
συγκεκριµένο ιστορικό και πολιτικό 
φορτίο, το οποίο καµία κυβένρηση 
δεν έχει τη διάθεση να το ξεριζώσει. 
Πολύ απλά γιατί ξέρει ότι στα δύ-
σκολα θα της φανεί χρήσιµο. Όσες 
«Λευκές Βίβλους» κι αν εκδώσουν, 
οι σελίδες τους θα είναι µαύρες. 
Όµως τίθεται για πολλοστή φορά το 

ερώτηµα, µπορεί µια κυβέρνηση να 
διατηρεί την εξουσία της µε το να 
κρύβεται πίσω από τις ασπίδες της 
αστυνοµίας της; Και αν ναι για πόσο;

Μαζικές αντιδράσεις
Οι µαζικές και ριζοσπαστικές κινητο-
ποιήσεις του τελευταίου διαστήµα-
τος δείχνουν ότι η περίοδος χάριτος 
τελειώνει. Ένα χρόνο πριν όλος ο κό-
σµος κλεινόταν στα σπίτια του κάτω 
από το σοκ του ξεσπάσµατος της 
πανδηµίας και την κυβερνητική υπό-
σχεση ότι ο προσωρινός εγκλεισµός 
είναι απαραίτητος για την προετοιµα-
σία του κρατικού µηχανισµού µπρο-
στά σε αυτό που έρχεται. Σήµερα, µε 
τα νοσοκοµεία να καταρρέουν, τον 
κόσµο να πεθαίνει, τα σχολεία και τα 
πανεπιστήµια να µοιάζουν µε φαντά-
σµατα, τους εργαζόµενους να βυθί-
ζονται στην οικονοµική εξαθλίωση 
και το ψυχολογικό αδιέξοδο, όλη η 
κυβερνητική ρητορική µοιάζει µε ένα 
πελώριο ψέµα στις πλάτες των πιο 
αδύναµων. Η αστυνοµική καταστολή 
ήταν απλώς το κερασάκι στην τούρτα.

Είναι ζωτικής σηµασίας ανάγκη να 
κρατηθεί ζωντανή η φλόγα στους 
δρόµους, στους εργατικούς και νε-
ολαιΐστικους χώρους και στις γει-
τονιές. Η ριζοσπαστική Αριστερά 
οφείλει να συνδεθεί και να εκφράσει 
πολιτικά αυτόν τον κόσµο που βλέ-
πει µια κυβέρνηση να τον εµπαίζει 
και να τον τσαλαπατά, ένα ΣΥΡΙΖΑ να 
περιορίζεται σε επικοινωνιακή αντι-
πολίτευση χωρίς να θίγει τον σκληρό 
πυρήνα των πολιτικών της Ν∆ και µια 
ακροδεξιά που σιγά σιγά ανασυντάσ-
σεται. Είναι σηµαντικό να κρατηθούν 
ζωντανά τα συλλογικά έντυπα και οι 
ιστοσελίδες της Αριστεράς που δεν 
αναπαράγουν τις εκάστοτε κυβερνη-
τικές γραµµές. 

Είναι σωτήριο απέναντι στο θά-
νατο του ιού να κερδίσει η ζωή των 
αγώνων για µια κοινωνία µε περισ-
σότερους γιατρούς και νοσηλευτές 
παρά αστυνοµικούς και επαγγελ-
µατίες στρατιώτες. Όλα αυτά όµως 
απαιτούν τη µέγιστη συγκέντρω-
ση δυνάµεων για την επίτευξη των 
µίνιµουµ αλλά πολύ σηµαντικών 
στόχων. Χρειάζεται να ξανανοίξει η 
κεντρικοπολιτική ατζέντα µε τους 
όρους όσων βάλλονται από την κρί-
ση και την πανδηµία και όχι όσων 
κερδοσκοπούν από αυτή. Μόνο 
τότε όσοι τώρα κρύβονται ασφαλείς 
πίσω από τις ασπίδες της αστυνο-
µίας τους, ίσως και να τροµάξουν 
πραγµατικά.

Μέχρι πότε θα µπορούν να κρύβονται πίσω από τις ασπίδες της   αστυνοµίας τους;

«Λευκή Βίβλος» µε µαύρες σελίδες
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Ο  
καθεστωτικός  Τύπος  συνέ-
κλινε  στη  διαπίστωση  ότι 
«η Ελλάδα δεν είναι μόνη», 
συνοψίζοντας τα συμπερά-

σματα  από  τη  Σύνοδο  Κορυφής  της 
ΕΕ,  αναλύοντας  το  νόημα  των δηλώ-
σεων Μπάιντεν  και  υπογραμμίζοντας 
τα  μηνύματα  των  διεθνών  ηγετικών 
ελίτ επ’ ευκαιρίας της 200ής επετείου 
από την επανάσταση του 1821.

Οι  αναλύσεις  συνοδεύτηκαν  με 
μπόλικες  μερίδες  εθνικού  κιτς,  όπως 
τα  «ρεπορτάζ»  που  σημείωναν  ότι  ο 
Κάρολος  της  Βρετανίας  δάκρυσε  συ-
γκινημένος όταν αντίκρυσε πάνω στο 
τραπέζι όπου βρίσκονταν σερβιρισμέ-
νοι οι κεφτέδες γαρίδας και τα μπισκό-
τα  σουπιάς,  το…  λάβαρο  της  Αγίας 
Λαύρας, που τάχα σήκωσε ο Παλαιών 
Πατρών Γερμανός για να κηρύξει  την 
επανάσταση στις 25 Μαρτίου του 1821.  
Πρόεδρος της Δημοκρατίας και οι κυ-
βερνητικοί  υπεύθυνοι  δεν  δίστασαν 
για  μια  ακόμα  φορά  να  αυτογελοιο-
ποιηθούν, αφού εδώ και πολλά χρόνια 
ακόμα και οι πρωτοετείς φοιτητές της 
Ιστορίας  γνωρίζουν  ότι  στις  25  Μαρ-
τίου  στο  μοναστήρι  της  Λαύρας  δεν 
έγινε τίποτα απολύτως, ότι ο Παλαιών 
Πατρών  Γερμανός  δεν  ήταν  καν  εκεί, 
ότι το «λάβαρο» είναι μια εκ των υστέ-
ρων κατασκευή για να αναδείξει έναν 
κάποιο ηγετικό ρόλο της Ελληνορθό-
δοξης Εκκλησίας στα 1821. 

Όμως ας συγκεντρωθούμε στο με-
νού  των  διεθνών  συζητήσεων,  γιατί 
εκεί υπήρχαν πολύ πιο σοβαρά θέμα-
τα από τα μπισκότα σουπιάς και τους 
κεφτέδες γαρίδας. 

τα γεράκια είναι εδώ
Στο μήνυμα του Μπάιντεν προς τη τη-
λεδιάσκεψη  των  ηγετών  της  ΕΕ  στις 
25  Μαρτίου  2021,  ο  νέος  Αμερικανός 
Πρόεδρος  κάλεσε  σε  συστράτευση 
μεταξύ ΗΠΑ και ΕΕ με στόχο να αντι-
μετωπιστούν δραστήρια τα λεγόμενα 
«αυταρχικά καθεστώτα». Ανέφερε συ-
γκεκριμένα  τρεις  χώρες: Την Κίνα,  τη 
Ρωσία και την Τουρκία. 

Αυτή η λίστα στόχων έχει ασφαλώς 
διεθνή  σημασία  και  θα  απασχολήσει 
επί  μακρόν  την  ευρωπαϊκή  διπλωμα-
τία, αλλά αυτά είναι πέραν των επιδι-
ώξεων  του  παρόντος  άρθρου.  Όμως 
η  λίστα  στόχων  του  Μπάιντεν  έχει 
ιδιαίτερα σχέση και με την περιοχή: η 
Ρωσία είναι ενεργά παρούσα στην Εγ-
γύς και Μέση Ανατολή, η Κίνα έρχεται 
ταχύτατα  (βλέπε  την  υπογραφή  της 
συμφωνίας  «στρατηγικής  συνεργασί-
ας» με το Ιράν), ενώ η Τουρκία –αν και 
μέλος του ΝΑΤΟ– βρίσκεται πλέον και 

επισήμως  σε  καθεστώς  «αντιπαρά-
θεσης» με τις ΗΠΑ, μετά την απόφα-
ση  (επί Τραμπ) να ενεργοποιηθούν οι 
αμερικανικές «κυρώσεις» αφού το κα-
θεστώς  Ερντογάν  επιμένει  στην  ανά-
πτυξη  των  ρωσικών  πυραύλων  S400 
στο έδαφός της. 

Στο ιδιαίτερο μήνυμά του προς τον 
Μητσοτάκη,  ο  Μπάιντεν  επανέλαβε 
ότι οι ΗΠΑ, στο ξεδίπλωμα αυτής της 
πολιτικής  στην  Ανατολική  Μεσόγειο, 
θεωρούν  το  ελληνικό  κράτος  «στρα-
τηγικό  σύμμαχο»  και  βασικό  στήριγ-
μα.  Και  αυτές  οι  δηλώσεις  υπογραμ-
μίστηκαν  με  τον  πιο  κυνικό  τρόπο, 
με  στρατιωτικές  κινήσεις  ιδιαίτερης 
σημασίας. 

Στις 25 Μαρτίου ελλιμενίστηκε στη 
Σούδα  το  θηριώδες  πυρηνικό  αερο-
πλανοφόρο  Αϊζενχάουερ.  Η  σημασία 
της παρουσίας αυτού του εμβληματι-
κού για το αμερικανικό Ναυτικό πλοί-
ου,  είναι  αυτονόητη. Όμως η προσέ-
λευσή του είχε ως στόχο να αναδείξει 
τις  δυνατότητες  που  έχει  πλέον  η 
βάση της Σούδας, που έχει γίνει η με-
γαλύτερη  και  πιο  σημαντική  ναυτική 
βάση των ΗΠΑ στη Μεσόγειο. Ο Μη-
τσοτάκης  θεώρησε  αναγκαίο  να  επι-
σκεφτεί το Αϊζενχάουερ και μιλώντας 
επί  του  καταστρώματος  τόνισε  ότι  η 
«συμμαχία»  με  τις  ΗΠΑ  είναι  «στρα-
τηγική επιλογή» της κυβέρνησής του, 
που μοιράζεται «κοινές αρχές και αξί-
ες»  με  την  αμερικανική  κυβέρνηση. 
Ανταπαντώντας  επί  τόπου  ο  Τζέφρι 

Παγιάτ  (ο  διαβόητος  πρέσβης  των 
ΗΠΑ  στην  Αθήνα)  υπογράμμισε  την 
πρόθεση του Μπάιντεν (και του ίδιου 
προσωπικά) να εργαστούν δραστήρια 
για τη διαρκή αναβάθμιση αυτής της 
«στρατηγικής  σχέσης».  Και  αυτά  τα 
λόγια, όταν εκφωνούνται υπό τη σκιά 
των καταστρεπτικών όπλων του Αϊζεν-
χάουερ, όλοι οφείλουν να τα παίρνουν 
στα σοβαρά. Το γελοίο του πράγματος 
είναι ότι ο Μητσοτάκης βρήκε την ευ-
καιρία  να  παρομοιάσει  αυτούς  τους 
γλοιώδεις  διαλόγους  με  την  αλληλο-
γραφία  του Αδ. Κοραή με  τον Αμερι-
κανό Τζέφερσον, κατά την εποχή της 
προετοιμασίας της επανάστασης του 
1821, ενάντια στην τότε κυρίαρχη διε-
θνώς πολιτική της Ιεράς Συμμαχίας. 

Η  επίσκεψη  του  αεροπλανοφόρου 
Αϊζενχάουερ στη Σούδα δεν πρέπει να 
υποτιμηθεί  ως  επιφανειακή  εθιμοτυ-
πική  ενέργεια  λόγω  της  25ης  Μαρτί-
ου. Οι ΗΠΑ δεν κάνουν τέτοιες αβρό-
τητες.  Άλλωστε  δεν  υπήρξε  ως  ένα 
μεμονωμένο  γεγονός.  Λίγες  ημέρες 
πριν,  στο  λιμάνι  της  Αλεξανδρούπο-
λης αποβιβάστηκε μια πρωτοφανούς 
μεγέθους  αμερικανική  δύναμη  (150 
επιθετικά στρατιωτικά ελικόπτερα και 
πάνω από 1.800 τεθωρακισμένα οχή-
ματα…).  Η  δύναμη  αυτή  πορεύεται 
μέσω Βουλγαρίας προς τις ρουμανικές 
ακτές στη Μαύρη Θάλασσα, στα πλαί-
σια  της  γιγάντιας  Νατοϊκής  άσκησης 
Defender  Europe  2021,  με  προφανή 
στόχο τη Ρωσία. Σωστά ένα σημαντικό 

τμήμα της Αριστεράς κατήγγειλε  την 
«εξυπηρέτηση» της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη  προς  το  ΝΑΤΟ,  κατήγγειλε 
τον ψυχροπολεμικό χαρακτήρα αυτής 
της άσκησης. Όμως αυτή είναι η μισή 
αλήθεια. Η άλλη μισή είναι ότι σε αυ-
τήν τη μεγάλης κλίμακας άσκηση του 
ΝΑΤΟ δεν επιτράπηκε καμιά εμπλοκή 
στις δυνάμεις μιας χώρας μέλους του 
ΝΑΤΟ, της Τουρκίας, παρότι η άσκηση 
ξετυλίγεται  σε  απόσταση  ελάχιστων 
χιλιομέτρων  από  τα  σύνορά  της.  Η 
Τουρκία  επισήμως  διαμαρτυρήθηκε 
δηλώνοντας ότι οι μετακινήσεις τόσο 
σοβαρών στρατιωτικών δυνάμεων σε 
απόσταση επαφής με τα σύνορά της, 
αντικειμενικά λειτουργεί ως αμερικα-
νική στρατιωτική πίεση σε βάρος της. 
Ο  μεγάλος  τουρκικός  Τύπος  εκτίμη-
σε  ότι  εγκαθίσταται  ένα  αμερικανικό 
«στρατιωτικό  μάτι  στα  Στενά».  Όπως 
το  έθεσε  η  «Καθημερινή»  (αποδίδο-
ντας  μάλιστα  την  εκτίμησή  της  σε 
νατοϊκούς  αξιωματούχους,  εντός  ει-
σαγωγικών):  «Με  δεδομένη  την  επι-
σφάλεια  των  Στενών  του  Βοσπόρου, 
μολονότι  η  Τουρκία  είναι  μέλος  του 
ΝΑΤΟ, αλλά όχι  τόσο “πιστό”,  οι Αμε-
ρικανοί επιλέγουν την Αλεξανδρούπο-
λη  για  την  ανεμπόδιστη  στρατιωτική 
είσοδό  τους  στη  Μαύρη  Θάλασσα, 
με άλλα λόγια ανοίγουν για  τις στρα-
τιωτικές  ανάγκες  τους  έναν  χερσαίο 
Ελλήσποντο». 

Την  ίδια στιγμή, σε κάθε γωνιά της 
χώρας, αναπτύσσονται  εργασίες ανα-

ή Ελλάδα, η τουρκία,   το ΝΑτο και η ΕΕ
Του Αντώνη Νταβανέλου



βάθμισης των νατοϊκών βάσεων. Στο 
Στεφανοβίκι της Μαγνησίας μεγεθύ-
νεται η βάση της αμερικανικής αερο-
πορίας στρατού (επιθετικά ελικόπτε-
ρα). Στο Άκτιο η βάση «φιλοξενίας» 
κατασκοπετικών ιπτάμενων ραντάρ 
και αμερικανικών «στρατηγικών» 
όπλων (χωρίς κανένας να απαντά επι-
σήμως το αν σε αυτά περιλαμβάνονται 
και τα λεγόμενα «μικρά» πυρηνικά). 
Στο νέο στρατιωτικό αεροδρόμιο της 
Καλαμάτας, το Ισραήλ αναλαμβάνει 
την εκπαίδευση των Ελλήνων πιλότων 
στις πιο σύγχρονες τεχνικές καταδρο-
μών και ηλεκτρονικού πολέμου. 

Ο μόνος τομέας που μοιάζει να δου-
λεύει στη χώρα σε ετούτη την κρίσιμη 
περίοδο είναι ο πολεμικός/μιλιταρι-
στικός. Την ευθύνη για τη σημερινή 
διαχείριση αυτής της επικίνδυνης κα-
τάληξης έχει προφανώς η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη. Όμως τίποτε δεν μπορεί 
να ξεπλύνει τη ντροπή της κυβέρνη-
σης Τσίπρα, που άνοιξε το δρόμο για 
αυτήν την εξέλιξη, οργανώνοντας 
μαζί με την κυβέρνηση Τραμπ το «δι-
άλογο» και τις αποφάσεις «στρατηγι-
κής αναβάθμισης» των βάσεων, της 
αμερικανικής και νατοϊκής παρουσίας 
στην Ελλάδα, προσπαθώντας μάλιστα 
να νομιμοποιήσει αυτή την κατάπτυ-
στη πολιτική ως αναγκαία «αμυντική» 
επιλογή λόγω του ελληνοτουρκικού 
ανταγωνισμού. 

Η Τουρκία σε κρίση
Όσοι ανέλυαν την πολιτική του καθε-
στώτος Ερντογάν από τη σκοπιά του 
«νέο-Οθωμανισμού», επισείοντας 
τον κίνδυνο να μετατραπεί σε έναν 
ηγεμονικό «Σουλτάνο» μέσα στην ευ-
ρύτερη περιοχή, σήμερα θα πρέπει 
να ψάχνουν τρόπους να κρυφτούν. 
Η Τουρκία βυθίζεται σε μια βαθιά 
κρίση. 

Η οικονομία της δέχεται χτύπη-
μα ανάλογο με εκείνο της ελληνικής 
του 2010-11. Το νόμισμά της έχει κα-
τρακυλήσει, οι τράπεζες θεωρούνται 
σχεδόν επισήμως «ζόμπι» και ο κό-
σμος υποχρεώνεται σε πρωτοφανή 
λιτότητα (για παράδειγμα, αυξάνεται 
ραγδαία η πώληση μπαγιάτικου ψω-
μιού, γιατί η πλειοψηφία δεν αντέχει 
τις τιμές του φρέσκου). 

Η κρίση επεκτείνεται ταχύτατα στο 
πολιτικό πεδίο. Ο κάποτε «ηγεμονι-
κός» Ερντογάν (που συσπείρωνε επιρ-
ροή από δεξιά και αριστερά του κόμ-
ματός του) υποχρεώνεται τώρα να 
μοιράζει χτυπήματα –όπως η πίεση 
προς την παρανομία πάνω στο HDP, 
όπως το χτύπημα πάνω στις γυναίκες 
που συμβολίζει η αποχώρηση από τη 
διεθνή Σύμβαση για τα δικαιώματα 
κ.ο.κ., αλλά καταγράφοντας σε όλες 

τις δημοσκοπήσεις μια διαρκή πτώση 
της επιρροής του κόμματός του και 
της προσωπικής δημοτικότητάς του. 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, δεν πρέπει 
να ξεχνά κανείς τη δημόσια προειδο-
ποίηση του Νταβούτογλου (πρώην 
έμπιστου συνεργάτη του Ερντογάν) 
που προέβλεπε μια αιφνίδια ανατρο-
πή του Τούρκου Προέδρου. 

Η Τουρκία υπήρξε επί δεκαετίες 
μια χώρα του ΝΑΤΟ. Η κυρίαρχη τάξη 
της, αλλά και οι κρατικές και στρα-
τιωτικές γραφειοκρατίες της, είναι 
συνδεδεμένες με χιλιάδες νήματα 
με τους «θεσμούς» και τους μηχανι-
σμούς του δυτικού ιμπεριαλισμού. 

Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρό-
νια (ιδιαίτερα μετά το αμερικανικής 
έμπνευσης πραξικόπημα του 2016) 
έχουν γίνει σημαντικές ανατροπές. 
Όμως τα όρια «ελιγμών» του Ερντο-
γάν προς τη Ρωσία, την Κίνα και το 
Ιράν έχουν σημαντικούς οικονομι-
κούς, πολιτικούς και γεωπολιτικούς 
περιορισμούς. 

Αυτή την αίσθηση κινδύνου εν-
σωματώνει η πολιτική στροφή της 
Τουρκίας προς το «διάλογο» και τους 
μηχανισμούς του «Διεθνούς Δικαί-
ου», τουλάχιστον ως προς τα ελληνο-
τουρκικά και τον ανταγωνισμό στην 
Ανατολική Μεσόγειο, που αναδεικνύ-
ουν οι κινήσεις και οι πρωτοβουλίες 
του υπουργού Εξωτερικών Τσαβού-
σογλου. Όπως το έθεσε το «Βήμα»: 
«Η Άγκυρα επιδιώκει σχεδόν με κάθε 
τρόπο να σπάσει τον αποκλεισμό της 
από τα συνεργατικά σχήματα της 
Ανατολικής Μεσογείου. Οι απόπειρες 
να “λιώσουν οι πάγοι”, ιδιαίτερα με το 
Κάιρο, είναι συνεχείς καθώς εκτιμά-
ται ότι με τον τρόπο αυτό θα βελτιω-
θεί η γενικότερη εικόνα της Τουρκίας 
στην περιοχή». 

ΕΕ: Ευέλικτη 
αποφασιστικότητα
Αυτά τα στοιχεία ενσωματώνει η πο-
λιτική των ευρωπαϊκών ηγεσιών, που 
είναι πολύ πιο εκτεθειμένες από τις 
ΗΠΑ στις επικινδυνότητες της περιο-
χής. Μια οικονομική κατάρρευση της 

Τουρκίας, ή το βύθισμά της σε χαο-
τικές πολιτικές συνθήκες αποτελούν 
«σενάρια τρόμου» για την ΕΕ, αφού 
οι ευρωπαϊκές οικονομίες έχουν με-
γαλύτερη εμπλοκή στις τουρκικές 
πραγματικότητες. Γι’ αυτό η ΕΕ κρατά 
μια γραμμή «ευέλικτης αποφασιστι-
κότητας» που πιέζει τον Ερντογάν, 
ενώ αφήνει ανοιχτά τα πεδία μιας νέας 
«συνεννόησης», χωρίς να παραιτείται 
εύκολα από τη διεκδίκηση επιρροής 
επί της Τουρκίας. Η ΕΕ έχει αποφα-
σίσει την επιβολή κυρώσεων επί της 
Τουρκίας, αν αυτή συνεχίσει να «προ-
καλεί» στην Ανατολική Μεσόγειο, 
αλλά αναβάλει την πυροδότηση των 

κυρώσεων, εάν και εφόσον η Τουρκία 
επιβεβαιώνει πρακτικά την προθυμία 
για προσέλευση στις διαδικασίες δι-
αλόγου. Αυτή η πιο σύνθετη από την 
αμερικανική πολιτική στάση, επιβε-
βαιώθηκε στις εργασίες της Συνόδου 
Κορυφής του Μάρτη. 

Στην προηγούμενη φάση η ελληνι-
κή διπλωματία επιτιθόταν στον Ζοζέπ 
Μπορέλ που έχει αναλάβει τη σύντα-
ξη της «έκθεσης» της ΕΕ σχετικά με 
τις κυρώσεις και τις προϋποθέσεις 
επιβολής τους. Σήμερα η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη οχυρώνεται πίσω από την 
έκθεση Μπορέλ (ομολογώντας ότι 
αυτή περιλαμβάνει ουσιαστικά μέτρα 
πίεσης) και αναπτύσσει κριτική προς 
το Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσε-
ων της ΕΕ, κατηγορώντας τους Υπ. Εξ. 
των χωρών-μελών ότι απλώς «πήραν 
υπόψη» την έκθεση Μπορέλ και δεν 
την πυροδότησαν συνολικά. Πρόκει-
ται για διπλωματικές καντρίλιες, χω-
ρίς βάθος και στρατηγικές επιλογές. 
Δυστυχώς η στάση του ΣΥΡΙΖΑ, που 
κατηγορεί τον Μητσοτάκη ότι απέ-
τυχε να επιβάλει τις «κυρώσεις»  είναι 
ακόμα χειρότερη. Αλήθεια από ποια 
σκοπιά Αριστεράς, από ποια σκοπιά 
λαϊκών συμφερόντων, από ποια σκο-
πιά ειρήνης και δημοκρατικών εξελί-
ξεων, είναι δυνατόν να απαιτούμε από 
μια μεγάλη ιμπεριαλιστική δύναμη να 
επιβάλει οικονομικές-πολιτικές και δι-
πλωματικές «κυρώσεις»;

Το χειρότερο είναι ότι οι ευρωτουρ-

κικές σχέσεις εμπλέκουν και το μετα-
ναστευτικό/προσφυγικό ζήτημα. Η 
ΕΕ απαιτεί σκλήρυνση της φρούρη-
σης των συνόρων, αίτημα στο οποίο 
ο Ερντογάν δεν έχει καμιά αντίρρηση 
να ανταποκριθεί –πέραν των οικονο-
μικών ανταλλαγμάτων που διεκδικεί 
για να συνεχίζει τον εγκλωβισμό πάνω 
από 3,5 εκατ. προσφύγων στο τουρκι-
κό έδαφος. Αίτημα στο οποίο ανταπο-
κρίνεται με ενθουσιασμό η κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη, πολλαπλασιάζοντας 
τα εγκλήματα σε βάρος προσφύγων/
μεταναστών είτε στα σύνορα, είτε στα 
στρατόπεδα συγκέντρωσής τους. 

Η πολιτική Μητσοτάκη επιχειρεί 
να συνυπολογίζει όλες αυτές τις 
εξελίξεις. Αυξάνει ραγδαία τους εξο-
πλισμούς (έχοντας και τη στήριξη 
του ΣΥΡΙΖΑ, όπως αποδείχθηκε στη 
Βουλή με το κατάπτυστο «Ναι» στη 
σύμβαση αγοράς των Raffale) και 
επιταχύνει τη σύνδεση της χώρας με 
τις αμερικανικές κινήσεις, επιδιώ-
κοντας τα «βέλτιστα» αποτελέσματα 
στον ελληνοτουρκικό ανταγωνισμό. 
Υποχρεώνεται να μπει στον ελληνο-
τουρκικό διάλογο, κατανοώντας ότι 
δεν αργεί μια ώρα αποφάσεων για 
τις ρυθμίσεις στην Ανατολική Με-
σόγειο. Άλλωστε, όπως δήλωσε ο 
Τζέφρι Παγιάτ, στο ερώτημα αν είναι 
ρεαλιστικός ο East Med όπως αρχι-
κά σχεδιάστηκε, «την απάντηση θα 
δώσουν οι αγορές» (!). Και τα σχέδια 
εναλλακτικής διαδρομής του East 
Med, δυτικά των «καυτών σημείων» 
Κύπρος-Στρογγύλη-Καστελόριζο, 
ήδη «τρέχουν» μεταξύ Ισραήλ-Κύ-
πρου-Ελλάδας, αφήνοντας –εν μέ-
ρει– την Κύπρο στα κρύα του λου-
τρού. Παράλληλα η Δεξιά σφίγγει 
τον στρατιωτικό έλεγχο στα σύνορα 
και το ρατσιστικό αποκλεισμό στα 
στρατόπεδα συγκέντρωσης, στέλνο-
ντας καθαρό μήνυμα ότι η ΝΔ είναι 
πιο αποφασισμένη και πιο κατάλλη-
λη για να λειτουργήσει ως συνοριο-
φύλακας της ΕΕ. 

Απέναντι σε όλα αυτά, είναι επείγου-
σα μια πολιτική απαντήσεων από τη ρι-
ζοσπαστική Αριστερά. Που οφείλει να 
ενσωματώνει μια αυθεντική απαίτηση 
ρήξης με την αμερικανική, τη νατοϊκή, 
την ιμπεριαλιστική παρουσία και δρά-
ση στο εσωτερικό της χώρας στην πε-
ριοχή. Που οφείλει, όμως ταυτόχρονα 
να υπερασπίζει μια πολιτική ειρήνης 
και συμφιλίωσης, συνεννόησης και 
αλληλεγγύης με όλους τους λαούς 
της περιοχής και ιδιαίτερα με τον 
τουρκικό λαό.  Που οφείλει, τέλος, να 
έχει ψηλά τη σημαία της υπεράσπισης 
των προσφύγων και μεταναστών απέ-
ναντι στη ρατσιστική βαρβαρότητα 
των διεθνών και ντόπιων δυνάμεων.  

Αυξάνει ραγδαία τους εξοπλισμούς (έχοντας και 
τη στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ, όπως αποδείχθηκε στη 
Βουλή με το κατάπτυστο «Ναι» στη σύμβαση 
αγοράς των Raffale) και επιταχύνει τη σύνδεση 
της χώρας με τις αμερικανικές κινήσεις, 
επιδιώκοντας τα «βέλτιστα» αποτελέσματα στον 
ελληνοτουρκικό ανταγωνισμό.
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Η Ελλάδα, η Τουρκία,   το ΝΑΤο και η ΕΕ



Ό 
λα τα στοιχεία των δη-
μοσκοπήσεων  επιμέ-
νουν  στη  διαπίστωση 
ότι  ενώ  έχει  αρχίσει 

η  διαδικασία  της  φθοράς  της  ΝΔ, 
αυτή  δεν  συνδυάζεται  με  ενίσχυση 
της επιρροής του ΣΥΡΙΖΑ. Η αίσθη-
ση ότι το κόμμα του Αλ. Τσίπρα «αρ-
χίζει  να  κερδίζει»  εδράζεται  μόνο 
στο  ότι  έχει  ανακόψει  ποσοτικά  το 
ρεύμα  των  διαρροών  του  προς  τη 
ΝΔ,  που  είχε  προηγουμένως  φτά-
σει  σε  διψήφιο  ποσοστό. Μικρό  το 
κέρδος, αν σκεφτεί κανείς ότι αυτό 
συμβαίνει  μέσα  σε  μια  περίοδο 
εκρηκτικών  πολιτικών  προβλημά-
των που πιέζουν σημαντικά την ηγε-
σία της ΝΔ.

Με  αυτόν  το  ρυθμό  πολιτικής 
«απόδοσης»,  η  προοπτική  για  τον 
Τσίπρα παραμένει αυτή της δεύτερης 
εκλογικής  ήττας,  που  αναπόφευκτα 
θα θέσει εσωκομματικό ζήτημα στον 
ΣΥΡΙΖΑ. 

Πορεία προς τα δεξιά
Αυτή  την  κατάσταση  η  παρούσα 
ηγετική  ομάδα  την  χειρίζεται  με  μια 
διαρκή πορεία προς τα δεξιά, μια δι-
αρκή  συντηρητική  μετατόπιση  που 
–τάχα– διατηρεί εν ζωή το στόχο της 
κυβερνησιμότητας.

Αυτή την πορεία την παρακολουθεί 
στενά –και φροντίζει να την ενισχύει– 
η ηγεσία της ΝΔ και το μιντιακό καθε-
στωτικό  σύστημα.  Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα  της  πίεσης  για  μεγαλύ-
τερη  προσαρμογή  στα  καθεστωτικά 
πλαίσια, είναι το ξεκίνημα της δίωξης 
κατά  του  Ν.  Παππά  για  δωροληψία 
και  παράβαση  καθήκοντος,  στην 
υπόθεση  της  αδειοδότησης  των  τη-
λεοπτικών  καναλιών,  με  άξονα  τις 
αποκαλύψεις του «μετανοημένου» κ. 
Καλογρίτσα. Ο Α. Τσίπρας έκανε λόγο 
για δεύτερη δίωξη σε βάρος «υπουρ-
γού του ΣΥΡΙΖΑ», παραποιώντας ελα-
φρώς  την  ιστορία,  αφού  η  πρώτη 
δίωξη  αφορούσε  τον  κ.  Παπαγγελό-
πουλο,  που  ουδέποτε  υπήρξε  μέλος 
του  ΣΥΡΙΖΑ,  αλλά  ήταν  εκπρόσωπος 
της καραμανλικής Δεξιάς μέσα στην 
κυβέρνηση Τσίπρα και πρώην Διοικη-
τής της ΕΥΠ. 

Όσοι  γνωρίζουν  έστω  και  στοι-
χειωδώς  τα  πράγματα  στον  Τύπο, 
γνωρίζουν ότι το «σύστημα» Ν. Παπ-
πά αξίζει να τιμωρηθεί. Όχι για τους 
λόγους  που  επικαλείται  η  ΝΔ,  αλλά 
γιατί  συντήρησε  και  μετεξέλιξε  τις 
αθλιότερες καθεστωτικές πρακτικές 

ελέγχου  του  Τύπου,  προσπαθώντας 
να  τις αξιοποιήσει  προς όφελος  της 
στενής  ηγετικής  ομάδας  του  ΣΥΡΙ-
ΖΑ  (Γραφεία  Τύπου,  «εμπεδωμένοι» 
δημοσιογράφοι,  έλεγχος  ΑΠΕ-ΕΡΤ, 
«παιχνίδι»  με  Μελισσανίδη-Σαββίδη 
κ.ά.  «επενδυτές»  κ.ο.κ.).  Αξίζει  να 
τιμωρηθεί  όχι  με  τις  μεθόδους  που 
σήμερα  ενεργοποιεί  η  ΝΔ,  αλλά  με 
την περιφρόνηση και  την απομόνω-
ση  του  κόσμου  της  Αριστεράς,  συ-
μπεριλαμβανομένης  της  βάσης  του 
ΣΥΡΙΖΑ. 

Το  «σύστημα»  αυτό  κληροδότησε 
στον Αλ. Τσίπρα μια ορδή από πληρω-
μένες «πένες» (με προϋπηρεσία στον 
Κόκκαλη, στον Καλογρίτσα, στον Ση-
μίτη, στον ΓΑΠ, στον Κ. Καραμανλή…) 
που σήμερα παρεμβαίνει στο εσωτε-
ρικό του ΣΥΡΙΖΑ ζητώντας τα κεφάλια 
ιστορικών στελεχών. 

Αυτά  τα  φαινόμενα  ήταν  και  είναι 
αηδιαστικά,  αλλά  παραμένουν  δευ-
τερεύοντα. Το πρωτεύουν είναι η πο-
λιτική γραμμή. Και εδώ ο Αλ. Τσίπρας 
έχει  δώσει  σαφή  δείγματα  γραφής. 
Μέσα  στις  χειρότερες  στιγμές  της 
πανδημίας  και  της  κρίσης  διάλεξε 
να  κάνει  προσφορά  «συναίνεσης  και 
εθνικής  συνεννόησης»  στον  Μητσο-
τάκη,  που  μεγαλοπρεπώς  «σημείω-
σε» την προσφορά και την απέρριψε, 
συνεχίζοντας την πολιτική του. 

Για να γίνει σαφές το νόημα, ο Αλ. 
Τσίπρας προχώρησε σε δύο εμβλημα-
τικές κινήσεις:

Η  απόφαση  να  ψηφίσει  «Ναι»  η 
Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ 
στη σύμβαση για την αγορά των Ρα-
φάλ  ήταν  μια  κατάπτυστη  πολιτική 
πράξη.  Παραβίαζε  κάθε  έννοια  αρι-
στερής  πολιτικής  στο  ζήτημα  των 
προτεραιοτήτων  μέσα  σε  συνθήκες 
βαθιάς  υγειονομικής  και  κοινωνικής 
κρίσης. Ενέγραψε την προοπτική της 
«κυβερνησιμότητας» από τον ΣΥΡΙΖΑ 
στον  ίδιο  κύκλο  εξυπηρέτησης συμ-
φερόντων  των  μιλιταριστικών  κρατι-
κών γραφειοκρατιών και των διεθνών 
εμπόρων όπλων. Δυστυχώς τότε δεν 
υπήρξε καμιά φωνή διαφοροποίησης 
από την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ελληνικό και κόντρες
Τα  πράγματα  έγιναν  σαφέστερα  με 
την  απόφαση  Τσίπρα  να  υπερψηφι-
στεί  η  σκανδαλώδης  σύμβαση  που 
χαρίζει  το  Ελληνικό  στους  «επεν-
δυτές»  γύρω  από  τον  Λάτση.  Αυτό 
το  «Ναι»  ξεπερνά  το δίπολο Αριστε-
ράς-Δεξιάς,  ξεπερνά  ακόμα  και  το 
δίπολο  σοσιαλδημοκρατία-φιλελευ-
θερισμός,  αφορά  τα στοιχειώδη:  αν 
ένα  κόμμα  «θα  ταυτίζει  άκριτα  την 

ανάπτυξη με αυτό που αποδίδουν σε 
αυτή την έννοια οι ελίτ» (όπως έγρα-
ψε η εφημερίδα «Εποχή» και η ιστο-
σελίδα  Commonality,  μιας  «τάσης» 
μελών  του  ΣΥΡΙΖΑ).  Και  έτσι  είναι: 
το «Ναι» στα αρπακτικά των αγορών 
στο  Ελληνικό  είναι  πολύ  πιο  δεξιά 
από  τη  γραμμή  πολιτικών  που  ομο-
λογούν έντιμα τη σοσιαλδημοκρατι-
κή στρατηγική τους, όπως ο Σάντερς 
ή  ο  Κόρμπιν.  Το  «φιλοεπενδυτικό» 
προφίλ που θέλει να αναδείξει ο Τσί-
πρας,  λέγοντας  «Ναι»  σε  μια  τέτοια 
σύμβαση, είναι πέρα από τα όρια της 
σοσιαλδημοκρατίας,  πέρα  από  τα 
όρια ενός έντιμου σοσιαλφιλελευθε-
ρισμού,  είναι  γραμμή  τύπου Ρέντσι, 
γραμμή  τύπου  Μακρόν.  Αυτή  τη 
φορά ο Ν. Φίλης και ο Θ. Δρίτσας αρ-

νήθηκαν να στηρίξουν αυτή τη γραμ-
μή.  Και  ένα  μπαράζ  συντονισμένων 
άρθρων  ζήτησε  τη  διαγραφή  τους 
ως  προϋπόθεση,  λέει,  για  να  παρα-
μείνει ο ΣΥΡΙΖΑ μέσα στην υπόθεση 
διεκδίκησης της κυβερνητικής εξου-
σίας.  Ο  γίγας  Κουρουμπλής  έφτασε 
να βάζει το ζήτημα μέσα στα όργανα 
του ΣΥΡΙΖΑ. 

Εσωκομματικά
Ασφαλώς,  το  ζήτημα  δεν  είναι  το  τι 
λένε  οι  επαγγελματίες  καιροσκόποι. 
Το  ζήτημα είναι ότι,  παρά  τον θόρυ-
βο, δεν υπάρχει ακόμα επίσημη απά-
ντηση από τα ηγετικά όργανα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και τον ίδιο τον Αλ. Τσίπρα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι πλέον ένα ριζικά δι-
αφορετικό  κόμμα.  Στις  εκλογές  των 
μεγάλων  κομματικών  οργανώσεων 
της  Αττικής,  το  «σύστημα»  Σπίρ-
τζη στα βόρια και στα ανατολικά,  το 
«σύστημα»  Ραγκούση  στον  Πειραιά 
κ.ο.κ. κατέγραψαν μαζί με τους «στε-
νούς προεδρικούς» μεγάλες πλειοψη-
φίες, αποδεικνύοντας ότι η άμυνα της 
«ομπρέλας» ήταν αναποτελεσματική. 

Οι  νεοφερμένοι  από  τη σοσιαλδη-
μοκρατία  και  τη ΔΗΜΑΡ,  σε  συμμα-
χίες  με  τους  ανερμάτιστους  «νέους 
λύκους» γύρω από τον Αλ. Τσίπρα, εί-

ναι το κέντρο της πολιτικής πραγμα-
τικότητας του σημερινού ΣΥΡΙΖΑ. Δεν 
θα  αργήσουν  να  παρουσιάσουν  το 
λογαριασμό σε όσους εξακολουθούν 
να  κρατάνε  ζωντανή  τη σχέση με  τη 
διαδρομή τους μέσα στην Αριστερά, 
σε όσους ήδη θεωρούν ως «βαρίδια» 
στην  ακραία  εκλογοκεντρική  στρα-
τηγική  τους.  Όπως  έγραψε  κι  ένας 
εκσυγχρονιστικού  παρελθόντος  δη-
μοσιογράφος:  «Όλοι  αυτοί  είχαν  την 
ευκαιρία τους το 2015… όταν έπρεπε 
να πούνε Όχι και να αρνηθούν να συμ-
μετάσχουν  στην  κυβέρνηση  που... 
υλοποίησε το μνημόνιο 3…». 

Σκελετοί στις ντουλάπες
Η κυβερνητική περίοδος του 2015-19 
έχει πραγματικούς σκελετούς κρυμ-
μένους  στις  ντουλάπες.  Πρόσφατα 
ο  Γ.  Βαρουφάκης  υπενθύμισε  το 
σκάνδαλο  του  ΟΠΑΠ,  αποδίδοντας 
ευθύνες στον  Γ. Δραγασάκη  για  την 
κατάργηση  κάθε  περιορισμού  που 
έθετε  η  νομοθεσία  περί  τζόγου, 
μπροστά στα αιτήματα του Δ. Μελισ-
σανίδη και των λοιπών «επενδυτών», 
για να αναπτύξει ο ΟΠΑΠ τους κου-
λοχέρηδες σε όλες τις γειτονιές. Ο Γ. 
Βαρουφάκης υπήρξε γενναιόδωρος, 
γιατί  η  αλήθεια  είναι  χειρότερη.  Η 
«πρώτη  φορά  Αριστερά»  δεν  έδω-
σε  μόνο  «απελευθερωμένους»  τους 
κουλοχέρηδες  στον  ΟΠΑΠ,  αλλά 
και τον  ιππόδρομο (μαζί με τα φιλέ-
τα  γης  του  ΟΔΙΕ  στο  Μαρκόπουλο 
και στα Σπάτα), δημιουργώντας έτσι 
ένα  ιδιωτικό μονοπώλιο  τζόγου που 
δεν  έχει  όμοιο  σε  όποια  χώρα  του 
κόσμου. 

Ανάλογοι «σκελετοί», όταν θα έρχε-
ται  η  ώρα,  πρόκειται  να  πληρωθούν 
ακριβά  (ήδη  ακούστηκαν,  δια  του 
Τύπου,  οι  προειδοποιήσεις  ότι  εσείς 
δεν δικαιούστε δια να ομιλείτε για την 
Τράπεζα Πειραιώς). 

Η  υπόσχεση  του  Τσίπρα  ότι  δια 
της  διαρκούς  συντηρητικής  μετα-
τόπισης  θα  συγκροτήσει  νικηφό-
ρα  εκλογική  εναλλακτική  απέναντι 
στον  Μητσοτάκη,  είναι  υπονομευ-
μένη. Οδηγεί σε πολιτική και  εκλο-
γική  ήττα.  Η  παγκόσμια  πολιτική 
και εκλογική πείρα, συμπεριλαμβα-
νομένης  της  εμπειρίας  του  ΣΥΡΙΖΑ, 
αποδεικνύει  ότι  μαζικό  κοινωνικό 
ρεύμα  υπέρ  ενός  αριστερού  εγ-
χειρήματος  είναι  εφικτό  να  δημι-
ουργηθεί  μόνο  εάν  και  εφόσον  πα-
ρουσιάζονται  καθαρά  στον  κόσμο 
υπαρκτές  πολιτικές  διαφορές  και 
δεσμεύσεις. Εδώ και καιρό αυτό εί-
ναι υπόθεση των δυνάμεων στα αρι-
στερά του ΣΥΡΙΖΑ. 

Μέσα στις χειρότερες 
στιγμές της πανδημίας 
και της κρίσης διάλεξε 
να κάνει προσφορά 
«συναίνεσης και εθνικής 
συνεννόησης» στον 
Μητσοτάκη
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Σοσιαλφιλελεύθερος ΣΥΡιΖΑ: 
το βαρέλι δεν έχει πάτο
Της Μαρίας Μπόλαρη
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οι ζωές μας θυσία στην  
ανάκαμψη του τουρισμού

Μ 
ε  τον  αριθμό  των  νε-
κρών,  των  διασωλη-
νωμένων ασθενών και 
των  κρουσμάτων  να 

είναι  στο  «κόκκινο»,  η  ταξική  αντι-
μετώπιση  της  πανδημίας  του  κο-
ρωνοϊού,  τόσο  στην  Ελλάδα,  όσο 
και  διεθνώς,  συνεχίζει  να  αποτελεί 
την  κυρίαρχη  απάντηση  των  «από 
πάνω».  Εμβληματικό  παράδειγμα 
για τη διαχείριση της πανδημίας με 
βασικό  κριτήριο  την  κερδοφορία 
του  κεφαλαίου  και  όχι  τις  κοινωνι-
κές ανάγκες, αποτελεί ο κλάδος του 
Τουρισμού. 

Κυβερνήσεις  και  η  γραφειοκρα-
τία της ΕΕ, που δείχνουν εγκλημα-
τική αδιαφορία για την πραγματική 
ενίσχυση  των  δημόσιων  συστημά-
των υγείας, την έγκαιρη προμήθεια 
και  διάθεση  των  εμβολίων  και  την 
προστασία των εργαζομένων στους 
χώρους δουλειάς, εμφανίζονται ιδι-
αίτερα δραστήριοι ως προς τα σχέ-
δια επανεκκίνησης της τουριστικής 
βιομηχανίας. 

Μπροστάρης  στη  μάχη  διασφά-
λισης  των  κερδών  μεγαλοξενοδό-
χων, αεροπορικών εταιριών κ.α. εί-
ναι φυσικά η ελληνική κυβέρνηση. 
Εκείνη  που  αδιαφορώντας  για  τις 
ζωές μας, αφήνει  κόσμο να πεθαί-
νει  εκτός  ΜΕΘ,  μας  στοιβάζει  στα 
ΜΜΜ και έχει σε «lockdown» δημο-
κρατικά δικαιώματα και ελευθερίες 
ένα χρόνο τώρα. Εκείνη που διώκει 
πειθαρχικά  και  απολύει  υγειονομι-
κούς,  αλλά  «ακούει  με  αγωνία»  τα 
αιτήματα  των  ιδιωτικών  κλινικών 
και των tour operators.

Το  επίσημο  άνοιγμα  του  τουρι-
σμού  στην  Ελλάδα  έχει  τεθεί  από 
την  κυβέρνηση  στις  14  Μαΐου,  με 
κεντρικό σύνθημα «All you want is 
Greece» και στόχο την αύξηση της 
ροής  εισερχομένων  τουριστών  σε 
σχέση με το 2020, όταν και φιλοξε-
νήθηκαν πάνω από 6  εκατομμύρια 
τουρίστες.

Βέβαια,  ο  υπουργός  Τουρισμού 
Χάρης  Θεοχάρης,  εμφανίστηκε  σε 
πρόσφατες  δηλώσεις  τους  αισιό-
δοξος  ότι  η  έλευση  ξένων  επισκε-
πτών, μπορεί  να  γίνει  και  νωρίτερα 
από  την  παραπάνω  ημερομηνία, 
με «εργαλείο» το ψηφιακό πράσινο 
πιστοποιητικό  ε  μβολιασμού.  Ήδη 
στο  τραπέζι  έχει  πέσει  η  σταδιακή 
απελευθέρωση  των  ταξιδιών  από 

την  ΕΕ,  τις  ΗΠΑ,  τη  Βρετανία,  το 
Ισραήλ,  τη  Σερβία  και  τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα. Επιπλέον, θα επι-
τρέπεται  το  yachting  (απόπλους/
κατάπλους), καθώς και οι κρουαζιέ-
ρες χωρίς ενδιάμεσες στάσεις σε λι-
μάνια, οι λεγόμενες «blue cruises».

«πράσινο πιστοποιητικό»
Το  ευρωκοινοβούλιο,  με  μεγάλη 
πλειοψηφία,  στήριξε  την  ταχεία 
θέσπιση  του  ψηφιακού  πράσινου 
πιστοποιητικού.  Η  έγκριση  της 
έναρξης  διαπραγματεύσεων  με  το 
Ευρωπαϊκό  Συμβούλιο,  μεταφέρ-
θηκε κατά την επόμενη σύνοδο της 
ολομέλειας (26-29 Απριλίου).

Η  ΕΕ,  μετά  και  από  ισχυρές  πιέ-

σεις των χωρών του Νότου, προχω-
ρά στο λεγόμενο «πράσινο διαβατή-
ριο» χωρίς ακόμη να ξέρουμε πόσο 
κρατάει η ανοσία από το κάθε εμβό-
λιο  και  πόσο αποτελεσματικό  είναι 
στον  περιορισμό  της  μετάδοσης. 
Με αυτή την επιλογή, πέρα από τα 
ζητήματα  συλλογής  προσωπικών 
δεδομένων, οι διακρίσεις είναι ισχυ-
ρό  ενδεχόμενο,  όταν  σήμερα  έχει 
εμβολιαστεί  κάτω από  το  20% του 
ευρωπαϊκού πληθυσμού. Οι όποιες 
πρόνοιες πως «η κατοχή του πιστο-
ποιητικού δεν θα πρέπει να αποτε-
λεί  προϋπόθεση  για  την  άσκηση 
της  ελεύθερης  κυκλοφορίας  ή  τη 
χρήση υπηρεσιών μεταφοράς», μέ-
νει να αποδειχτούν στην πράξη. 

Σημαντικότερο, ο κατά προτεραι-
ότητα εμβολιασμός των ταξιδιωτών 
ή  όλου  του  πληθυσμού  ανεξαρτή-
τως  ηλικίας  στα  νησιά  έως  15.000 
κατοίκους  (ώστε  να  ανάψουν  το 
συντομότερο  οι  μηχανές  της  του-
ριστικής  σεζόν,  όπως  ακούγεται 
έντονα  για  την Ελλάδα), μπορεί  να 
στερήσει τα εμβόλια από ευπαθείς 
ομάδες ή φτωχά  κράτη  που  έχουν 
περιορισμένη πρόσβαση σε αυτά. 

Προφανώς η όλη συζήτηση  έχει 
ανοίξει  την  όρεξη  σε  διάφορους 
κερδοσκόπους, καταργώντας κάθε 
έννοια  δικαιοσύνης  και  ισοτιμίας, 
μετατρέποντας το εμβόλιο σε προ-

νομιακή  παροχή  για  τους  πλούσι-
ους. Τον Φεβρουάριο,  το  γερμανι-
κό  ταξιδιωτικό  γραφείο  Fit  Reisen 
(στα  αγγλικά  Fit  Travel)  ξεκίνησε 
τη  διαφήμιση  για  τις  λεγόμενες 
«διακοπές  εμβολίων».  Για  την ώρα 
η ιδέα έχει «παγώσει», άλλοι ταξιδι-
ωτικοί πράκτορες όμως συνεχίζουν 
να  προσφέρουν  τέτοια  πακέτα. Το 
νορβηγικό  ταξιδιωτικό  γραφείο 
World  Visitor  εξυπηρετεί  ταξιδιώ-
τες  σε  σκανδιναβικές  χώρες,  κα-
θώς  και  στη  Γερμανία. Πρόσφατα, 
ο  ιστότοπος  της  εταιρείας  παρου-
σίασε  προσφορά  για  αποδράσεις 
μετ’  εμβολίων  στη  Ρωσία,  για  τη 
λήψη του εμβολίου Sputnik V. Μία 
επιλογή,  ξεκινώντας  από  τα  1.199 

ευρώ,  προβλέπει  δύο  γρήγορες 
εκδρομές  εντός  μηνός  για  τις  δύο 
δόσεις, ενώ με 2.999 ευρώ, οι πελά-
τες  μπορούν  να  επιλέξουν  την  πιο 
πλούσια  διαμονή  των    22  ημερών 
σε ρωσικό θέρετρο υγείας… Η πρό-
σφατη άρση από την Γερμανία της 
καραντίνας σε όσους επιστρέφουν 
από  τα  ισπανικά  νησιά,  σε  συνδυ-
ασμό  με  τις  διακοπές  του  Πάσχα, 
γεμίζουν με τουρίστες τις Βαλεαρί-
δες. Η  ισπανική κυβέρνηση έδωσε 
άδεια στα ξενοδοχεία της περιοχής 
να  ανοίξουν.  Την  ίδια  ώρα  οι  ντό-
πιοι δεν μπορούν να αλλάξουν ούτε 
νομό  λόγω  των  αυστηρών  κυβερ-
νητικών μέτρων.

Ταυτόχρονα,  μετά  των  «εθνικι-
σμό  των  εμβολίων»,  κάθε  κράτος 
μέλος  προχωρά  σε  κινήσεις  προ-
στασίας του εγχώριου τουριστικού 
κεφαλαίου  του.  Η  κυβέρνηση  της 
ΝΔ,  που  απεχθανόταν  ακόμα  και 
την  παραμικρή  σκέψη  για  μονο-
μερείς  ενέργειες  την  περίοδο  των 
μνημονίων,  προετοιμάζει  διμερή 
συμφωνία με το Ισραήλ (και άλλες 
χώρες  όπως  η  Ρωσία  και  η  Βρετα-
νία)  για  είσοδο  στη  χώρα  ισραη-
λινών  τουριστών,  που  έχουν  εμ-
βολιαστεί  και  κατέχουν  «πράσινο» 
πιστοποιητικό,  χωρίς  καραντίνα. 
Ενέργειες  που  βρίσκουν  κάθετα 
αντίθετη την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Υπενθυμίζεται  ότι  το  Ισραήλ  εδώ 
και μήνες δεν παρέχει εμβόλια στα 
κατεχόμενα  Παλαιστινιακά  εδάφη 
αλλά και στους κατοίκους της Λω-
ρίδας της Γάζας, όπως επιβάλλει το 
διεθνές  δίκαιο.  Το  δίκαιο  που  επι-
καλείται  διαρκώς  ο  Μητσοτάκης, 
στο  πλαίσιο  του  ελληνοτουρκικού 
ανταγωνισμού.  Και  υγειονομικό 
απαρτχάιντ  δηλαδή,  από  το  στενό 
σύμμαχο  του  ελληνικού  κράτους, 
για  τον  πολύπαθο  παλαιστινιακό 
λαό. 

Στο  λοιπό  σχεδιασμό  του  «ανοί-
ξαμε  και  σας  περιμένουμε»,  θα 
μπορούν  να  ταξιδέψουν  στην  Ελ-
λάδα οι  τουρίστες που είναι εμβο-
λιασμένοι  ή  έχουν  αντισώματα  ή 
αρνητικό  τεστ,  ενώ  στις  πύλες  ει-
σόδου θα  υποβάλλονται  σε  τυχαί-
ους  δειγματοληπτικούς  ελέγχους, 
όπως  έγινε  και  πέρυσι,  με  τα  γνω-
στά  «πετυχημένα»  αποτελέσματα 
του  συστήματος  «ΕVA».  Τέλος, 
όλες οι ανάγκες υγείας,  νοσηλείας 
κ.λπ., που σχετίζονται με τον covid, 
θα παρέχονται χωρίς κόστος στους 
τουρίστες. 

Tα  υγειονομικά  πρωτόκολλα 
για  τη  λειτουργία  των  ξενοδοχεί-
ων,  που  πέρυσι  «πήγαν  περίπατο» 
αφήνοντας εκτεθειμένους χιλιάδες 
εργαζόμενους,  αναμένονται  εντός 
ημερών.  Βέβαια  οι  εργοδότες,  για 
να  αποφύγουν  κάθε  ευθύνη  τή-
ρησης  μέτρων  προστασίας  και  τα 
συνακόλουθα  έξοδα  (μαζικά  πλη-
ρωμένα  τεστ,  άδειες  μετ’    αποδο-
χών κλπ), ποντάρουν τα πάντα στην 
υποχρεωτικότητα  των  self-tests 
και  στον  κατά  προτεραιότητα  εμ-
βολιασμό  των  εργαζομένων  στον 
τουρισμό, σύμφωνα με τον κυβερ-
νητικό  πλάνο.  Αντίθετα,  πχ.  με  τις 
δομές  προσφύγων,  όπου  παρά  τις 
τραγικές  συνθήκες  διαβίωσης  και 
συνωστισμού,  «υπάλληλοι  και  δι-
αμένοντες θα εμβολιαστούν με τη 
σειρά τους, βάσει ηλικίας, όπως και 
ο  γενικός  πληθυσμός»,  σύμφωνα 
με  τα  λόγια  του  αρμόδιου  υπουρ-
γού, Ν. Μηταράκη. 

Κάθε  μέρα  που  περνάει  αποκα-
λύπτεται ότι η προκλητική πολιτική 
«όλα για τις επιχειρήσεις και τα κέρ-
δη  τους»,  απειλεί  ακόμα πιο  έντο-
να τις ζωές, τα εργατικά και δημο-
κρατικά  δικαιώματα  της  μεγάλης 
κοινωνικής πλειοψηφίας. Απέναντι 
στην  αποτυχημένη  κυβερνητική 
στρατηγική,  να  επιβάλουμε  με 
τους αγώνες μας, τις διεκδική σεις 
του κόσμου μας.

Του Σπύρου Αντωνίου

Η όλη συζήτηση έχει ανοίξει την όρεξη σε 
διάφορους κερδοσκόπους, καταργώντας 
κάθε έννοια δικαιοσύνης και ισοτιμίας, 
μετατρέποντας το εμβόλιο σε προνομιακή 
παροχή για τους πλούσιους.



10 εργατικα 31 μαρτη 2021

Πρωτομαγιά 2021: Να ενώσουμε  αντιστάσεις, διεκδικήσεις

Η 
κυβέρνηση της κατα-
στολής, του αυταρχι-
σμού και των εγκλη-
ματικών πολιτικών 

έχει αντίπαλο.
Και, δυστυχώς για εκείνη, δεν 

είναι κοινοβουλευτικός, που να 
αυτοπεριορίζεται σε «έξυπνη» 
ανταλλαγή ατάκας και σε «εναλ-
λακτικές» προτάσεις που δεν θί-
γουν τον πυρήνα των νεοφιλελεύ-
θερων επιλογών του συστήματος.

Ο αντίπαλος παρουσιάστηκε 
στις γυναικείες διαδηλώσεις στις 
8 Μάρτη, με τις φεμινιστικές συλ-
λογικότητες και τα σωματεία.

Ο αντίπαλος εμφανίστηκε στη 
Νέα Σμύρνη, εκεί που η βαρβαρό-
τητα της ελληνικής αστυνομίας 
πίστευε ότι μπορούσε να κρυφτεί, 
αλλά η αγανάκτηση ξεχείλισε από 
άντρες, γυναίκες και παιδιά που 
ήθελαν να πάρουν ανάσα στην 
πλατεία τους.

Ο αντίπαλος μετέτρεψε τις μει-
οψηφικές διαδηλώσεις για το δί-
καιο αίτημα του απεργού πείνας, 
Δημ. Κουφοντίνα, σε διευρυμένη 
αμφισβήτηση του γενικευμένου 
αυταρχισμού και της κρατικής εκ-
δικητικότητας, που χρησίμευε ως 
μήνυμα προς όλους για γενικό σι-
ωπητήριο μπροστά στις «βουλές 
των αρχόντων».

Ο αντίπαλος πολλαπλασιάστη-
κε σε κάθε πλατεία και κάθε γει-
τονιά, όπου καθένας και καθεμιά 
θεώρησε «υπόθεσή του» αυτό 
που συνέβη στη Ν. Σμύρνη και 
θέλησε να ενώσει την αγανάκτη-
σή του και να εκφράσει την οργή 
του, το «ως εδώ»!

Ο αντίπαλος καταλαβαίνει εδώ 
και πολύ καιρό τις δολοφονικές 
πολιτικές της κυβέρνησης που 
αφήνει τη δημόσια υγεία και το 
ΕΣΥ, μαζί με την Πρωτοβάθμια 
Φροντίδα Υγείας στα χάλια που 
είχε από πριν και ένωσε τη φωνή 
του στο κάλεσμα της ΟΕΝΓΕ στο 
Σύνταγμα και πολλές άλλες φορές 
στις πύλες των νοσοκομείων και 

στα Κέντρα Υγείας.
Ο αντίπαλος αντιστέκεται στην 

υποβάθμιση του Δημοσίου και 
την κοροϊδία του λαού για την 
εξυπηρέτηση των συμφερόντων 
των λίγων και ζάμπλουτων και 
αξιοποιεί κάθε ευκαιρία για να 
δείξει ότι «καταλαβαίνει και απο-
δοκιμάζει». Από τα σχολεία όπου 
καταρρέει η μια προσπάθεια της 
Κεραμέως πίσω από την άλλη, με 
τη συντριπτική αποχή από τις e-ε-
κλογές για υπηρεσιακά, μέχρι τη 
μαζικότατη αποχή από την «αξιο-
λόγηση» του δημόσιου σχολείου, 
μέχρι τα κλειστά πανεπιστήμια, 
που ακόμα και χωρίς συνελεύ-
σεις, συμβαίνουν μαζικές διαδη-
λώσεις ενάντια στην πανεπιστη-
μιακή αστυνομία και το νέο νόμο.

Ο αντίπαλος χλευάζει σε πάρκα, 
χώρους δουλειάς και στριμωγμέ-
να κι επικίνδυνα λεωφορεία και 
τρένα, την κυβέρνηση, συνει-
δητοποιώντας ότι η ζωή του δεν 
αποτελεί κανενός είδους προτε-
ραιότητα για τις δυνάμεις που 
εκπροσωπούν το σύστημα, αφού 

δεν ενισχύει τίποτα δημόσιο, για 
να «μην πάει χαμένο» στη μετά 
covid εποχή, μην υπολογίζοντας 
τους χιλιάδες θανάτους ανθρώ-
πους των «κατωτέρων τάξεων».

Ο αντίπαλος αντιμετωπίζεται 
από την κυβέρνηση ως αντίπα-
λος, καλείται σε απολογία στον 
εισαγγελέα απειλείται, τιμωρείται 
ή απολύεται, και βρίσκεται στα 

Νομοσχεδιο για τα εργασιακα

Άκρως αντεργατικό, 
άκρως επικίνδυνο!

Ό 
πως όλα δείχνουν μεταξύ 
των άλλων νομοσχεδίων 
που θα προσπαθήσει να 
ψηφίσει η κυβέρνηση 

πριν το Πάσχα, θα είναι και το νομοσχέ-
διο για τα εργασιακά. Ένα νομοσχέδιο 
που η κυβέρνηση είχε στα σκαριά από το 
φθινόπωρο του 2020 αλλά το φέρνει σε 
δημόσια διαβούλευση μέσα στο πρώτο 
δεκαήμερο του Απρίλη και θα έχει σκλη-
ρές αλλαγές στο εργασιακό τοπίο.

Το πρώτο αντεργατικό μέτρο που θέ-
λουν να εφαρμόσουν, ακολουθώντας τα 
χνάρια σκληρών δεξιών και ακροδεξιών 
κυβερνήσεων όπως αυτές τις Αυστρίας 
και της Ουγγαρίας είναι η διάλυση του 
8ωρου. Σύμφωνα με όσα γνωρίζουμε ως 
τώρα οι εργοδότες θα έχουν το δικαίω-
μα να απασχολούν το προσωπικό τους 
υπερωριακά ως και 10 ώρες ημερησίως, 
χωρίς να αυξάνεται ο μισθός του εργα-
ζόμενου. Απλά θα υποχρεούνται εντός 
εξαμήνου να δίνουν στον εργαζόμενο 
είτε μείωση ωρών είτε ρεπό. Ταυτόχρο-

να αναμένεται να διευρυνθεί, πέραν του 
εμπορίου, η λίστα των κλάδων εργασίας 
όπου καταργείται η Κυριακάτικη αργία.

Και επειδή τα ακραία φιλελεύθερα 
σχέδια τους πρέπει να μείνουν, αν είναι 
εφικτό, χωρίς απάντηση από τους ερ-
γαζόμενους, ποινικοποιούν τις απεργια-
κές φρουρές κάνοντας πιο εύκολο στον 
κάθε εργοδότη να δημιουργεί απερ-
γοσπαστικό μηχανισμό. Προσπαθούν 
μάλιστα να δυσκολέψουν τόσο πολύ το 
δικαίωμα στην απεργία ώστε μετατρέ-
πουν τις ηλεκτρονικές διαδικασίες από 
δικαίωμα των εργαζομένων σε όπλο 
μαζικής καταστρατήγησης των συνδι-
κάτων, θεσπίζοντας τες ως προϋπόθεση 
νομιμότητας για τη λήψη αποφάσεων. 
Με βασικό στόχο να μην υπάρξουν πλει-
οψηφίες ικανές να προκηρύξουν απεργι-
ακή κινητοποίηση.

Στο δημόσιο το κατά πόσο θα μπο-
ρεί να προκηρυχθεί απεργία σε χώρους 
όπως η εκπαίδευση, η υγεία, οι δήμοι 
κ.ά. θα είναι σχετικό, καθώς σε χώρους 

που η λειτουργία τους είναι κρίσιμη για 
το κοινωνικό σύνολο προβλέπεται το 
προσωπικό ασφαλείας να είναι τουλάχι-
στον το 40% των εργαζομένων. 

Τέλος το ήδη απαξιωμένο από τις 
κυβερνήσεις Σαμαρά και Τσίπρα Σώμα 
Επιθεωρητών Εργασίας, χάνει και την 
αρμοδιότητα να ελέγχει τις εργατικές 
διαφορές. Αυτή η αρμοδιότητα δίνεται 
στον ΟΜΕΔ προφανώς γιατί σε αυτόν 
τον κυρίαρχο ρόλο τον έχουν οι εργοδο-
τικοί φορείς. Ενώ όσοι οργανώνονται και 
δρουν συνδικαλιστικά θα είναι «φακελω-
μένοι» μέσω της υποχρεωτικής διαδικα-
σίας απογραφής στο Γενικό Μητρώο.

Με το άκρως αντεργατικό και επικίν-
δυνο αυτό νομοσχέδιο η κυβέρνηση 
δεν εκσυγχρονίζει την εργασία αλλά 
προσπαθεί να προσαρμόσει τις συνθή-
κες στην αγορά εργασίας, έτσι ώστε οι 
εργαζόμενοι να δουλεύουν περισσότε-
ρες ώρες, να πληρώνονται λιγότερο και 
να μην μπορούν να διεκδικήσουν τίπο-
τα. Όταν παγκοσμίως τον τελευταίο ένα 
χρόνο οι άνεργοι με αφορμή την πανδη-
μία έχουν ξεπεράσει τα 25 εκατομμύρια 
οι εργοδότες και οι κυβερνήσεις τους 
προσπαθούν να είναι αυτοί που θα πλη-
ρώσουν λιγότερο την κρίση.

Η απάντηση πρέπει να είναι άμεση, 
ενωτική και μαζική από τα συνδικάτα. 
Ορίζοντας από τώρα πανεργατική απερ-
γία κοντά στις 20 Απρίλη και οργανώνο-
ντας ως τότε συνελεύσεις (δια ζώσης σε 
ανοιχτούς χώρους και ηλεκτρονικές) και 
ενημερώσεις των εργαζομένων στους 
χώρους δουλειάς με περιοδείες. 

Της Κατερίνας Γιαννούλια 

Του Θοδωρή Πατσατζή

Η αντιπολίτευση 
των δρόμων έχει 
εξαφανίσει κάθε 
νομιμοποίηση 
κατασταλτικών 
κι αυταρχικών 
αντιμετωπίσεων
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Να μην περάσει  
η ιδιωτικοποίηση της 

κοινωνικής ασφάλισης

H 
τοποθέτηση project 
manager στον ΕΦΚΑ και 
η επίθεση στα υπηρεσι-
ακά στελέχη του Υπουρ-

γείου του, ήταν απλώς το ορεκτικό 
στο γεύμα που ετοιμάζει ο Υπουργός 
Εργασίας κ. Χατζηδάκης. Το κυρίως 
πιάτο αποκαλύφθηκε την προηγού-
μενη εβδομάδα με τον καταιγισμό 
δηλώσεων του στα ΜΜΕ και τοπο-
θετήσεων του στη Βουλή. Αυτό που 
ετοιμάζεται να σερβίρει ο «Υπουργός 
των ιδιωτικοποιήσεων» είναι φυσικά 
μια ακόμη σπεσιαλιτέ του. Η ιδιωτι-
κοποίηση της απονομής συντάξεων!

Ούτε στις πιο ακραίες ονειρώξεις 
των πλέον φανατικών γκουρού του 
νεοφιλελευθερισμού δεν θα υπήρχε 
ως πιθανότητα αυτό που σχεδιάζει 
η Κυβέρνηση δια μέσου του κ. Χα-
τζηδάκη. Πιστοποιημένοι δικηγόροι 
και λογιστές θα διαχειρίζονται έναντι 
αμοιβής τις αιτήσεις των ασφαλισμέ-

νων και …θα εκδίδουν αποφάσεις συ-
νταξιοδότησης! Η κοινωνική ασφά-
λιση από κρατική μέριμνα, όπως 
επιτάσσει το αρ.21 του Συντάγματος, 
μετατρέπεται σε …εμπόρευμα. 

Προφανώς, το συγκεκριμένο «πιά-
το» αλλά και τα συνοδευτικά του 
(απασχόληση 100 συνταξιούχων του 
ΕΦΚΑ και αποσπασμένων δημοσιών 
υπαλλήλων, αμειβόμενων με το κομ-
μάτι, θέσπιση της προκαταβολής σύ-
νταξης 384€ (!) κ.α.) παρουσιάζονται 
από την πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου Εργασίας ως …μοναδική λύση 
στην συνεχιζόμενη απαξίωση του 
ΕΦΚΑ και των υπαλλήλων του αλλά 
και στην απίστευτη ταλαιπωρία που 
υφίστανται ασφαλισμένοι και συντα-
ξιούχοι τα τελευταία χρόνια, περιμέ-
νοντας στην ουρά επί μήνες και χρό-
νια για να λάβουν την σύνταξή που 
δικαιούνται. Τα επικοινωνιακά κόλπα 
της πολιτικής ηγεσίας περιλαμβά-

νουν φωτογράφηση του Υπουργού 
εν μέσω κιτρινισμένων φακέλων στα 
υπόγεια του ΕΦΚΑ, ανέβασμα του χι-
λιοπαιγμένου έργου «ο καλός Υπουρ-
γός προσπαθεί, οι κακοί υπάλληλοι 
εμποδίζουν» και άλλα θεάματα, που 
θα ήταν άκρως διασκεδαστικά, αν 
δεν ήταν η ίδια η δημόσια κοινωνική 
ασφάλιση αυτή που κινδυνεύει.

Αυτό είναι και το μεγάλο στοίχημα 
για την κυβέρνηση και την πολιτική 
ηγεσία του Υπουργείου. Η ιδιωτικο-
ποίηση της κοινωνικής ασφάλισης, 
τόσο ως περιεχόμενο (πόροι, λαϊκή 
αποταμίευση), όσο και ως διαδικασία 
(διαχείριση-οργάνωση του συστήμα-
τος) είναι βασική επιδίωξη της. Στην 
εμπέδωση της λογικής της ιδιωτικο-
ποίησης, συνέβαλαν κατά το δυνατόν 
όλες οι μνημονιακές κυβερνήσεις, 
με κορυφαία στιγμή τον ν.4387/2016 
(νόμος Κατρούγκαλου), που αφενός 
επισημοποίησε και αναβάθμισε την 
εισαγωγή κεφαλαιοποιητικών στοιχεί-
ων στην κοινωνική ασφάλιση, καταφέ-
ροντας καίριο πλήγμα στην έννοια της 
αλληλεγγύης των γενεών, και αφετέ-
ρου ενοποίησε άναρχα τα ασφαλιστικά 
ταμεία, προκαλώντας το αναμενόμενο 
οργανωτικό χάος που βιώνουν υπάλ-
ληλοι, ασφαλισμένοι και συνταξιού-
χοι και από το οποίο …θα μας σώσει ο 
κ. Χατζηδάκης με τον project manager 
και τους πιστοποιημένους λογιστές!

Η κυβέρνηση της ΝΔ, χωρίς ιδεολο-
γικές αγκυλώσεις, προχωρά αβίαστα 
σε αφαίρεση πόρων από τα ασφαλι-

στικά ταμεία και τα προγράμματα του 
ΟΑΕΔ, μέσω της μείωσης των ασφα-
λιστικών εισφορών που πλασάρεται 
ως μείωση του μη μισθολογικού κό-
στους, ενίσχυση της επιχειρηματι-
κότητας και …αύξηση του καθαρού 
μισθού. Φυσικά, ούτε λόγος για πραγ-
ματικές αυξήσεις στους μισθούς. 

Και ως επιδόρπιο στο λουκούλειο 
γεύμα των ιδιωτών, αναμένεται το 
νομοσχέδιο Τσακλόγλου για την ιδι-
ωτικοποίηση της επικουρικής ασφά-
λισης, δηλαδή την «αξιοποίηση» των 
οικονομιών των ασφαλισμένων στον 
τζόγο των κεφαλαιαγορών, με δόλω-
μα το γνωστό τσιτάτο του «ατομικού 
κουμπαρά» και εν τέλει την μετατρο-
πή του δικαιώματος της σύνταξης σε 
…ατομική ευθύνη.

Απάντηση σε όλα αυτά μπορεί να 
δοθεί μόνο μέσα από τους μαζικούς 
αγώνες του εργατικού κινήματος. Το 
αίτημα για δημόσια κοινωνική ασφά-
λιση, με αλληλεγγύη μεταξύ γενε-
ών, με αξιοπρεπείς παροχές, μέσα 
από ένα δίκαιο και αποτελεσματικό 
ασφαλιστικό σύστημα πρέπει να 
αποτελεί πρωταρχικό αίτημα στους 
αγώνες του παρόντος και του μέλλο-
ντος. Είναι στο χέρι όλων μας, όσων 
με την δουλειά τους και τις οικονομί-
ες μας στηρίξαμε και στηρίζουμε την 
κοινωνική ασφάλιση, των ίδιων των 
ασφαλισμένων, εργαζόμενων, ανέρ-
γων και συνταξιούχων να χαλάσουμε 
το γεύμα του κ.Χατζηδάκη και των …
ιδιωτών συνδαιτυμόνων του. 

σωματεία και τις ομοσπονδίες, 
στους συνδικαλιστές και τις συν-
δικαλίστριες της ΟΕΝΓΕ, της ΠΟ-
ΕΔΗΝ, της ΕΝΙΘ, στον ΕΥΑΓΓΕΛΙ-
ΣΜΟ, τον Αγ. Σάββα.

Ο αντίπαλος είναι σε κάθε γειτο-
νιά, σε κάθε πλατεία, σε κάθε ερ-
γατικό χώρο, σε νοσοκομεία και 
σχολεία, σε θέατρα και στούντιο 
και σε κάθε ευκαιρία εκφράζεται 
μαζικά και χωρίς ψευδαισθήσεις, 
χωρίς να περιμένει τις εκλογές για 
να αλλάξει «διαχειριστή».

Η κυβέρνηση έχει προ πολλού 
αποκαλύψει τις άκαμπτες (;) προ-
θέσεις της, χωρίς ενδοιασμούς 
και «ντροπές», κυνικά και θρασύ-
τατα, αδίστακτα κι εγκληματώ-
ντας, υποβοηθούμενη από μια 
χλιαρή και συστημική αξιωματική 
αντιπολίτευση.

Η κυβέρνηση ετοιμάζεται να 
φέρει προς ψήφιση στη Βουλή κι 
άλλα αντεργατικά μέτρα, αντικοι-
νωνικές διατάξεις, αντιδημοκρα-
τικές ρυθμίσεις.

Η αποκάλυψη των ταξικών επι-
λογών και δεσμεύσεων ενός πολύ 

μεγάλου μέρους του κοινοβου-
λευτικού καθεστώτος και η ωμό-
τητα στην αντιμετώπιση της υγει-
ονομικής κι οικονομικής κρίσης, 
έχει αποκαλύψει ένα δυναμικό 
που υπήρχε και ξαναβγαίνει, ένα 
δυναμικό νέων ανθρώπων που 
ανακαλύπτει τη χρησιμότητα των 
σωματείων.

Βρεθήκαμε στους δρόμους, τις 
πλατείες, τις γειτονιές, στα πα-
νεκπαιδευτικά συλλαλητήρια, τις 
παλλαϊκές συγκεντρώσεις για την 
υγεία, τις αντικατασταλτικές δι-
αδηλώσεις, τους αγώνες ενάντια 
στο σεξισμό και το ρατσισμό, τις 
διεκδικήσεις για «λεφτά για υγεία 
και παιδεία-όχι για εξοπλισμούς 
και αστυνομία».

Η αντιπολίτευση των δρόμων 
έχει εξαφανίσει κάθε νομιμοποίη-
ση κατασταλτικών κι αυταρχικών 
αντιμετωπίσεων ακόμα και υπό το 
πρίσμα του φόβου της πανδημίας 
και του τρόμου των προστίμων κι 
απαγορεύσεων.

Οι απεργίες και οι κινητοποιή-
σεις που ετοιμάζονται μπορούν 

και πρέπει να ενοποιήσουν αιτή-
ματα κι αντιστάσεις ολόκληρου 
του συνδικαλιστικού/εργατικού 
κινήματος, ενώνοντας κινηματι-
κές αντιδράσεις, εμφανίζοντας 
τον αντίπαλο σε πλήρη σύνθεση 
και μετατοπίζοντας το φόβο στην 
απέναντι ταξική πλευρά.

Η Πρωτομαγιά μπορεί και πρέ-
πει να γίνει σταθμός ενοποίη-
σης των αντιστάσεων, κέντρο 
αντεπίθεσης.

To META έχει ήδη προτείνει 
ένα σχεδιασμό για να τιμηθεί η 
απεργία κι όχι η αργία. Η τραγική 
περίοδος που διανύουμε, με ευ-
θύνη όλων των μνημονιακών κυ-
βερνήσεων των τελευταίων χρό-
νων, δεν επιτρέπει να αφήσουμε 
τη μεταφορά της Πρωτομαγιάς 
(από το Μ. Σάββατο που πέφτει 
φέτος) στην πρωτοβουλία της 
κυβέρνησης. 

Οι αγωνιστικές, λαϊκές αντιδρά-
σεις, με αξιοσημείωτη μαζικό-
τητα, από τις 8 Μάρτη και μετά, 
δείχνουν τη δυνατότητα να προ-
γραμματιστεί άμεσα μια ευρεία 

κινηματική σύσκεψη, με συν-
δικαλιστικά/εργατικά σχήματα 
και πρωτοβουλίες, αγωνίστριες 
κι αγωνιστές, φεμινιστικές συλ-
λογικότητες, δημοτικές παρατά-
ξεις, εργατικές λέσχες, τοπικές 
συλλογικότητες (δομές αλληλεγ-
γύης, συνελεύσεις), η οποία θα 
αποφασίσει την ημερομηνία του 
αγωνιστικού εορτασμού της Πρω-
τομαγιάς και θα την οργανώσει, 
προτείνοντας σε σωματεία, ομο-
σπονδίες, Εργατικά Κέντρα, συν-
δικάτα, να κηρύξουν απεργιακή 
δράση και συγκεντρώσεις. Για να 
προβληθούν αιτήματα και αντι-
στάσεις, διεκδικήσεις και τρόποι 
πάλης. 

Οι ταξικές δυνάμεις που θέλουν 
να βοηθήσουν σε αυτήν την κα-
τεύθυνση, τις αμέσως επόμενες 
μέρες έχουν την ευκαιρία να συ-
μπαραταχθούν, γιατί η πλευρά 
μας, η εργατική τάξη χρειάζεται 
ενίσχυση. Γιατί, όπως λένε και οι 
γιατροί μας, μόνο «ο λαός θα σώ-
σει το λαό» και σε αυτό καλούμα-
στε να συστρατευθούμε. 

Πρωτομαγιά 2021: Να ενώσουμε  αντιστάσεις, διεκδικήσεις

Του Νίκου Μποσινάκου
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

∆ 
ύο κινητοποιήσεις πραγ-
µατοποιούν τις επόµενες 
µέρες οι εργαζόµενοι 
στον επισιτισµό-τουρι-

σµό. Την Τετάρτη 31 Μάρτη έχουν 
αγωνιστικό ραντεβού στο Σύνταγµα, 
στις 12 το µεσηµέρι, οι διανοµείς, 
µάγειρες, σερβιτόροι και όλοι όσοι 
δουλεύουν στον επισιτισµό.

Οι εργαζόµενοι διεκδικούν έντα-
ξη των ειδικοτήτων διανοµέων, µα-
γείρων και σερβιτόρων στα Βαρέα 
και Ανθυγιεινά Επαγγέλµατα. ∆ιεκ-
δικούν επίσης υποχρεωτική κλαδι-
κή σύµβαση εργασίας µε αυξήσεις 
για όλους τους εργαζόµενους στον 
επισιτισµό, σταθερή εργασία και 
ωράριο 5νθηµερο-7ωρο µε απο-
δοχές 8ωρου και πλήρη ασφαλι-
στικά δικαιώµατα. Παλεύουν για 
την κατάργηση όλων των µορφών 
ελαστικής εργασίας και απαιτούν 

τον τερµατισµό της εργοδοτικής 
αυθαιρεσίας.

Από τα αιτήµατά τους δεν µπο-
ρούσαν να λείπουν αυτά που σχετί-
ζονται µε την πανδηµία. Απαιτούν 
σε αυτό το διάστηµα που η συντρι-
πτική πλειοψηφία του κλάδου δεν 
δουλεύει, προστασία των ανέργων 
µε επίδοµα ανεργίας 600 ευρώ για 
όλους χωρίς όρους και προϋποθέ-
σεις και για όλο το διάστηµα της 
ανεργίας, µε διασφάλιση όλων των 
ασφαλιστικών δικαιωµάτων. Επίσης 
την ένταξη στο µηχανισµό στήριξης 
όλων των εποχικά απασχολούµενων 
στον επισιτισµό που δεν θα εργα-
στούν το καλοκαίρι του 2021.

Σηµαντικό τµήµα των διεκδικήσε-
ων της κινητοποίησης αφορά τους 
διανοµείς. Οι εργαζόµενοι διεκδι-
κούν τα µηχανάκια, ο εξοπλισµός 
τους, η συντήρησή τους, η βενζίνη 

τους και το κράνος να παρέχονται 
από τους εργοδότες. Επίσης να απα-
γορευτούν οι διανοµές µε δίκυκλα 
όταν υπάρχουν επικίνδυνες καιρικές 
συνθήκες και να οριοθετηθεί χιλι-
οµετρικά η εµβέλεια διανοµής των 
καταστηµάτων.

Η κινητοποίηση της 31 Μάρτη που 
θα είναι µοτοπορεία θα ακολουθηθεί 
από Πανελλαδική κινητοποίηση των 
σωµατείων στον επισιτισµό-τουρι-
σµό, που θα γίνει την Παρασκευή 9 
Απρίλη, µε συγκεντρώσεις µπροστά 
από τουριστικά αξιοθέατα όλης της 
χώρας, απαιτώντας ενόψει και της 
τουριστικής περιόδου, να µην απο-
λυθεί κανένας εργαζόµενος, να µη 
υπάρξουν µειώσεις µισθών, να µην 
υπάρξουν καταστρατηγήσεις του 
ωραρίου και να παρθούν τα απαραί-
τητα µέτρα που θα διασφαλίζουν 
την υγεία των εργαζοµένων.

Κινητοποιήσεις σε επισιτισµό-τουρισµό Βλαπτικές 
µεταφορές στα 
τηλεφωνικά
κέντρα του ΟΤΕ

Η  
διοίκηση του ΟΤΕ δεν 
έχει σταµατήσει στιγµή 
τα τελευταία χρόνια να 
επιτήθεται στα δικαι-

ώµατα των εργαζοµένων στον 
όµιλο. Το τελευταίο διάστηµα 
µετακίνησε µονοµερώς και χωρίς 
τη δική τους συναίνεση εργαζό-
µενους στα τηλεφωνικά κέντρα. 
Χωρίς να υπολογίζει τις πιθανές 
συνέπειες στη ζωή τους και στην 
καθηµερινότητά τους, πολύ πε-
ρισσότερο χωρίς να υπολογίζει το 
γιατί τους είχε προσλάβει.

Οι µετακινήσεις στα τηλεφω-
νικά κέντρα είχαν στόχο να πλή-
ξουν τους µισθούς και τα δικαι-
ώµατα των εργαζοµένων, καθώς 
στη θυγατρική που µεταφέρο-
νται έχουν χαµηλότερο µισθό και 
χειρότερες συνθήκες εργασίας. 
Μάλιστα οι µετακινήσεις έγιναν 
απολύτως εκβιαστικά ώστε πολ-
λοί εργαζόµενοι να σκεφτούν το 
να φύγουν ή να δεχτούν να φύ-
γουν, όπως εντέλει έγινε, µέσω 
εθελουσίας εξόδου.

Οι εργαζόµενοι που παρέµει-
ναν υποχρεώνονται ήδη από την 
πρώτη τους εβδοµάδα να δου-
λεύουν στις συνθήκες µεσαίωνα 
που χρόνια τώρα λειτουργεί η 
θυγατρική του Οµίλου. Με βάρ-
διες έως τις 11 το βράδυ, δουλειά 
τις αργίες και τα Σαββατοκύρια-
κα, εκπαίδευση εκτός ωραρίου 
κ.α. Και όλα αυτά ενώ γνωρίζουν 
ότι οι εργαζόµενοι που µετακινή-
θηκαν από τη µητρική εταιρεία 
δικαιούνται να δουλέψουν µόνο 
πρωινό ωράριο και να αρνηθούν 
όλα τα παραπάνω ως βλαπτική 
µεταβολή καθώς επίσης και να 
απαιτήσουν αυτά να γίνουν µε 
γραπτή εντολή. Οι εργαζόµενοι 
του οµίλου ΟΤΕ είναι στο µάτι 
της διοίκησης και της κυβέρνη-
σης επειδή αντιστέκονται στο 
ξεχαρβάλωµα των δικαιωµάτων 
τους που προσπαθούν σταθερά 
τα τελευταία 15 χρόνια να επι-
βάλλουν οι διοικήσεις και οι κυ-
βερνήσεις οπότε δεν έχουν να 
χάσουν τίποτα αν αντισταθούν 
και διεκδικήσουν όσα προβλέπει 
η σύµβασή τους.

Σχολείο χωρίς εικαστικά; Όχι ευχαριστώ!

Μ 
έσα στην πρωτοφανή 
υγειονοµική,  κοινω-
νική και ανθρωπιστι-
κή κρίση  η κυβέρνη-

ση αποφασίζει να νοµοθετήσει µε 
γρήγορα βήµατα την µετατροπή 
του δηµόσιου σχολείου σε σχο-
λείο διαφορετικών ταχυτήτων . Η 
κατάργηση µαθηµάτων ζωτικής 
σηµασίας από το Λύκειο περιλαµ-
βανόµενων και του µαθήµατος των 
εικαστικών σηµατοδοτεί την  αρχή 
της µετάλλαξης.  

Το µάθηµα των εικαστικών στην 
Α΄Λυκείου (εικαστική παιδεία) 
καταργείται κανονικά όπως και 
στην Γ΄Λυκείου καταργούνται τα 
µαθήµατα του ελεύθερου και του 
γραµµικού σχεδίου (πανελλαδικά 
εξεταζόµενο µάθηµα για την εισα-
γωγή σε µια σειρά σχολών στην τρι-
τοβάθµια εκπαίδευση).  Στην θέση 
τους δηµιουργείται µια απογευµα-
τινή δοµή που όχι µόνο δεν µπορεί 
να καλύψει τις ανάγκες αλλά οδη-
γεί τους µαθητές είτε στα ιδιωτικά 
φροντιστήρια για την παρακολού-
θηση των µαθηµάτων είτε στην 
εγκατάλειψη του ονείρου τους. 

Τα τελευταία 20 χρόνια εκατο-

ντάδες εικαστικοί µεταφέρονται 
µε τα βαλιτσάκια τους ανά την επι-
κράτεια για να καλύψουν τις κενές 
θέσεις σε πρωτοβάθµια και δευτε-
ροβάθµια εκπαίδευση µαζί µε τους 
συναδέλφους των υπόλοιπων ειδι-
κοτήτων. Στην πρωτοβάθµια δεν 
υφίστανται οργανικές θέσεις για το 
µάθηµα και η κάλυψη γίνεται απο-
κλειστικά από αναπληρωτές και 
λιγοστούς αποσπασµένους συνα-
δέλφους από την δευτεροβάθµια!  
Με την κατάργηση του µαθήµατος 
καταλαβαίνουµε ότι στενεύει κι 
άλλο αυτό το πλαίσιο.

Η διδασκαλία  των εικαστικών 
µαθηµάτων σε όλες τις βαθµίδες 
της εκπαίδευσης  είναι αναγκαία 
και η ωφελιµότητα της τεράστια 
για την πραγµατική αναβάθµιση 
της συνολικά δωρεάν και δηµόσιας 
παιδείας στο ελληνικό σχολείο. Η 
απαίτηση του κλάδου είναι η επά-
νοδος των εικαστικών µαθηµάτων 
στο Λύκειο καθώς και η θέσπιση 
του σαν δίωρο εργαστηριακό µά-
θηµα σε όλες τις βαθµίδες της 
εκπαίδευσης.

Η κυβέρνηση έχει δείξει τις προ-
θέσεις της για την δηµιουργία σχο-
λείων πολλών ταχυτήτων που ο µα-
θητής θα παίρνει την εκπαίδευση 
που χρειάζεται αναλόγως µε την 
ταξική του προέλευση.

Οι αγώνες του κλάδου από πέρσι 
τον Ιούνη είναι συνεχόµενοι µε πα-
ρουσία στους δρόµους και µε από-
φαση προσφυγής στα δικαστήρια.  
Λόγω συνθηκών το δικαστήριο 
που ήταν προγραµµατισµένο για 
την 1η Απρίλη αναβάλλεται αλλά η 
απόφαση για συνέχεια των αγώνων 
µέχρι τέλους παραµένει. Την Πέ-
µπτη 1η Απρίλη στις 10 υπάρχει συ-
γκέντρωση διαµαρτυρίας έξω από 
το Συµβούλιο Επικρατείας. Μικρές 
ή µεγαλύτερες κινητοποιήσεις κα-
θώς και  συµµετοχή σε όλους τους 
αγώνες του εκπαιδευτικού κινήµα-
τος θα συνεχιστούν µέχρι να ικανο-
ποιηθούν τα αιτήµατα.

Παλεύουµε για ένα δηµόσιο 
σχολείο µε δωρεάν δηµόσια εκ-
παίδευση µε πραγµατικά ισότιµη 
πρόσβαση σε όλους τους µαθητές, 
διδασκαλία σε όλα τα επιστηµο-
νικά πεδία από εξειδικευµένους 
εκπαιδευτικούς. Παλεύουµε για 
προσλήψεις και πραγµατική ανα-
πλήρωση  των κενών. Παλεύουµε 
για ένα δηµόσιο σχολείο που θα δί-
νει ίσες ευκαιρίες  σε όλα τα παιδιά 
για εκπαίδευση και ανάπτυξη όλων 
των δεξιοτήτων. Ένα τέτοιο σχο-
λείο χωρίς εικαστική παιδεία δεν 
µπορεί να υφίσταται!

Η τέχνη είναι ανάγκη και όχι 
πολυτέλεια!

Της Χριστίνας Παναγιωτίδου 
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Αντιδημοκρατικό, αντικοινωνικό και αναποτελεσματικό το μέτρο της κυβέρνησης

Όχι στην επίταξη γιατρών
Του Τάσου Φάκου, γιατρού

Τ 
ο μέτρο της επίταξης για-
τρών  είναι  αντιδημοκρα-
τικό  και  αντικοινωνικό, 
υποκρύπτει άλλου είδους 

στοχεύσεις  για  μελλοντική  χρήση 
και  το  κυριότερο  είναι  αναποτελε-
σματικό  ως  προς  την  αντιμετώπι-
ση της πανδημίας. Είναι βέβαιο ότι 
υπάρχουν  πιο  αποτελεσματικά  μέ-
τρα από αυτό.

Οι  επιστρατευμένοι  γιατροί 
(όπως και οι υπόλοιπες κατηγορίες 
υγειονομικών)  αναλαμβάνουν  ένα 
μη αποδεκτό ρίσκο για το επάγγελ-
μά τους με ελλειπή Μέσα Ατομικής 
Προστασίας (ΜΑΠ) και ελλειπή ορ-
γάνωση, με στόχο να περιοριστεί η 
διασπορά του Covid-19.  Ίσως αρκεί 
ένα επεισόδιο σαν αυτό της διώρυ-
γας του Σουέζ και μερικά άλλα για 
να  δείξουν  πως  12  μήνες  μετά  την 
έναρξη της πανδημίας στην Ελλάδα 
υστερεί η παραγωγή και διακίνηση 
ΜΑΠ,  ενώ  ταυτόχρονα  άλλα  μέσα 
συλλογικής  προστασίας  -όπως  για 
παράδειγμα  η  χρήση  καθαρισμού 
αέρα με υπεριώδη ακτινοβολία- δεν 
συζητούνται καν.

Οι  επιστρατευμένοι  για  λίγους 
μήνες γιατροί υποχρεώνονται να ερ-
γαστούν στο νοσοκομείο και ταυτό-
χρονα  να  διατηρήσουν  το  ιδιωτικό 
τους  ιατρείο,  το  οποίο  βέβαια  δεν 
γίνεται να βάλει λουκέτο. Υποχρεώ-
νονται δηλαδή σε υπερεργασία ήλιο 
με  ήλιο  ενώ  οι  λογαριασμοί  τους 
τρέχουν.  Η  ασφάλειά  τους  έναντι 
ευθυνών  επίσης  πάσχει,  όπως  και 
των  μονίμων  γιατρών  του  ΕΣΥ.  Τέ-
λος, ας σημειωθεί ότι μεγάλο μέρος 
των  γιατρών  αυτών  διατηρεί  ιδιω-
τικό  ιατρείο  επειδή ακριβώς  τα  τε-
λευταία  είκοσι  τουλάχιστον  χρόνια 
ο διορισμός στο ΕΣΥ ήταν εξαιρετι-

κά δύσκολος.
Το  μέτρο  αυτό  κατά  δεύτερο 

λόγο, με τη συνδρομή της δύναμης 
της  συνήθειας  και  των  πιεστικών 
οικονομικών  αναγκών  αποκρύπτει 
τη  συνέχιση,  σε  απροσδιόριστο 
χρονικό  μέλλον,  μορφών  εργασίας 
στο δημόσιο νοσοκομείο κατ’ απο-
κοπή και για λίγες μέρες (μία ή δύο) 
ή  και  μόνο  για  μια  εφημερία.  Δη-
λαδή, εφημερεύει κάποιος  ιδιώτης 
στην Λαμία το Σαββατοκύριακο και 

κατόπιν  επιστρέφει  στο  σπίτι  του 
στην  Αθήνα.  Κάτι  τέτοιο  υπάρχει 
ήδη στην Αγγλία, το κράτος γλυτώ-
νει από ασφάλιστρα και  λοιπές δε-
σμεύσεις αλλά και από έναν δημό-
σιο υπάλληλο και βουλώνει τρύπες 
στο σύστημα της εφημέρευσης.

Το  να  βουλώνουν  τρύπες,  το 
Υπουργείο  Υγείας,  οι  Υγειονομικές 
Περιφέρειες  και  οι  διοικήσεις  των 
νοσοκομείων,  αποτελεί  εδώ  και 
δεκαετίες πάγια τακτική. Γίνεται με 
μετακινήσεις προσωπικού εκεί που 
ο  κόμπος φτάνει  στο  χτένι,  με  πα-
ραβιάσεις  ωραρίου,  ρεπό,  αδειών 
κ.λπ.   καθώς και με την παραδοσι-
ακή πια υπερεργασία των ειδικευό-
μενων γιατρών. Το ίδιο το σύστημα 
της  εφημέρευσης  των  νοσοκομεί-
ων της Αττικής (με την παρέμβαση 
του  τότε  υπουργού  Κακλαμάνη) 
στόχευε  στην  απόκρυψη  των  ρά-
ντζων από τη κοινή θέα.

Αποκορύφωμα  αυτής  της  προ-

σπάθεια  ήταν  το  να  αφήνουν  χη-
ρεύουσες θέσεις γιατρών και άλλου 
προσωπικού  -ιδίως του νοσηλευτι-
κού- κενές και στην επόμενη δημι-
ουργία του νέου οργανογράμματος 
να  μειώνουν  τις  θέσεις  στελέχω-
σης. Όλα αυτά προκειμένου να μην 
διοριστεί μόνιμο προσωπικό. 

Τέλος  υπάρχουν  αυτή  τη  στιγμή 
στον  ιατρικό  κλάδο  χιλιάδες  αιτή-
σεις  για  μια  μόνιμη  θέση  στο  ΕΣΥ. 
Μόνο  στο  νοσοκομείο  “Σωτηρία” 

για  παράδειγμα  υπάρχουν  80  αι-
τήσεις  για  πρόσληψη  πνευμονο-
λόγων.  Υπάρχουν  χηρεύουσες  θέ-
σεις  λόγω συνταξιοδοτήσεων  (που 
εντάθηκαν την τελευταία πενταετία 
λόγω της 35ετίας στο ΕΣΥ) που δεν 
προκηρύχθηκαν.  Υπάρχουν  ακόμη 
αιτήσεις  που  δεν  έχουν  κριθεί  και 
δεν  έχουν  γίνει  διορισμοί,  επικου-
ρικοί  που  δεν  θα  διοριστούν  ποτέ 
κατά την βούληση του υπουργείου, 
συμβασιούχοι καθώς και αυτοί που 
πρόσφατα  απέκτησαν  ειδικότητα 
με  πρόσφατη  και  πλούσια  κλινική 
εμπειρία και οι οποίοι στον ένα χρό-
νο  από  τα  χρόνια  της  ειδικότητάς 
τους  έχουν  εμπειρία  στη  νοσοκο-
μειακή αντιμετώπιση του Covid-19. 
Το  ίδιο  ισχύει  και  για  όλους  εκεί-
νους  τους  μετανάστες  γιατρούς 
που  θα  ανταποκρίνονταν  σε  τυχόν 
κάλεσμα να επιστρέψουν στη χώρα 
καταλαμβάνοντας μια μόνιμη θέση 
στο ΕΣΥ.

Αντί  αυτών  η  κυβέρνηση  παίρ-
νει το μέτρο της επίταξης το οποίο 
θα  είναι  και  αναποτελεσματικό.  Σε 
κάθε  εργασία  η  πρώτη  περίοδος 
είναι  περίοδος  προσαρμογής  και 
οι ιδιώτες γιατροί καλούνται να κά-
νουν μια διπλή προσαρμογή σε μη-
δενικό χρόνο: εκείνην της εργασίας 
σε  νοσοκομειακό  περιβάλλον  του 
οποίου  η  γκάμα  οπωσδήποτε  δια-
φέρει  από  τη  γκάμα  του  ιδιωτικού 
ιατρείου και εκείνη της προσαρμο-
γής σε συνθήκες πανδημίας  (όπως 
και οι υπόλοιπες κατηγορίες υγειο-
νομικών  δημόσιου  ή  ιδιωτικού  το-
μέα συνεχίζουν εδώ και 1 χρόνο).

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη, φανα-
τική  οπαδός  του  νεοφιλελευθερι-
σμού, όχι μόνο χρηματοδοτεί μεγά-
λες επιχειρήσεις και στρατιωτικούς 
εξοπλισμούς,  όχι  μόνο  διορίζει 
μόνιμους μόνο στα σώματα ασφα-
λείας αλλά και οραματίζεται σε 2 ή 
3  κινήσεις  παρακάτω  στην  σκακιέ-
ρα  την  πλήρη  διάλυση  της  όποιας 
έννοιας  του  ΕΣΥ.  Θεμέλιο  της  διά-
λυσης  του  ΕΣΥ  είναι  οι  επισφαλείς 
και  ευέλικτοι  εργαζόμενοι  και  ο 
πολλαπλασιασμός  των  κατηγορι-
ών τους σε όλο το φάσμα κλάδων, 
χώρων  και  επιπέδων.  Αντι  ,  όπως 
θα έπρεπε για να αντιμετωπισθεί ο 
φόρτος της πανδημίας , να επιτάξει 
τους χώρους και τον εξοπλισμό των 
ιδιωτικών  νοσηλευτηρίων  χωρίς 
αποζημίωση  για  τους  ιδιοκτήτες 
,  για  να  εξυπηρετούνται  covid  και 
μη  covid περιστατικά, με ανάληψη 
της μισθοδοσίας των εργαζομένων 
απο το κράτος. Πάει δηλαδή όπως 
λέει  η  λαϊκή  έκφραση  «να  βγάλει 
από τη μύγα ξύγκι». Στο όραμα της 
διάλυσης του ΕΣΥ ρισκάρει την κα-
ταστροφική πορεία του ήδη τέταρ-
του  κύματος  της  πανδημίας  του 
Covid-19  και  ίσως  και  την  δική  της 
καταστροφή.

Μ 
ε  πρωτοβουλία  των 
δυνάμεων  της  ριζο-
σπαστικής και αντικα-
πιταλιστικής  Αριστε-

ράς, η ΕΕ της ΠΟΕΔΗΝ αποφάσισε 
κινητοποιήσεις την Τετάρτη 7 Απρί-
λη καθώς και την Πέμπτη 22 Απρίλη.

Η 7η Απρίλη, παγκόσμια μέρα για 
την υγεία, θα είναι   ημέρα δράσης 
με πολύμορφες κινητοποιήσεις στα 
νοσοκομεία και τις μονάδες υγείας 
και με συγκεντρώσεις που θα κλη-

θούν να πάρουν μέρος οι υγειονομι-
κοί και όλοι μας με καλέσματα σω-
ματείων,  κοινωνικών  οργανώσεων 
κλπ. Στην κατεύθυνση αυτή να κα-
λεστούν τα σωματεία της υγείας να 
οργανώσουν δράσεις στις μονάδες 
υγείας με ευρύτερα καλέσματα και 
το απόγευμα σε συνεργασία με την 
ΟΕΝΓΕ  και  να  καλεστεί  συλλαλη-
τήριο στο υπ.  Υγείας.  Υιοθετήθηκε 
η  πρόταση  χωρίς  το  απογευματινό 
συλλαλητήριο.

Στις  22  Απρίλη  η  ΠΟΕΔΗΝ  απο-
φάσισε  να  προχωρήσει  σε  24ωρη 
απεργία στην Περιφέρεια και 5ωρη 
στάση εργασίας στην Αθήνα με συ-
γκέντρωση  στην  Πλατεία  Μαβίλη 
και  πορεία  στο  Υπουργείο  Υγείας. 
Η  πρόταση  περιελάμβανε  η  κινη-
τοποίηση  να  γίνει  σε  συνεργασία 
με  την ΟΕΝΓΕ με  τα αιτήματα  του 
υγειονομικού  κινήματος  αλλά  και 
την  αντίθεση  των  συνδικάτων  στο 
αντεργατικό νομοσχέδιο.

Υπάρχουν αυτή τη στιγμή στον ιατρικό κλάδο 
χιλιάδες αιτήσεις για μια μόνιμη θέση στο ΕΣΥ. 
Μόνο στο νοσοκομείο “Σωτηρία” για παράδειγμα 
υπάρχουν 80 αιτήσεις για πρόσληψη 
πνευμονολόγων.
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Α 
πελπιστική είναι η κατά-
σταση  στα  νοσοκομεία 
της  Αττικής  που  πλήτ-
τεται  από  το  τρίτο  και 

χειρότερο,  από  άποψη  κρουσμά-
των και διασωληνώσεων, κύμα της 
πανδημίας  COVID.  Την  ώρα  που  η 
ΕΑ πήγαινε στο τυπογραφείο, οι δι-
ασωληνωμένοι  έχουν  φτάσει  τους 
741  όταν το αντίστοιχο θλιβερό «ρε-
κόρ»  του  δευτέρου  κύματος  ήταν 
οι  608  διασωληνωμένοι.  Οι  θάνα-
τοι  στις  20/3/21  ήταν  60,  με  πρό-
βλεψη  για  υποχώρηση  μετά  από 
έναν  μήνα.  Η  ζοφερή  αυτή  εικόνα 
συμπληρώνεται  από  εγκληματικά 
λάθη,  παραλείψεις  και  αθλιότητες 
της κυβέρνησης σε όλα τα επίπεδα 
–Υπουργείου,  Διοικήσεων  Υγειονο-
μικών  Περιφερειών  (ΥΠΕ),  Διοική-
σεων  Νοσοκομείων.  Η  κυβερνητι-
κή πολιτική διαλύει  τα νοσοκομεία 
του  ΕΣΥ  στην  Αττική,  όπου  ζει  ο 
μισός  πληθυσμός  της  χώρας  και 
όπου  απευθύνονται  επιπλέον  και 
αρκετοί  ασθενείς  από  όλη  την  Ελ-
λάδα,  σπρώχνοντας  κυριολεκτικά 
όποιους  έχουν  κάποια  χρήματα 
στον ιδιωτικό τομέα. Η κυβέρνηση 
αγνοεί  επιδεικτικά  τις  προτάσεις 

των  συνδικάτων  των  νοσοκομεια-
κών  γιατρών  (ΟΕΝΓΕ,  ΕΙΝΑΠ)  που 
ζητούν τα αυτονόητα από την έναρ-
ξη της πανδημίας, δηλαδή μαζικές 
fast-track  προσλήψεις  μόνιμου 
προσωπικού  και  γενναία  χρηματο-
δότηση ώστε να αξιοποιηθούν στο 
έπακρο  οι  δυνατότητες  του  ΕΣΥ 
και  επίταξη  του  ιδιωτικού  τομέα 
της  υγείας  με  όρους  αποκλειστικά 
δημοσίου  συμφέροντος.  Χαιδεύ-
ει  τους  ιδιώτες  επιχειρηματίες  της 
υγείας  εκλιπαρόντας  τους  να  βοη-
θήσουν αντι να προχωρήσει άμεσα 
στην  επίταξη  όλων  των  ΜΕΘ  και 
των  κλινών  των  ιδιωτικών  νοσοκο-
μείων  για  όλα  τα  περιστατικά.  Πα-
ράλληλα διαλύει το ΕΣΥ μετατρέπο-
ντάς το σε ένα ανεπαρκές σύστημα 
αντιμετώπισης  μίας  μόνο  νόσου 
–του  COVID–,  πετώντας  κυριολε-
κτικά στον Καιάδα τους πάσχοντες 
από άλλες παθήσεις αλλά και αρκε-
τούς ασθενείς με COVID. 

Μη Covid επείγοντα
Ειδικότερα το σύστημα εφημεριών 
και αντιμετώπισης επειγόντων στην 
Αττική έχει εξαρθρωθεί πλήρως κα-
θότι  ο  Ερυθρός  Σταυρός,  ένα  από 
τα νοσοκομεία-κορμός του συστή-
ματος,  μετατρέπεται  από  17/3/21 
σε  νοσοκομείο  αποκλειστικά  για 

COVID  ενώ  στα  υπόλοιπα  βασικά 
νοσοκομεία που αντιμετωπίζουν τα 
πιο βαρειά έκτακτα περιστατικά και 
τους  τραυματίες  (Ευαγγελισμός, 
Γ.Γεννηματάς,  Τζάνειο,  Νίκαια,  Ατ-
τικόν,  ΚΑΤ)  οι  κλίνες  τους  και  οι 
μονάδες  τους  (ΜΕΘ,  Εμφραγμά-
των,  Καρδιοχειρουργικές,  Ανάνη-
ψης,  Εγκαυμάτων)  καταλαμβάνο-
νται  καθημερινά  από  ασθενείς  με 
COVID.  Οι  δε  διαθέσιμες  χειρουρ-
γικές  αίθουσες  μειώνονται  δραμα-
τικά  αφού  οι  αναισθησιολόγοι  και 
το  προσωπικό  των  χειρουργείων 
χρησιμοποιούνται  για  τη  νοσηλεία 
των  COVID  ασθενών  και  επιπλέον 
δεν  υπάρχουν  διαθέσιμα  κρεβάτια 
για  την  νοσηλεία  των  μη  COVID 
ασθενών  που  θα  χρειαστεί  να  χει-
ρουργηθούν.  Στο  Γ.Γεννηματάς  για 
παράδειγμα  από  το  Σεπτέμβριο 
του  2019  όλες  οι  κλίνες  της  ΜΕΘ 
χρησιμοποιούνται  για  ασθενείς  με 
COVID  και  ομοίως  στο  Αγία  Όλγα 
τον τελευταίο μήνα. Έτσι μη COVID 
ασθενείς όταν χρειαστούν ΜΕΘ –πχ 
πολυτραυματίες,  χειρουργημένοι 
από  περιτονίτιδα  ή  ρήξη  ανευρύ-
σματος  αορτής–  νοσηλεύονται 
διασωληνωμένοι  σε  κοινούς  θαλά-
μους  μέχρι  να  διακομιστούν  –αν 
είναι  τυχεροί–  σε  ΜΕΘ  ιδιωτικού 
νοσοκομείου ή σε  ένα από  τα  ελά-

χιστα  πλέον  διαθέσιμα  κρεβάτια 
ΜΕΘ  άλλου  νοσοκομείου  του  ΕΣΥ.  
Η  ίδια  δραματική  κατάσταση  επι-
κρατεί  και  στα  άλλα  νοσοκομεία 
που  έχουν  απομείνει  να  αντιμε-
τωπίζουν  και  μη  COVID  ασθενείς, 
ενώ  τα  Παμμακάριστος,  Φλέμιγκ, 
Σισμανόγλειο,  Σωτηρία  και  Ελπίς 
έχουν μετατραπεί ολοκληρωτικά σε 
νοσοκομεία COVID.  Συγκεκριμένες 
κατηγορίες ασθενών που απαιτούν 
συχνά  και  επείγουσα  αντιμετώπι-
ση  αφήνονται  κυριολεκτικά  χωρίς 
φροντίδα  όπως  για  παράδειγμα  οι 
πνευμονοπαθείς, αφού το Σωτηρία 
και  το  Σισμανόγλειο  που  είναι  τα 
εξειδικευμένα  νοσοκομεία  για  την 
αντιμετώπιση  των  νοσημάτων  του 
θώρακα  στην  Αττική  έχουν  μετα-
τραπεί αποκλειστικά σε νοσοκομεία 
COVID.  Ομοίως  εγκληματικό  είναι 
και το κλείσιμο της Καρδιοχειρουρ-
γικής  κλινικής  του  Ευαγγελισμού, 
καθότι τα Ιπποκράτειο και Ωνάσειο 
που καλούνται πλέον να καλύψουν 
το κενό είναι νοσοκομεία με σαφώς 
λιγότερες  ειδικότητες  και  δυνατό-
τητες από τον Ευαγγελισμό –πχ δεν 
μπορούν  να αντιμετωπίσουν  επαρ-
κώς  πολυτραυματίες  με  συνοδό 
τραύμα καρδιάς ή θωρακικής αορ-
τής αφού δεν διαθέτουν σχετιζόμε-
νες με το τραύμα ειδικότητες όπως 
Ορθοπεδικούς,Νευροχειρουρ-
γούς.  Ο  Κικίλιας  τόλμησε  να  ισχυ-
ριστεί ότι  τα κενά που έχουν δημι-
ουργηθεί στο σύστημα εφημεριών 
της Αττικής, θα καλυφθούν από το 
ιδιωτικό Ντυνάν και το στρατιωτικό 
251 ΓΝΑ, νοσοκομεία που δεν έχουν 
κάνει  ποτέ  γενική  εφημερία  αντί-
στοιχη  των  νοσοκομείων  του  ΕΣΥ! 
Δεν  είναι  λοιπόν  τυχαίο  που  σύμ-
φωνα  με  στοιχεία  της  ΕΛΣΤΑΤ  έχει 
αυξηθεί σαφώς το 2020 ο αριθμός 
των  θανάτων  και  από  άλλες  εκτός 
του  COVID  αιτίες  –καρκίνους,  εμ-
φράγματα, εγκεφαλικά κλπ.

Δραματική είναι η κατάσταση και 
στα  Ογκολογικά  νοσοκομεία  που 
συχνά υποχρεώνονται  να  νοσηλεύ-
σουν  –ιδίως  στις  ΜΕΘ  τους–  μη 
COVID  ασθενείς,  ενώ  συχνά  τμή-
ματα  τους  κλείνουν  λόγω  εμφανί-
σεως  κρουσμάτων  COVID  στους 
ασθενείς  και  το  προσωπικό  τους. 
Τελευταία δεσμεύθηκε και όροφος 
στο ΜΕΤΑΞΑ για τη νοσηλεία ασθε-
νών  του  που  νόσησαν  από  COVID 
καθότι δεν υπήρχαν κενά κρεβάτια 
στα  COVID  νοσοκομεία!  Κατέπεσε 
δηλαδή και το «δόγμα» ότι τα ογκο-
λογικά  νοσοκομεία  λόγω  της  ιδιαί-
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Απολύουν γιατρό μέσα στην πανδημία!

τερης ευαλωτότητας των ασθενών 
τους δε θα νοσηλεύουν ασθενείς 
με COVID.  

ιατρική του ποδαριού
Αλλά και οι ασθενείς με COVID συ-
χνότατα υποθεραπεύονται, αφού οι 
γιατροί και νοσηλευτές που υποχρε-
ώνονται να εργαστούν στα τμήματα 
και τις ΜΕΘ COVID είναι εξαντλη-
μένοι, ανεπαρκείς αριθμητικά και 
συχνά μη εκπαιδευμένοι. Δουλεύ-
ουν εντατικά σε εξαιρετικά στρε-
σογόνες συνθήκες χωρίς άδειες 
και ρεπό, οι νέες προσλήψεις είναι 
ελάχιστες παρότι η αντιμετώπιση 
των ασθενών με COVID λόγω των 
αναγκαίων μέτρων προστασίας και 
τις πιθανότητες νόσησης του ίδιου 
του προσωπικού απαιτεί πολλαπλά-
σιο αριθμό νοσηλευτών και γιατρών 
συγκριτικά με τους μη COVID ασθε-
νείς. Συχνά μάλιστα επιστρατεύο-
νται για τους COVID ασθενείς άπει-
ροι νοσηλευτές και γιατροί άσχετων 
ειδικοτήτων –οφθαλμίατροι, ου-
ρολόγοι, ΩΡΛ, χειρουργοί–. Οι δε 
ΜΕΘ του ποδαριού που στήνονται 

σε μία ημέρα ή νύχτα σε χώρους 
χειρουργείων και ακόμη και σε κοι-
νούς θαλάμους, είναι αμφίβολο αν 
μπορούν να προσφέρουν ουσιαστι-
κή βοήθεια στους COVID ασθενείς, 
οι οποίοι χρήζουν φροντίδας από 
εντατικολόγους και εξειδικευμέ-
νους στην εντατική  νοσηλευτές και 

ειδικούς αναπνευστήρες που δεν 
υπάρχουν στα χειρουργεία. Όμως 
την τελευταία εβδομάδα κατέπεσε 
και το τελευταίο ψέμα της κυβέρ-
νησης από την εποχή του δευτέρου 
κύματος, ότι δήθεν όποιος ασθενής 
με ή χωρίς COVID διασωληνωθεί 
βρίσκει κρεβάτι σε ΜΕΘ –κανονι-
κή ή του ποδαριού, στην πόλη του 

ή περιφερόμενος ανά την χώρα–, 
αφού στις 16/3/21 σε νοσοκομεία 
της Αττικής 120 ασθενείς ήταν δι-
ασωληνωμένοι εκτός ΜΕΘ και με-
ταξύ αυτών 70 ασθενείς με COVID. 
Δυστυχώς όμως κάθε λεπτό που δι-
ασωληνωμένος ασθενής βρίσκεται 
εκτός ΜΕΘ μετράει αρνητικά στις 

πιθανότητες επιβίωσής του και στις 
16/3/21 υπήρχε διασωληνωμένος 
ασθενής σε νοσοκομείο της Αθήνας 
ο οποίος ήταν ήδη 10 ημέρες εκτός 
ΜΕΘ! Επιπλέον το τελευταίο δίμηνο 
στην Αττική, προκειμένου να αδειά-
ζουν κρεβάτια στα εκάστοτε εφη-
μερεύοντα νοσοκομεία, ασθενείς 
με COVID και χωρίς COVID μεταφέ-

ρονται συνεχώς από νοσοκομείο σε 
νοσοκομείο για συνέχιση της νοση-
λείας τους, καταστρατηγόντας μια 
βασική αρχή της ιατρικής που είναι 
η αντιμετώπιση του ασθενούς στην 
εκάστοτε νοσηλεία του από την ίδια 
θεραπευτική ομάδα (continuity 
of care). Εκτός δηλαδή από ΜΕΘ 
του ποδαριού, έχουμε πλέον και 
γενικότερα ιατρική του ποδαριού 
επιπέδου τσαρλατάνων. Σα να μην 
φθάνουν όλα αυτά, σε μερικά νο-
σοκομεία έχουν αναφερθεί και προ-
βλήματα με την παροχή οξυγόνου, 
αφού με ευθύνη των Διοικήσεών 
τους δεν έγιναν έγκαιρα παρεμβά-
σεις στο δίκτυο παροχής οξυγόνου 
ώστε να καλυφθούν οι εξαιρετικά 
αυξημένες ανάγκες σε οξυγόνο των 
ασθενών με COVID.        

Απέναντι σε αυτήν την τραγική 
κατάσταση και την κυβέρνηση των 
ΜΑΤ και της ΔΡΑΣΗ μόνη απάντη-
ση μπορεί να είναι η δυναμική αντί-
δραση των μαχόμενων υγειονομι-
κών, του λαού και των δυνάμεων 
της Αριστεράς και των κοινωνικών 
κινημάτων.  

Η  
κυβέρνηση της ΝΔ και η 
ηγεσία του υπουργείου 
Υγείας με μια τους ακόμη 
απόφαση αποδεικνύουν 

ότι το μόνο που δεν τους νοιάζει εί-
ναι οι ανθρώπινες ζωές. Το κίνητρό 
τους παραμένει πεντακάθαρο. Είναι 
η εξυπηρέτηση της αδίστακτης νε-
οφιλελεύθερης πολιτικής που έχει 
ισοπεδώσει τα δημόσια νοσοκο-
μεία και που με κάθε της απόφαση 
εν μέσω πανδημίας προετοιμάζει 
το κλίμα για το οριστικό πέρασμα 
σε ένα μοντέλο υγείας με εκφυλι-
σμένο και πλήρως αδυνατισμένο 
το δημόσιο τομέα. Σε ένα σύστημα 
υγείας όπου θα πλουτίζουν ιδιώ-
τες, μεγαλοκλινικάρχες και έμποροι 
υγείας ενώ ο κόσμος της εργασίας, 
οι συνταξιούχοι και οι άνεργοι είτε 
δεν θα έχουν πρόσβαση σε αυτό 
είτε θα αναγκάζονται να γίνονται 
σκλάβοι για να ανταπεξέλθουν σε 
υψηλά κοστολογημένες υπηρεσίες.

Για την εξυπηρέτηση αυτής της 
πολιτικής δεν διστάζουν ακόμη και 
να στοχοποιούν ανθρώπους. Πολύ 
περισσότερο όσους τους χαλάνε 

τη σούπα προσπαθώντας να οργα-
νώσουν τους εργαζόμενους στην 
υγεία για να αντισταθούν σε αυτές 
τις πολιτικές. Έτσι προχωρούν στην 

απόλυση (την ώρα που εκδίδεται 
η εφημερίδα τελειώνει η σύμβασή 
του) του προέδρου, την τελευταία 
πενταετία, του Σωματείου Εργα-
ζομένων του νοσοκομείου Άγιος 
Σάββας και γιατρού Κ. Καταραχιά. 
Μάλιστα έχουμε το πρωτοφανές 
γεγονός να γίνεται ανανέωση σε 
όλους τους επικουρικούς γιατρούς 
που είχαν προσληφθεί στα δημόσια 
νοσοκομεία και λήγει η σύμβασή 
τους πλην του Κ. Καταραχιά, μετά 
από 8 χρόνια εργασίας του στο 
νοσοκομείο.

Η διοίκηση του νοσοκομείου 
πιστεύει ότι βρήκε μια πιστευτή 
αφορμή για να αιτιολογήσει την 
απόλυση του Κ. Καταραχιά, όταν αυ-
τός υπερασπίστηκε με το σωματείο 
του συναδέλφους του, γιατρούς 
και εργαζόμενους, τους οποίους 
καλούσε η διοίκηση του νοσοκο-
μείου σε απολογία γιατί κόλλησαν 
Covid-19. Τον μετακίνησαν για αυτό 
το λόγο από το ακτινολογικό του 
Αγίου Σάββα στη ΜΕΘ του Σωτηρία 
και κατόπιν διέκοψαν τη σύμβασή 
του. Αυτή η στάση της διοίκησης 

του νοσοκομείου έχει ξεσηκώσει 
δικαιολογημένα την οργή των ερ-
γαζομένων στο νοσοκομείο και όχι 
μόνο. Το τελευταίο τρίμηνο έχουν 
υπάρξει μια σειρά κινητοποιήσεων 
και στο νοσοκομείο και στο υπουρ-
γείο Υγείας όπου οι εργαζόμενοι 
από όλη τη δημόσια υγεία εκφρά-
ζουν τη συμπαράστασή τους στον 
υπό απόλυση γιατρό. Απαιτώντας 
ταυτόχρονα μαζικές προσλήψεις 
ώστε να καλυφθούν τα χιλιάδες 
κενά στα δημόσια νοσοκομεία και 
μονιμοποίηση όλου του επικουρι-
κού και εργαζόμενου με συμβάσεις 
ορισμένου χρόνου προσωπικού.

Οι μαζικές κινητοποιήσεις χρει-
άζεται να συνεχιστούν και οι Ομο-
σπονδίες του χώρου (ΠΟΕΔΗΝ και 
ΟΕΝΓΕ) μαζί με την ΑΔΕΔΥ οφεί-
λουν να καλέσουν απεργιακές κινη-
τοποιήσεις άμεσα. Είναι απαράδε-
κτο να γίνεται απόλυση εκλεγμένου 
προέδρου σωματείου για εκδικητι-
κούς λόγους. Αν αυτή η απόφαση 
περάσει τότε το μέλλον του συνδι-
καλισμού και στο δημόσιο θα είναι 
εξαιρετικά δυσοίωνο. 

Η κυβέρνηση διαλύει το ΕΣΥ μετατρέπο-
ντάς το σε ένα ανεπαρκές σύστημα αντι-
μετώπισης μίας μόνο νόσου, σπρώχνοντας 
κυριολεκτικά όποιους έχουν κάποια χρήμα-
τα στον ιδιωτικό τομέα.

Ανανέωση τώρα 
της σύμβασης 
εργασίας 
του γιατρού 
Κ. Καταραχιά
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Συνοπτικός 
χρονολογικός 

πίνακας της 
Κοµµούνας

18 Μάρτη 1871: Τρίτη από-
πειρα για τον αφοπλισµό 
του Παρισιού. Εξέγερση 
της Εθνοφρουράς και της 
εργατικής τάξης. Αδελ-
φοποίηση των στρατευ-
µάτων. ∆ύο στρατηγοί 
πυροβολούνται. Κίνηση 
πανικού: η κυβέρνηση, η 
αστυνοµία, ο στρατός, οι 
εύπορες τάξεις, η µαφία, 
εγκαταλείπουν το Παρίσι 
για να βρουν καταφύγιο 
στις Βερσαλλίες. Το Παρίσι 
βρίσκεται στα χέρια των 
εργαζοµένων. 

19 Μάρτη: Παρά την αντί-
θεση των δηµάρχων, η 
Κεντρική Επιτροπή της 

Εθνοφρουράς ανακοινώνει 
εκλογές για την Κοµµού-
να και διακηρύσσει την 
άρση της κάταστασης 
πολιορκίας. 

20-22 Μάρτη: ∆ιαδηλώσεις 
στο Παρίσι από τους «φί-
λους της τάξης», οι οποίες 
διαλύθηκαν µε τη βία. 

22-25 Μάρτη: Κοµµούνα στη 
Λυόν.

24 Μάρτη: Κοµµούνα στη 
Ναρµπόν. 

24-27 Μάρτη: Κοµµούνα 
στην Τουλούζη.

24-28 Μάρτη: Κοµµούνα στο 
Σαιντ-Ετιέν. 

26 Μάρτη: Κοµµούνα στο 

Κρεζό. 

Οι εκλογές για την Κοµµού-
να του Παρισιού, αφού 
έγιναν δεκτές από τους 
δηµάρχους, εξελίσσονται 
µε ηρεµία. Η πλειοψηφία 
υπέρ των «Κοµµουνάρων». 

28 Μάρτη: ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ 
ΚΟΜΜΟΥΝΑΣ. 

Η Κεντρική Επιτροπή της 
Εθνοφρουράς αποσύρεται 
υπέρ της, αλλά διατηρεί τις 
στρατιωτικές εξουσίες της. 
Πρώτο µέτρο: κατάργη-
ση της «αστυνοµίας των 
ηθών». 

30 Μάρτη: Η Κοµµούνα 
διατάζει την ακύρωση των 

ληξιπρόθεσµων ενοικί-
ων κατά τη διάρκεια του 
πολέµου, την κατάργηση 
της αστυνοµίας και του 
µόνιµου στρατού, την 
αναδιοργάνωση της Εθνο-
φρουράς, επιβεβαιώνει 
στις υπηρεσίες τους τούς 
ξένους που εκλέχθηκαν 
στις 26 Μάρτη. 

1 Απρίλη: Ο ανώτατος µισθός 
των υπαλλήλων της Κοµ-
µούνας ορίζεται στα 6.000 
φράγκα το χρόνο. 

2 Απρίλη: ∆ιάταγµα σχετικά 
µε το διαχωρισµό Εκκλησί-
ας και Κράτουςκαι σε σχέ-
ση µε την κοινωνικοποίηση 
των αγαθών του κλήρου. 

Τα γεγονότα που οδήγησαν στην ανακήρυξη της Κοµµούνας

Το Παρίσι στα χέρια 
της Εθνοφρουράς

Π 
αρίσι, 18 Μαρτίου 1871, η 
Εθνοφρουρά  της πόλης, 
που αποτελείται από ερ-
γάτες στην πλειοψηφία 

της, ωθεί την επίσηµη κυβέρνηση σε 
άτακτη φυγή, καταλαµβάνει το ∆η-
µαρχείο και την πολιτική εξουσία στο 
όνοµα του παρισινού λαού και τον 
καλεί να κυβερνήσει. Ο λαός, ενάντια 
σε κάθε πρόβλεψη, πέρα από κάθε 
ελπίδα, κάνει ακριβώς αυτό. Επί 72 
µέρες δεν υπήρχε άλλη κυβέρνηση 
στο Παρίσι πέρα από την κυβέρνηση 
του φτωχού λαού, του εργαζόµενου 
λαού, µια κυβέρνηση ανώνυµων και 
ταπεινών αντρών και γυναικών που 
τόλµησαν να ονειρευτούν και να κά-
νουν πραγµατικότητα µια νέα, διαφο-
ρετική κοινωνία. Αυτό το «θράσος» 
τους το πλήρωσαν µε τις ζωές τους, 
αλλά το αίµα τους πότισε τους αγώ-
νες των φτωχών και των κατατρεγ-
µένων σε όλη την υφήλιο ώστε να 
καρποφορήσουν. 

Η αστική τάξη της Γαλλίας, κατα-
λαβαίνοντας έντροµη τις τεράστιες 
για την ίδια συνέπειες αυτού του γε-
γονότος, προσπάθησε από την πρώ-
τη στιγµή να συκοφαντήσει και να 
διαστρεβλώσει τόσο τον αυθόρµητο 
όσο και τον µαζικό χαρακτήρα της 
Κοµµούνας. Οι αστικές εφηµερίδες 

Της Ελένης ΠελέκηΣ 
υµπληρώνονται φέτος 150 χρόνια από την Πα-
ρισινή Κοµµούνα του 1871. Αυτό το µεγαλειώ-
δες γεγονός, αυτή η πρώτη έφοδος στον ουρα-
νό, η πρώτη επαναστατική εργατική εξουσία, 

είναι ακόµα ένα ζωντανό κοµµάτι της κληρονοµιάς 
όχι µόνο της Αριστεράς αλλά και όλων των κινηµάτων 
της εργατικής τάξης και των φτωχών. Οι 72 µέρες της 
Κοµµούνας απέδειξαν ότι η εργατική τάξη είναι η µόνη 
πραγµατικά προοδευτική και δηµοκρατική τάξη. Οι ερ-
γάτες/-ριες του Παρισιού απέδειξαν, στις χειρότερες 

δυνατές συνθήκες, ότι η τάξη που παράγει τον πλούτο 
της κοινωνίας µπορεί να τον αξιοποιήσει προς όφελος 
ολόκληρης της κοινωνίας. 

Οι κοµουνάροι/-ες µε την απαράµιλλη αυτοθυσία, 
τον ηρωισµό και µια βαθιά συναίσθηση του ιστορικού 
τους ρόλου έθεσαν νέες βάσεις σε όλο το φάσµα της 
πολιτικής συζήτησης. Ακόµα και αν δεν κατάφεραν να 
κερδίσουν, η ζωή και η δράση τους άφησαν µια ανε-
κτίµητη παρακαταθήκη για τις επόµενες γενιές αγω-
νιστών/-ριων. Όλες οι προϋπάρχουσες κοινωνικές 
θεωρίες δοκιµάστηκαν στην Κοµµούνα, κάποιες διαλύ-
θηκαν υπό το βάρος της ενεργής δράσης των ίδιων των 
εργατών/-ριών ενώ άλλες σφυρηλατήθηκαν εκ νέου σε 
αυτό επαναστατικό αµόνι για να γίνουν δυνατά όπλα 
στα χέρια της εργατικής τάξης. 

Ο Μαρξ χρωστάει στην Κοµµούνα την επιβεβαίωση 
και ολοκλήρωση της θεωρίας του. Το κείµενό του «Ο 
Εµφύλιος Πόλεµος στη Γαλλία», που δηµοσιεύτηκε 
λίγες µόνο µέρες µετά την άγρια καταστολή της Κοµ-
µούνας και υιοθετήθηκε ως διακήρυξη της Πρώτης 
∆ιεθνούς, αποτελεί την πιο ειλικρινή και άρτια κριτική 
και ανάλυσή της µέχρι και σήµερα και έχει γίνει αντικεί-
µενο µελέτης από τους αγωνιστές και τις αγωνίστριες 
όλου του κόσµου. 

Αν η Κοµµούνα έθεσε την ερώτηση, η Οκτωβριανή 
Επανάσταση έδωσε την απάντηση. Τόσο ο Λένιν όσο 
και ο Τρότσκι είχαν µελετήσει εις βάθος τα κατορθώµα-
τα και τις αδυναµίες της Κοµµούνας και χάρη σε αυτή 
την κληρονοµιά κατάφεραν (µόλις 46 χρόνια αργότε-
ρα) µια νικηφόρα επανάσταση και ένα γνήσιο εργατικό 
κράτος. 

Είναι τώρα δικό µας καθήκον να µελετήσουµε τα δι-
δάγµατα της Κοµµούνας και να εµπνεύσουµε τον κό-
σµο των αγώνων, όπως εµπνέουν εµάς οι γενναίοι και 
ηρωικοί κοµουνάροι, άντρες και γυναίκες. Είναι ένα 
χρέος που το οφείλουµε τόσο σε αυτούς που δεν δί-
στασαν να δώσουν τις ζωές τους για την υπόθεση της 
τάξης όσο και στους εαυτούς µας και στην ίδια την ερ-
γατική τάξη. 

Ξεκινώντας από αυτό το φύλλο, η «Εργατική Αριστε-
ρά» θα παρουσιάσει σε διαδοχικά φύλλα την εµπειρία 
της Κοµµούνας, από τα γεγονότα που οδήγησαν στη 
δηµιουργία της µέχρι και την «Ματωµένη Εβδοµάδα». 
Παράλληλα, στο Rproject.gr ένας σχετικός θεµατικός 
φάκελος θα εµπλουτίζεται όλο το επόµενο διάστηµα 
µε σχετική αρθρογραφία, ενώ θα µεταφέρει στο ελ-
ληνόγλωσσο κοινό και το ενδιαφέρον  αφιέρωµα των 
συντρόφων του RS21 στη Βρετανία, που τους επόµε-
νους 3 µήνες θα παρουσιάζουν σταδιακά µεταφράσεις 
άρθρων της «Κραυγής του Λαού», της εφηµερίδας της 
Κοµµούνας. 

Αφιέρωµα 

Η πρώτη 
έφοδος 

στον ουρανό
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Πρώτη επίθεση του ανασυ-
νταγµένου βερσαλλικού 
στρατού εναντίον του 
Παρισιού.  

3 Απρίλη: Αποτυχία των 
στρατιωτικών επιχειρήσε-
ων της Κοµµούνας εναντί-
ον των Βερσαλλιών. Σφαγή 
των αιχµάλωτων κοµµου-
νάρων από τον τακτικό 
στρατό που βρισκόταν στις 
Βερσαλλίες. 

4 Απρίλη: Αιµατηρή συντρι-
βή της Κοµµούνας της 
Μασσαλίας. 

5 Απρίλη: ∆ιάταγµα της Κοµ-
µούνας σχετικά µε τους 
οµήρους. 

10 Απρίλη: Τελευταίες απο-
τυχίες των «συµφιλιωτών» 
ανάµεσα στο Παρίσι και τις 
Βερσαλλίες.  

16 Απρίλη: ∆ιάταγµα της 
Κοµµούνας σχετικά µε την 
ανάκτηση των εγκαταλε-
λειµένων εργαστηρίων από 
τις εργατικές οργανώσεις. 
Συµπληρωµατικές εκλογές 
στην Κοµµούνα.

19 Απρίλη: Ανακοίνωση στο 
γαλλικό λαό (πρόγραµµα 
της Κοµµούνας). 

20 Απρίλη: Κατάργηση 
των γραφείων εύρεσης 
εργασίας, κατάργηση της 
νυχτερινής δουλειάς στους 
φούρνους. Απαγόρευση 

των ενεχυροδανειστηρίων. 

23 Απρίλη: Ο Θιέρσος έχο-
ντας ανασυγκροτήσει έναν 
επαρκώς ισχυρό στρατό 
σπάει οριστικά τις συνοµι-
λίες µε την Κοµµούνα.

30 Απρίλη: Εσπευσµένες 
δηµοτικές εκλογές στις 
επαρχίες: δηµοκρατική 
πλειοψηφία. 

1 Μάη: Ενάντια στην άπο-
ψη µιας µειοψηφίας των 
µελών της, η Κοµµούνα 
δηµιουργεί µια Επιτροπή 
Κοινής Σωτηρίας .

2 Μάη: Κατάργηση του πολι-
τικού και επαγγελµατικού 
όρκου.

5 Μάη: Ενώ ο τακτικός 
στρατός των Βερσαλλιών 
πίεζει απ’όλο και πιο κοντά 
το Παρίσι, η Κοµµούνα 
και η Κεντρική Επιτροπή 
της Εθνοφρουράς τσακώ-
νονται για τη στρατιωτική 
καθοδήγηση. 

8 Μάη: Τελεσίγραφο του Θι-
έρσου στους Παριζιάνους.

9 Μάη: Η Κοµµούνα µπλοκά-
ρει οποιαδήποτε αύξηση 
στην τιµή του ψωµιού. 

Ο τακτικός στρατός των Βερ-
σαλλιών καταλαµβάνει το 
Φρούριο του Ισσύ.

10 Μάη: Η κυβέρνηση 
υπογράφει βιαστικά 

ειρήνη µε τη γερµανική 
Αυτοκρατορία.

14 Μάη: Το φρούριο των 
Βανβών καταλαµβάνε-
ται από το στρατό των 
Βερσαλλιών.  

21 Μάη: Ο βερσαλλικός στρα-
τός µπαίνει στο Παρίσι.

21-28 Μάη: Ματωµένη Βδο-
µάδα και τελευταίες µάχες 
της Κοµµούνας. Πυρπόλη-
ση του Παρισιού. Μαζικές 
εκτελέσεις (η κυβέρνηση 
θα οµολογήσεις 17.000 
εκτελέσεις, οι επιζώντες 
λένε 100.000, αφού στα-
µάτησαν όλες οι µάχες). 

Τα γεγονότα που οδήγησαν στην ανακήρυξη της Κοµµούνας

Το Παρίσι στα χέρια 
της Εθνοφρουράς

κατήγγειλαν τόσο τους µαρξιστές 
και την Πρώτη ∆ιεθνή όσο και αναρ-
χικούς αγωνιστές για συνωµοτικές 
εγκληµατικές ενέργειες εναντίον του 
γαλλικού λαού και καλούσαν τις αρ-
χές να επιβάλουν το νόµο και την τάξη 
στον «ανήθικο» όχλο του Παρισιού. 
Τίποτα δεν θα µπορούσε να απέχει πε-
ρισσότερο από την αλήθεια. Η επανά-
σταση της 18ης Μάρτη ξάφνιασε τους 
αριστερούς και αναρχικούς όσο και 
τους αστούς. Κανένας από τους πιο 
γνωστούς επαναστάτες δεν βρισκό-
ταν εκείνες τις µέρες στο Παρίσι, ενώ 
η ∆ιεθνής Ένωση Εργατών ήταν τόσο 
µπερδεµένη από τις εξελίξεις που 
έβγαλε την πρώτη της ανακοίνωση 
µόλις στις 23 Μαρτίου. Οι διακηρύξεις 
της Κοµµούνας υπογράφονταν από 
άγνωστους εργάτες και µικροαστούς 
που είχαν αναδειχθεί όχι από πολιτικά 
σαλόνια αλλά από τις βιοτεχνίες όπου 
δούλευαν, από τα τάγµατά τους και 
από τις λέσχες των γειτονιών τους. 

Από τη Γαλλική Επανάσταση του 
1789 το Παρίσι ήταν η καρδιά των 
πολιτικών εξελίξεων και ζυµώσεων 
της Ευρώπης. Ειδικά από το πραξι-
κόπηµα του Ναπολέοντα Βοναπάρτη 
Γ΄ το 1851 και την παλινόρθωση της 
αυτοκρατορίας, η ενασχόληση του 
λαού και της εργατικής τάξης µε τα 
ζητήµατα της πολιτικής ήταν όλο και 
µεγαλύτερη. Ταυτόχρονα, αυξανόταν 
και η οργάνωση της τάξης σε σωµα-

τεία, εργατικές λέσχες και εργατικές 
εταιρείες που παρά το ηµιπαράνοµο 
καθεστώς τους ξεπετιούνταν διαρκώς 
στις συνοικίες του Παρισιού, κυρίως 
µετά την εξέγερση του 1848. Στις αρ-
χές του 1871 τρία ριζοσπαστικά ρεύµα-
τα επηρέαζαν την πολιτική συζήτηση 
και σκέψη των Παριζιάνων, οι πρου-
ντονικοί, οι µπλανκιστές και οι νεοϊα-
κωβίνοι, χωρίς να λείπουν βέβαια και 
οι οπαδοί της Πρώτης ∆ιεθνούς. Και 
ενώ κανένα από αυτά τα ρεύµατα δεν 
µπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι κα-
τάφερε την ιδεολογική καθοδήγηση 
της Κοµµούνας, όλα αγκάλιασαν την 
αυθεντική αυτενέργεια του εργαζό-
µενου λαού από ταξικό, επαναστατι-
κό ένστικτο και όλα συνέβαλαν τόσο 
θετικά όσο και αρνητικά στην πορεία 
της, όπως θα δούµε παρακάτω. 

Πώς φτάσαµε στην 
Κοµµούνα
Στις 19 Ιουλίου 1870, ο Ναπολέων Γ΄ 
κηρύσσει τον πόλεµο εναντίον των 
ενωµένων υπό την πρωσική ηγεσία 
γερµανικών κρατών. Σύντοµα όµως 
ο γαλλικός στρατός βρέθηκε να χάνει 
τις µάχες τη µία µετά την άλλη ενά-
ντια στον σαφώς ανώτερο τόσο ορ-
γανωτικά όσο και αριθµητικά στρατό 
του Βίσµαρκ. Λιγότερο από ενάµιση 
µήνα αργότερα, στις 2 Σεπτεµβρίου, ο 
αυτοκράτορας, έχοντας ηττηθεί στη 
µάχη του Σεντάν, παραδίδεται στους 

Πρώσους και είναι πλέον αιχµάλωτος, 
όπως και περίπου 200.000 Γάλλοι 
στρατιώτες. 

Η συντριπτική ήττα αυτής της κα-
κοσχεδιασµένης εκστρατείας είχε 
καταστροφικές συνέπειες για τον 
γαλλικό λαό. Εκτός από το τραγικό 
κόστος σε ανθρώπινες ζωές και τους 
χιλιάδες αιχµαλώτους πολέµου, οι πε-
ριοχές της Αλσατίας και της Λορένης 
βρίσκονταν πλέον υπό πρωσική κα-
τοχή, ενώ η επέλαση των γερµανικών 
στρατευµάτων συνεχιζόταν σχεδόν 
ανεµπόδιστη στη γαλλική επικράτεια. 
Ήδη από τα τέλη Αυγούστου είχαν ξε-
σπάσει εξεγέρσεις στη Μασσαλία και 
τη Λιόν, που ζητούσαν την παραίτηση 
του αυτοκράτορα και τον εξοπλισµό 
του λαού. Στις 4 Σεπτεµβρίου, ο λαός 
του Παρισιού µαζί µε την Εθνοφρου-
ρά της πόλης περικυκλώνει την Εθνο-
συνέλευση (Βουλή) και αναγκάζει 
τους δηµάρχους και τους βουλευτές 
του Παρισιού να σχηµατίσουν µια 
δηµοκρατική κυβέρνηση για να ορ-
γανώσουν την άµυνα της πόλης και 
της χώρας. Η ∆εύτερη Αυτοκρατορία 
καταρρέει και αντικαθίσταται από µια 
απρόθυµη προσωρινή Κυβέρνηση 
Εθνικής Άµυνας (KEA) µε αρχηγό τον 
στρατηγό Τροσί. 

Αυτοί οι µεγαλοαστοί που βρέθηκαν 
στην εξουσία από τη µαζική κινητο-
ποίηση των λαϊκών στρωµάτων αντι-
µετώπισαν ξαφνικά ένα τροµακτικό δί-

ληµµα. Αντικειµενικά, ο µόνος τρόπος 
να ανακοπεί η επέλαση του πρωσικού 
στρατού και να κερδηθεί ο πόλεµος 
ήταν να εξοπλίσουν µαζικά το λαό. Η 
πρόσφατη ιστορία της Γαλλίας όµως 
είχε δείξει ότι κάτι τέτοιο θα οδηγούσε 
σίγουρα σε επαναστατικές διαδικασί-
ες, που θα απειλούσαν και την πολι-
τική και την οικονοµική εξουσία της 
αστικής τάξης. Πολλοί από αυτούς άλ-
λωστε, όπως ο Ζιλ Φαβρ, ο Ζιλ Φερί και 
ο Αδόλφος Θιέρσος, είχαν δείξει το βά-
θος των δηµοκρατικών τους πεποιθή-
σεων όταν έπαιξαν καθοριστικό ρόλο 
στην άγρια καταστολή της εξέγερσης 
του 1848. Ο ίδιος ο Τροσί, µοναρχικός 
και αρχηγός του στρατού του Παρι-
σιού υπό τον Βοναπάρτη, δέχτηκε το 
ρόλο του επικεφαλής της κυβέρνησης 
µόνο εφόσον έλαβε υποσχέσεις πως 
θα δεν γινόταν καµία επίθεση εναντίον 
του θεού, της οικογένειας και της ιδιω-
τικής περιουσίας. 

Με αυτές τις προτεραιότητες, η ΚΕΑ 
αξιοποίησε τον πατριωτισµό και την 
εθνική ενότητα όχι για να οργανώσει 
οποιαδήποτε αποτελεσµατική άµυνα, 
αλλά για να αρχίσει τις διαπραγµατεύ-
σεις για συνθηκολόγηση και να τσακί-
σει κάθε επαναστατική διάθεση των 
εργαζοµένων. Τα πρωσικά στρατεύ-
µατα αφέθηκαν να προελαύνουν στη 
Γαλλία και στις 19 Σεπτεµβρίου άρχισε 
η πολιορκία του Παρισιού και τον ∆ε-
κέµβριο ο βοµβαρδισµός του.  >>
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<<
Η πολιορκία του Παρισιού
Η πολιορκία του Παρισιού διέλυσε 
μέσα στους επόμενους έξι μήνες κάθε 
αυταπάτη περί εθνικής ομοψυχίας. 
Την ώρα που συνέρρεαν στο Παρίσι 
εκατοντάδες χιλιάδες πρόσφυγες από 
τις γύρω επαρχίες, οι πλούσιοι αστοί 
εγκατέλειπαν την πόλη σφραγίζοντας 
και τα σπίτια τους. Τα τρένα σταμάτη-
σαν να ανεφοδιάζουν με τρόφιμα την 
πρωτεύουσα, αφήνοντας εκατοντάδες 
χιλιάδες φτωχούς να παλεύουν μόνοι 
τους ενάντια στην πείνα. Δεν ελήφθη 
κανένα μέτρο για τη διανομή των τροφί-
μων και των ειδών πρώτης ανάγκης, οι 
γυναίκες στέκονταν για ώρες σε ουρές 
για να προμηθευτούν λίγο ψωμί ή κάρ-
βουνο θέρμανσης και έβαζαν ενέχυρο 
τα λιγοστά τους υπάρχοντα για να επιβι-
ώσουν. Την ώρα που το μέσο εισόδημα 
μιας οικογένειας ήταν 2,25 φράγκα την 
ημέρα, δεν μπήκε κανένα φρένο στην 
αισχροκέρδεια. Η τιμή της γάτας έφτα-
σε στα 6 φράγκα, τα ποντίκια κόστιζαν 
1 φράγκο και οι σκύλοι πωλούνταν προς 
1,5 φράγκο ανά λίβρα (περίπου 450 
γραμμάρια). Οι επίσημοι άποροι που 
στηρίζονταν στην κρατική πρόνοια για 
να ζήσουν έφτασαν τους 500.000. Οι 
πρωσικές οβίδες σκότωσαν λίγους σε 
σχέση με το κρύο ενός ιδιαίτερα δριμύ 
χειμώνα και τις αρρώστιες όπως η ευ-
λογιά και ο τύφος που άφησαν χιλιάδες 
νεκρούς. 

Δεν υπέφεραν φυσικά όλοι το ίδιο. 
Το ποσοστό θνησιμότητας ήταν το 
διπλάσιο στις φτωχότερες συνοικίες. 
Από τους περίπου 65.000 νεκρούς της 
πολιορκίας (τριπλάσιοι σε σχέση με 
τον προηγούμενο χρόνο) οι περισσό-
τεροι ανήκαν στις εργατικές και λαϊκές 
τάξεις. Οι πλούσιοι μπορούσαν πάντα 
να βρουν τα εκλεκτότερα εδέσματα 
και οι μαυραγορίτες έβλεπαν τα πλού-
τη τους να αυξάνουν μέρα με τη μέρα. 

Τα ζώα του ζωολογικού πουλήθηκαν 
ακριβά στα πολυτελή εστιατόρια και 
όλοι έβλεπαν ποιοι ωφελούνταν από 
τον πόλεμο. Είναι χαρακτηριστικό το 
παράδειγμα ενός Γάλλου ναυάρχου 
που δύο βδομάδες πριν από τη συν-
θηκολόγηση παρέθεσε δείπνο προς 
τιμήν της καινούργιας του ερωμένης 
με φουά γκρα, με φιλέτα από μοσχάρι 
και ιπποπόταμο (όχι του ζωολογικού), 
εκλεκτά σπαράγγια και σταφύλια και 
φυσικά άφθονη σαμπάνια. 

Για τους εργάτες και τον φτωχό λαό 
η ταξική φύση του πολέμου έγινε οδυ-
νηρά φανερή. Μόνη σανίδα σωτηρί-
ας ήταν η Εθνοφρουρά, ένα ιδιαίτερο 
σώμα πολιτών-στρατιωτών, το μόνο 
σώμα στρατού που είχε απομείνει να 
υπερασπίζεται το Παρίσι. Το 1,5 φράγκο 
την ήμερα που λάμβαναν ως μισθό οι 
εθνοφρουροί αποτελούσε το μοναδικό 
εισόδημα για μεγάλο κομμάτι της κοι-
νωνίας και έτσι από τον Νοέμβριο είχαν 
καταταγεί περισσότεροι από 300.000 
εργάτες. Ταυτόχρονα, η πολιορκία είχε 
ανοίξει με διαφορετικούς όρους την 
πολιτική συζήτηση στις λέσχες που αν-
θούσαν στις φτωχές συνοικίες. Όταν η 
κυβέρνηση έκλεισε τα θέατρα, χιλιάδες 
κόσμου άρχισε να μαζεύεται σε αυτά 
ζητώντας καταφύγιο από το κρύο και 
τα μετέτρεψε σε κέντρα συζήτησης 
και οργάνωσης. Σε αυτές τις κόκκινες 
λέσχες, όπως ονομάστηκαν, η ιδέα της 
Κομμούνας άρχισε να παίρνει σάρκα 
και οστά. Η ορολογία υπήρχε από νω-
ρίτερα, αλλά μέχρι τον πόλεμο και την 
πολιορκία ήταν ένα ασαφές θεωρητικό 
σχήμα που ελάχιστη σημασία είχε για 
την πλειοψηφία του κόσμου. Σε αυτές 
τις συνθήκες όμως έγινε το όχημα που 
επέτρεψε στους απλούς ανθρώπους να 
ωριμάσουν πολιτικά και να αναλάβουν 
οι ίδιοι την οργάνωση των ζωών τους. 
Οι απλοί και ταπεινοί άνθρωποι, άντρες 
και γυναίκες, άρχισαν να συζητούν και 

να αντιπαρατίθενται με τις ώρες για την 
άμυνα της πόλης, την τροφοδοσία, για 
όλα τα θέματα που τους αφορούσαν. 
Σε αυτές τις λέσχες, οι εργάτες και οι 
μικροαστοί άρχισαν να οργανώνουν 
τη μεταξύ τους αλληλεγγύη και την 
προστασία των πιο αδύναμων, ενώ 
ταυτόχρονα έκαναν εράνους για να εξο-
πλίσουν την Εθνοφρουρά. Περίμεναν 
ακόμα κάποιο σχέδιο του Τροσί για την 
απελευθέρωση του Παρισιού από τον 
γερμανικό κλοιό, αλλά η υπομονή τους 
όλο και λιγόστευε. 

Η κυβέρνηση φυσικά δεν είχε καμία 
πρόθεση να υπερασπίσει το Παρίσι. Ο 
ίδιος ο Τροσί έλεγε πως το να υπερασπι-
στούν το Παρίσι θα ήταν τρέλα. Ο πρω-
σικός στρατός στρατοπεδεύει στις Βερ-
σαλίες και από εθνικός εχθρός έχει γίνει 
πια ταξικός σύμμαχος. Μπροστά στον 
πολύ ορατό πλέον κίνδυνο μιας επανά-
στασης, η κυβέρνηση συνθηκολογεί 
άνευ όρων. Στις 28 Ιανουαρίου ανακοι-
νώνονται η υπογραφή της ανακωχής και 
οι όροι της: καταβολή εντός 15 ημερών 
200 εκατομμυρίων φράγκων, αφοπλι-
σμός του Παρισιού και παράδοση των 
οχυρών. Με δεδομένο ότι τόσο η Αυλή 
όσο και οι τραπεζίτες και χρηματιστές 
είχαν βγάλει τα κεφάλαιά τους από τη 
χώρα, δεν υπήρχε καμία αμφιβολία για 
το ποιος θα έπρεπε να πληρώσει αυτές 
τις πολεμικές αποζημιώσεις: οι εργάτες 
και οι μικροαστοί. 

Αυτή η ανακωχή προκαλεί την αγα-
νάκτηση και την οργή του λαού του 
Παρισιού και το μέγεθος της προδοσί-
ας είναι πλέον φανερό. Στις 7 Φλεβάρη, 
ένα δημοψήφισμα σχηματίζει μια νέα 
Εθνοσυνέλευση με μοναρχική και συ-
ντηρητική πλειοψηφία, κυρίως με την 
ψήφο των γαιοκτημόνων και των χωρι-
κών που παρασύρονται από τις υποσχέ-
σεις για ειρήνη. Αυτή η νέα κυβέρνηση 
με επικεφαλής τον Θιέρσο μεταφέρει 
τις εργασίες της στις Βερσαλίες, προ-

σπαθώντας να εντείνει την απομόνωση 
του Παρισιού. Αρχίζει τις προσπάθειες 
για τον αφοπλισμό της πόλης, οι μισθοί 
της Εθνοφρουράς μειώνονται, απαγο-
ρεύεται η λειτουργία των λεσχών και 
η κυκλοφορία των εφημερίδων του 
Παρισιού και απαιτείται η άμεση κα-
ταβολή των ενοικίων, η πληρωμή των 
οποίων είχε σταματήσει όταν άρχισε η 
πολιορκία. 

Η Εθνοφρουρά αντιστέκεται. Κατά τη 
διάρκεια του Φλεβάρη οργανώνονται κι-
νητοποιήσεις και ένοπλες διαδηλώσεις. 
Τα τάγματα αρχίζουν να εκλέγουν τα 
ίδια τους αρχηγούς τους και σχηματίζε-
ται μια Κεντρική Επιτροπή, που αποτε-
λείται από εργάτες και απολαμβάνει τη 
στήριξη του συνόλου του πληθυσμού. 
Με αφίσες ανακοινώνει τις προθέσεις 
της για συνέχιση του αγώνα, οργανώνει 
τη σίτιση και τον εξοπλισμό του πληθυ-
σμού. Αυτές οι αφίσες που φέρουν τις 
υπογραφές αγνώστων και ξαναδίνουν 
ελπίδα στις ένοπλες μάζες εξοργίζουν 
τον Θιέρσο και την κυβέρνηση. 

Η μάχη για τα κανόνια
Την 1η Μαρτίου ο πρωσικός στρατός 
εισέρχεται στο Παρίσι και στρατοπε-
δεύει σε ένα μέρος της πόλης που είχε, 
χάρη στις προσπάθειες της Εθνοφρου-
ράς, εκκενωθεί και απομονωθεί. Στις 18 
Μαρτίου, στις 3 τα ξημερώματα, ο Θι-
έρσος διατάζει ένα τμήμα του τακτικού 
στρατού με τη βοήθεια της αστυνομίας 
να αρπάξει τα περίπου 250 κανόνια που 
είχαν αγοράσει με πολλές στερήσεις οι 
εργάτες του Παρισιού για την άμυνα 
της πόλης. Η κατάληψη των κανονιών 
της Μονμάρτρης και της Μπελβίλ γί-
νεται σχετικά εύκολα, αλλά τα άλογα 
που χρειάζονται για τη μεταφορά τους 
έχουν καθυστερήσει. Το Παρίσι έχει 
αρχίσει να ξυπνάει και οι γυναίκες μόλις 
συνειδητοποιούν τι συμβαίνει ορμούν 
στα υψώματα για να προστατέψουν τα 
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κανόνια, ενώ ταυτόχρονα αρχίζουν να 
ειδοποιούν µε φωνές και καµπανοκρου-
σίες τους άντρες και την Εθνοφρουρά. 
Με το φως του ήλιου ο στρατός βρίσκε-
ται περικυκλωµένος από χιλιάδες οπλι-
σµένους εργάτες. Οι στρατηγοί Λεκόντ 
και Τοµά διατάζουν χωρίς δισταγµό 
το στρατό να ανοίξει πυρ εναντίον του 
λαού. Οι στρατιώτες αρνούνται να πυ-
ροβολήσουν τις γυναίκες και τα παιδιά 
που έχουν καβαλήσει κυριολεκτικά τα 
κανόνια και συλλαµβάνουν τους στρα-
τηγούς και τους αξιωµατικούς. Κοµ-
µάτια του στρατού τάσσονται αµέσως 
στο πλευρό της Εθνοφρουράς και το 
εξεγερµένο πλήθος καταλαµβάνει το 
∆ηµαρχείο και υψώνει την κόκκινη ση-
µαία. Η εξουσία παραδίδεται στην Κε-
ντρική Επιτροπή της Εθνοφρουράς και 
µέχρι το βράδυ της ίδιας µέρας ελέγχει 
όλο το Παρίσι. 

Προς τις εκλογές
Από το βράδυ της 18ης Μάρτη η ατµό-
σφαιρα στο απελευθερωµένο Παρίσι 
γίνεται γιορτινή. Ο λαός του Παρισιού 
νιώθει µια πρωτόγνωρη πνοή ζωντάνιας 
και ξεχύνεται στους δρόµους. Το Παρίσι 
ανήκει πλέον στους ίδιους τους εργάτες 
και τις εργάτριες, που ανυποµονούν να 
αναλάβουν τα ηνία. Κανείς δεν το κα-
ταλαβαίνει αυτό καλύτερα από την ίδια 
την Εθνοφρουρά, που παρά τον ηγετικό 
ρόλο που είχε παίξει στα γεγονότα έβλε-
πε τον εαυτό της µόνο ως αγγελιοφόρο 
και εργαλείο των ανθρώπων και όχι ως 
αρχηγό τους. Από την πρώτη στιγµή 
ανακοινώνει την πρόθεσή της να ορ-
γανώσει εκλογές, ώστε να εκλεγεί µια 
δηµοκρατική κυβέρνηση που θα υπη-
ρετήσει το λαό. 

Αν αυτό ακούγεται σήµερα περίερ-
γο, µια κυβέρνηση να µειώνει αντί να 
αυξάνει τα προνόµιά της και να µη θέ-
λει να κρατήσει την εξουσία της, τότε 
ήταν ρηξικέλευθη πραγµατικότητα. Ο 
Θιέρσος, ανίκανος να αντιληφθεί το 
µεγαλείο αυτής της ιδέας, διατάζει τον 
κρατικό µηχανισµό και τους δηµοσί-
ους υπαλλήλους να αποχωρήσουν από 
την πόλη, πιστεύοντας ότι ο όχλος θα 
παρέλυε από την έλλειψη νόµου και 

τάξης. Υπό οποιοδήποτε άλλο καθε-
στώς αυτό θα ήταν ένα πιθανό σενά-
ριο, όµως σε αυτή την επαναστατική 
κατάσταση η εργατική τάξη άλλαξε όχι 
µόνο τον κόσµο αλλά και τον ίδιο της 
τον εαυτό. Σε λίγες µέρες, η Εθνοφρου-
ρά, οι λέσχες, τα σωµατεία, ανέλαβαν 
όλες τις διοικητικές λειτουργίες του 
κράτους και µε την ενεργή συµµετοχή 
των εργατών/-ριων όλα λειτούργησαν 
κανονικά ή, σύµφωνα µε µαρτυρίες, 
πιο αποτελεσµατικά από ποτέ. Οι δρό-
µοι ήταν καθαροί, τα θέατρα άνοιξαν 
και λειτουργούσαν κανονικά, τα πάρκα 
ήταν γεµάτα µε χαρούµενους ανθρώ-
πους, πληρώθηκαν οι µισθοί των εθνο-
φρουρών, αγοράστηκαν τρόφιµα και 
µοιράστηκαν στους ανθρώπους όπως 
και άλλα είδη πρώτης ανάγκης. Εκκλη-
σίες και ξενοδοχεία µετατράπηκαν σε 
σχολεία, νοσοκοµεία και χώρους στέ-
γασης αστέγων. Επιδιορθώθηκαν και 
ενισχύθηκαν τα οχυρά. 

Φυσικά δεν ήταν όλα ρόδινα και αρ-
µονικά. Τα προβλήµατα ήταν καθηµε-
ρινά και πολλά θα ήταν ανυπέρβλητα 
ακόµα και χωρίς τη διαρκή απειλή 
της αντεπίθεσης του Θιέρσου και των 
Πρώσων. Οι εργάτες/-ριες όµως, σε 
ένα πραγµατικά δηµοκρατικό και συµ-
µετοχικό κλίµα, καλλιεργούσαν συ-
νειδητά τη νοοτροπία της ειλικρινούς 
συζήτησης και αντιπαράθεσης. Τα 
ψέµατα και οι δικαιολογίες των δηµάρ-
χων, για παράδειγµα, που προσπαθού-
σαν να καθυστερήσουν τις εκλογές όχι 
µόνο δεν ήταν ικανά να τους ξεγελά-
σουν, όπως έγινε το Σεπτέµβριο, αλλά 
τους έκαναν ακόµα πιο αποφασιστι-
κούς. Η Εθνοφρουρά ενώ εκτελούσε 
τα καθήκοντά της ήταν σε συνεχή διά-
λογο µε όλες τις επιτροπές. 

Οι εκλογές έγιναν στις 26 Μάρτη σε 
εορταστικό κλίµα µε τη µεγαλύτερη µέ-
χρι τότε συµµετοχή κόσµου. Όταν δύο 
µέρες µετά, στις 28 Μάρτη, ανακοινώ-
θηκε η σύσταση του Κοινοτικού Συµ-
βουλίου της Κοµµούνας, χιλιάδες κό-
σµου είχαν κατακλύσει την πλατεία και 
τους δρόµους γύρω από το ∆ηµαρχείο 
και πανηγύριζαν τη νίκη της δηµοκρατί-
ας, τη νίκη της Κοµµούνας.

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
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Ο ΈνγκΈλς ςήμΈρα

για τη μεταβατικη λογικη  της πολιτικης παλης
31 μαρτη 2021

Παρά τον αυστηρό περιορισμό στις επισκέψεις, με αφορμή τον 
κορωνοϊό, μέλη του Δικτύου Αλληλεγγύης Κοινωνικών Ιατρείων 

κατάφεραν να επισκεφτούν το καμπ ΒΙΑΛ στην Χίο καταγρά-
φοντας εικόνες απόλυτης φρίκης. Στο ΒΙΑΛ πλέον παραμένουν 
1.800 άνθρωποι, ενώ μέχρι πρόσφατα ο αριθμός τους έφτανε 

τους 3.000. Παρά το γεγονός όμως ότι όλοι τους κατέχουν το 
προσφυγικό στάτους και δικαιούνται μεταφορά στην ενδοχώρα, 
συνεχίζουν να διαμένουν ανάμεσα σε ποντίκια και μπάζα. Το 

Δίκτυο Αλληλεγγύης Κοινωνικών Ιατρείων καταγράφει ότι οι 
περισσότεροι διαμένουν σε μισοκατεστραμένες σκηνές, καθώς τα 
ελάχιστα κοντέινερ τα μοιράζονται μερικές «τυχερές» οικογένειες 

–σε κάθε κοντέινερ διαμένουν έως και τρεις τέσσερις οικογένειες. 
Σε μία προσπάθεια να δείξει η κυβέρνηση ότι ο καταυλισμός θα 
μεταφερθεί, μετακίνησε κάποιους πρόσφυγες και απέσπασε τα 

περισσότερα από τα ήδη ελάχιστα κοντέινερς (δύο από αυτά βρέ-
θηκαν να είναι θάλαμοι Covid στο νοσοκομείο της Χίου). Οι σκηνές 

που είχε στήσει η Ύπατη Αρμοστία για τους πρόσφυγες του ΟΗΕ 
έχουν πλέον καταστραφεί από τα χρόνια και στηρίζονται σε σπα-
σμένες πόρτες, ξύλα, και μπάζα. Οι ελάχιστες χημικές τουαλέτες 

που έχουν απομείνει βρίσκονται στα όρια του καμπ, σε ανηφόρα 
και υπολειτουργούν με αποτέλεσμα να υπερχειλίζουν και τα ούρα 

και τα κόπρανα να καταλήγουν στις παραπλήσιες σκηνές. Υπό 
αυτές τις συνθήκες πριν λίγο καιρό ένα εφτάχρονο παιδί απει-
λούσε ότι θα αυτοκτονήσει αν δεν το απομακρύνουν από τον 
καταυλισμό. Αυτή είναι η φρίκη της «αποτρεπτικής πολιτικής». 

Μια κατάσταση τόσο ζοφερή που ωθεί ένα εφτάχρονο παιδί στην 
αυτοκτονία, σαν προειδοποίηση για όσους τολμήσουν να έρθουν 

νομίζοντας ότι θα σωθούν. Σε παρόμοιες συνθήκες ζουν και οι 
πρόσφυγες στο Κέντρο Κράτησης Κορίνθου, όπου ένας 24χρο-
νος κούρδικης καταγωγής έβαλε τέλος στην ζωή του μετά από 

την αναίτια παράταση της κράτησης του εκεί. Η αυτοκτονία του 
οδήγησε σε εξέγερση των κρατούμενων προσφύγων οι οποίοι, 
σε μια απέλπιδα προσπάθησα να εισακουστούν τα αιτήματα τους 

για απελευθέρωση έβαλαν φωτιά σε κτίρια του κέντρου κράτησης. 
Η πολιτική της Νέας Δημοκρατίας είναι μία πολιτική εξόντωσης και 
θανάτου, οδηγώντας παιδιά και νέους στην αυτοκτονία μέσα από 

αισχρές συνθήκες διαμονής και εγκλεισμό σε στρατόπεδα. 

Σύμφωνα με απόφαση του Άρειου Πάγου δεν αποτελεί πλέον αδίκη-
μα η εκμετάλλευση γυναικών που κάνουν σεξ επί πληρωμή. Μια 

υπόθεση που αφορούσε έναν άντρα ο οποίος όπως αναφέρεται στην 
αρχική καταδίκη του από το Μικτό Ορκωτό Θεσσαλονίκης «συντηρή-

θηκε εν μέρει από γυναίκα που ασκεί κατ΄ επάγγελμα την πορνεία και 
από την εκμετάλλευση των σχετικών ανήθικων κερδών της». Όταν η 
υπόθεση έφτασε στον Άρειο Πάγο όμως ο άντρας αθωώθηκε καθώς 
κρίθηκε ότι σύμφωνα με τον νέο ποινικό κώδικα η εκμετάλλευση αυ-
τού του τύπου δεν αποτελεί ποινικό αδίκημα. Πρόκειται για μια πολύ 

ανησυχητική εξέλιξη, καθώς κάτι τέτοιο μπορεί να οδηγήσει στην πε-

ραιτέρω εκμετάλλευση σεξεργατριών αλλά και στην ακόμα μεγαλύ-
τερη δυσκολία να καταδικαστούν περιπτώσεις τράφικινγκ. Χιλιάδες 

γυναίκες θα βρεθούν σε ακόμα μεγαλύτερο κίνδυνο, αν συνεχίσουν να 
λαμβάνονται τέτοιες αποφάσεις από δικαστήρια, καθώς χάνουν ακόμα 

και την μία αβέβαιη ελπίδα για σωτηρία. Είναι πολύ σημαντικό να διευ-
ρευνηθεί το ζήτημα και η βάση αυτής της απόφασης και το φεμινιστικό 

κίνημα να διεκδικήσει νομικό πλαίσιο υποστηρικτικό για τα θύματα 
τράφικινγκ αλλά και για τις σεξεργάτριες.

Το Σάββατο 20 Μάρτη πραγματοποιήθηκαν αντιρατσιστικές συ-
γκεντρώσεις σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, με αφορμή την παγκόσμια 

ημέρα ενάντια στον ρατσισμό. Κόσμος από οργανώσεις της αριστε-
ράς, αντιρατσιστικές συλλογικότητες, φοιτητικούς συλλόγους αλλά 
και σωματεία, όπως αυτό της Β’ ΕΛΜΕ βρέθηκε στον δρόμο για να 

διεκδικήσει άσυλο, στέγη και χαρτιά γα όλους τους πρόσφυγες. Σε μια 
πολύχρωμη και ζωντανή συγκέντρωση στο Σύνταγμα, με την συμ-
μετοχή πάνω από 500 ατόμων. Παράλληλα στην Ομόνοια γινόταν η 

συγκέντρωση που καλούσε η ΚΕΕΡΦΑ και άλλες συλλογικότητες, ενώ 
στην Θεσσαλονίκη παρά τις αντίξοες καιρικές συνθήκες πραγματοποι-

ήθηκε πορεία στον πεζόδρομο της Αριστοτέλους. Σε μία περίοδο που 
η κυβέρνηση προσπαθεί να εξαφανίσει εντελώς κάθε συζήτηση για 
το προσφυγικό και την κατάσταση στα νησιά είναι πολύ σημαντική 

η προσπάθεια του αντιρατσιστικού κινήματος να επαναφέρει την 
συζήτηση στο δημόσιο λόγο. Για αυτό είναι σημαντικό να μην χαθεί 
το προσφυγικό ζήτημα μετά από αυτή τη μέρα, αλλά να μεταφερθεί 

ως συζήτηση και ως διεκδίκηση και πάλη στους χώρους δουλειάς, τις 
σχολές, τις γειτονιές, μέσα από τα δημοτικά σχήματα, τα σωματεία και 

τις φοιτητικές συνελεύσεις. Η ζωντάνια που φάνηκε στις 20 Μάρτη 
πρέπει να γίνει έναυσμα για την συνολική επανεκκίνηση του αντι-

ρατσιστικού κινήματος.

Μπορεί ένας άνθρωπος σε μία 
χώρα της πολιτισμένης Δύσης να 
πεθάνει από περιτονίτιδα επειδή 
δεν είχε την απαραίτητη ιατρική 

φροντίδα; Μπορεί, αν είναι μετανά-
στης. Στο κέντρο κράτησης στην 
Κω ένας 44χρονος μετανάστης 
από την Γουϊνέα βρήκε τραγικό 

θάνατο από… περιτονίτιδα καθώς 
εγκαταλείφτηκε επί μέρες να σφα-
δάζει από πόνους στο κελί του χω-
ρίς να λάβει ιατρική βοήθεια. Αυτό 

το συμβάν αποκαλύπτει πως την 
ίδια ώρα που θέλουμε να πιστεύου-
με ως κοινωνία ότι έχουμε βελτιώσει τις συνθήκες ζωής μας σε σχέση 
με κάποιες δεκαετίες –μη πούμε αιώνες- και δεν πεθαίνει κόσμος από 

αντιμετωπίσιμα ζητήματα, αυτό δεν ισχύει για τους κατατρεγμένους 
αυτής της γης, τους πρόσφυγες και τους μετανάστες. Ένας άνθρωπος 
κραύγαζε από πόνους επί μέρες, και το ασθενοφόρο έφτασε όταν 

ήταν ήδη νεκρός. Αυτά είναι τα αποτελέσματα όχι μόνο της μετανα-
στευτικής πολιτικής, που στοιβάζει ανθρώπους και τους οδηγεί σε 

βασανιστικό θάνατο, αλλά και της κατάρρευσης του συστήματος υγείας. 
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Το αμέσως επόμενο διάστημα θα τεθεί προς 
ψήφιση το νομοσχέδιο με τις αλλαγές στο 
Οικογενειακό Δίκαιο. Ζητήσαμε τη γνώμη 
της Ιωάννας Στεντούμη, δικηγόρου με 
εξειδίκευση στην έμφυλη βία και τα δι-
καιώματα, ιδίως γυναικών και παιδιών. Τη 
συνέντευξη πήρε η Χρύσα Τσικαλουδάκη.

Τι μεταβολές επιφέρει το 
νομοσχέδιο Τσιάρα στο 

μοντέλο άσκησης της γονικής 
μέριμνας και της επιμέλειας; 
Θα λέγατε ότι τελικά υιοθετεί-
ται μοντέλο υποχρεωτικής 
συνεπιμέλειας;
Ως γενικό σχόλιο, εκτιμώ ότι είναι 
ένα νομοσχέδιο τελείως πρόχειρο και 
ασαφές σε πολλά σημεία, ενώ μοιάζει 
να συγχέει στα διάφορα άρθρα την 
έννοια της γονικής μέριμνας με την 
επιμέλεια. Οι ασάφειες και αοριστίες 
που έχει, αν παραμείνουν, δυστυχώς 
θα συμβάλλουν σε αυθαίρετες δικα-
στικές αποφάσεις.

Έίναι θετικό ότι στο γράμμα του 
νόμου δεν περιέχεται η υποχρεωτική 
συνεπιμέλεια, όπως είχε διαρρεύσει 
αρχικά, ωστόσο έχει σειρά ρυθμίσε-
ων που θίγουν κάθε γονέα στο βαθμό 
που σχετικοποιεί τη γονική μέριμνα εν 
συνόλω και την καθιστά πιθανό αντι-
κείμενο συναλλαγής και εκβιασμού 
μεταξύ των γονέων - επομένως παρέ-
χει ένα όπλο στα χέρια του πιο ισχυρού 
από τους γονείς και ενάντια στον πιο 
ευάλωτο, που συνήθως είναι η μητέ-
ρα. ή δε αναφορά σε ‘εξίσου’ άσκηση 
της γονικής μέριμνας, είναι ανοιχτή σε 
υποκειμενικές ερμηνείες, που πιθανόν 
να αναφέρονται σε χρονική ή λειτουρ-
γική κατανομή της επιμέλειας, η οποία 
δε μπορεί όμως να αφορά κάθετα όλα 
τα παιδιά και χωρίς εξατομίκευση και 
ούτε πρέπει να αναμένουμε πώς θα το 
εξειδικεύσει η νομολογία.
[...]

Μεταξύ άλλων προβλέπε-
ται ότι αποκλεισμός/περι-

ορισμός της επικοινωνίας του 
γονέα με το παιδί θα είναι δυ-

νατός μόνο μετά από αμετά-
κλητη καταδίκη για ενδοοικο-
γενειακή βία ή για εγκλήματα 
κατά της γενετήσιας ελευθερί-
ας/οικονομικής εκμετάλλευ-
σης της γενετήσιας ζωής. Τι 
συνεπάγεται αυτή η πρόβλεψη 
για την προστασία των θυμά-
των από ένα δυνητικό κακοποι-
ητή γονέα/σύζυγο;
αυτή η διάταξη είναι από τις πιο επι-
κίνδυνες και οπισθοδρομικές για τα 
δικαιώματα των γυναικών. Τα τελευ-
ταία μόνο χρόνια έχουμε περίπου μία 
γυναικοκτονία το μήνα, όλες από συ-
ντρόφους/πρώην συντρόφους και 
αρκετές εις βάρος γυναικών που είχαν 
βρει το θάρρος να χωρίσουν και να 
απομακρυνθούν από τον κακοποιητή 
τους μαζί με τα ανήλικα παιδιά τους. 
με αυτά τα δεδομένα, η σχετική διά-
ταξη που θα οδηγεί σε αποκλεισμό/ 
περιορισμό της επικοινωνίας αλλά και 
στην κατάφαση κακής άσκησης της 
επιμέλειας, μόνο με αμετάκλητη από-
φαση, καταργεί de facto τη ςύμβαση 
της κωνσταντινούπολης για την ενδο-
οικογενειακή βία καθώς και διατάξεις 
του ν. 3500/2006. Το αμετακλητο 
μίας απόφασης απαιτεί 8-10 χρόνια, 
που σημαίνει ότι μία τέτοια ουσιώ-
δης τροποποίηση, θα εγκλωβίσει και 
εκβιάσει τα θύματα ώστε να μην κα-
ταγγέλλουν και να μη χωρίζουν από το 
φόβο να παραμένει το ανήλικο μόνο 
με τον κακοποιητή, ενώ θα εκθέτει 
και τα ανήλικα και τα ενήλικα θύματα 
σε ακόμα μεγαλύτερο κίνδυνο, κα-
θώς τα καθιστά ακόμα πιο ευάλωτα. 
Έπίσης, σε αντίθεση με τις εξαγγελίες 
για δήθεν υποστήριξη των θυμάτων 
του #metoo, υιοθετεί επί της ουσί-
ας τη γνωστή επιχειρηματολογία σε 
κάθε έμφυλο έγκλημα ‘τα θύματα λένε 
ψέματα’.

Στο νομοσχέδιο απαριθ-
μείται μία σειρά από τεκ-

μήρια κακής άσκησης της γονι-
κής μέριμνας. Πώς θα τα 

σχολιάζατε; Εντοπίζετε κάποια 
έμφυλη διάσταση;
Ο νομοθέτης έως σήμερα προβλέπει 
πολύ συγκεκριμένες περιπτώσεις στέ-
ρησης της γονικής μέριμνας, που σχε-
τίζονται με πραγματικούς ή νομικούς 
λόγους αδυναμίας άσκησης αυτής ή 
και σε περίπτωση κακής άσκησης της 
(ακ 1532), το οποίο σε ακραίες γενικά 
περιπτώσεις το ακολουθούσαν τα 
δικαστήρια. Το χειρότερο λοιπόν για 
τη γονεικότητα εν γένει, είναι ότι στο 
νέο άρθρο α.κ. 1532, διευρύνονται 
επικίνδυνα οι περιπτώσεις όπου είναι 
δυνατή η ολική αφαίρεση της γονικής 
μέριμνας. ή μη συμμόρφωση στις δι-
καστικές αποφάσεις δεν είναι δυνατόν 
να αναιρούν νομικά την ιδιότητα της 
μητέρας και του πατέρα. αρα πρόκει-
ται για μια πολύ κακή ρύθμιση. ακό-
μα περισσότερο, αναφέρονται όλως 
αφηρημένες έννοιες και δύσκολα 
διυποκειμενικά ελέγξιμες, όπως ‘δια-
τάραξη της συναισθηματικής σχέσης 
του τέκνου με τον άλλο γονέα και την 
οικογένειά του’, ‘πρόκληση διάρρηξης 
των σχέσεων’ οι οποίες μάλιστα εύ-
κολα μπορούν να αποτελέσουν μέσο 
εκβιασμού των ευάλωτων γονέων, 
ενώ αγνοεί και την πραγματικότητα 
των διαπροσωπικών σχέσεων, ιδίως 
μετά από ένα χωρισμό. ςίγουρα επι-
λέγει να αγνοήσει κάκιστες σχέσεις 
που πιθανόν οφείλονται σε μορφές 
βίας που θεωρούνται αόρατες από τη 
νομολογία έως τώρα, όπως η λεκτική/ 
ψυχολογική/ συναισθηματική βία και 
οικονομική αποστράγγιση - που αφο-
ρούν γυναίκες σε τεράστιο ποσοστό. 
Τα δε προβλήματα από την απαίτηση 
της αμετάκλητης καταδίκης για κάθε 
μορφή βίας, ακόμα και σεξουαλική/
σωματική, έχουν ήδη αναφερθεί. Έί-
ναι μάλιστα προκλητική και βασίζεται 
φυσικά σε έμφυλη διάκριση, η δικαι-
ολόγηση στην ουσία της παραβίασης 
της απόφασης διατροφής, αλλά όχι η 
παραβίαση της απόφασης επικοινω-
νίας, το οποίο πχ. μπορεί να βασίζεται 
σε άρνηση του παιδιού να μείνει μόνο 
του με τον κακοποιητή γονέα, ή και σε 

άρνηση της μητέρας που έχει πρωτό-
δικη απόφαση κακοποίησης του ανη-
λίκου, να το παραδώσει στον πατέρα 
του.
[...]

Από το νομοσχέδιο φαίνε-
ται πως απουσιάζει η οποια-

δήποτε πρόβλεψη για μη ετερο-
κανονικά μοντέλα οικογένειας 
(τεκνοθεσία για ομόφυλα ζευ-
γάρια, τρανς γονεϊκότητα, 
κ.ό.κ.). Την ίδια στιγμή δεν 
υπάρχει καμία αναφορά σε μέ-
ριμνα και συμμετοχή του κρά-
τους στα βάρη της οικογενεια-
κής ζωής. Πως θα σχολιάζατε 
τα παραπάνω ελλείμματα;
καταρχάς είναι πολύ απογοητευτική 
- αν και αναμενόμενη σε συνθήκες 
πλήρους απαξίωσης του δημοσίου 
τομέα και αναγωγή της ‘ατομικής 
ευθύνης’ σε κύριο ρυθμιστή της κα-
θημερινότητάς μας - η πλήρης αφω-
νία για την ψυχοκοινωνική αλλά και 
οικονομική στήριξη της οικογένειας 
και ακόμα περισσότερο των ευάλω-
των στρωμάτων, τις δημόσιες και 
δωρεάν δομές παιδικών σταθμών, 
τις δομές φιλοξενίας κακοποιημέ-
νων γυναικών και παιδιών, την παρο-
χή δωρέαν νομικής βοήθειας στα θύ-
ματα ενδοοικογενειακής βίας. Όσον 
αφορά την έλλειψη οποιασδήποτε 
αναφοράς σε άλλα μοντέλα οικογέ-
νειας, είναι πολλαπλώς προβληματι-
κή και συνιστά εξόφθαλμη διάκριση, 
όταν αυτά τα μοντέλα οικογένειας 
υπάρχουν και είναι δυστυχώς αρρύθ-
μιστα. ή αναφορά δε του Υπουργού 
σε ‘κανονικά’ παιδιά και οικογένειες, 
δίνουν και τη συνολικότερη αντίλη-
ψη και στάση του Υπουργείου στα 
σημαντικά ζητήματα του σύγχρονου 
οικογενειακού δικαίου: οι γονείς και 
τα παιδιά που δεν αντιστοιχούν στα 
στερεότυπα μιας ετεροκανονικής 
οικογένειας, εγκαταλείπονται στην 
ευαλωτότητά τους και παραμένουν 
αόρατοι για το νόμο.

Νομοσχέδιο Τσιάρα για το Οικογενειακό Δίκαιο

«αφωνία για τη στήριξη των ευάλωτων»

Για άλλη μια χρονιά στις 8 Μάρτη οι δρόμοι γέμισαν με φεμινιστική ορμή. Τόσο 
σε Αθήνα όσο και σε Θεσσαλονίκη πραγματοποιήθηκαν μαζικές διαδηλώσεις, 
με κέντρα το κίνημα metoo και την επιβαρυμένη κατάσταση των γυναικών μέσα 
στην πανδημία. Οι αποφάσεις της ΑΔΕΔΥ και του ΕΚΑ για στάση εργασίας, 
ήταν μία νίκη, δεδομένων των συνθηκών και έδωσαν το στίγμα της φεμινιστικής 
απεργίας. Το γεγονός ότι οι συνελεύσεις Σ8Μ στην Αθήνα και ΣΓ8Μ στην Θεσ-
σαλονίκη προετοίμασαν από νωρίς την φετινή 8 Μάρτη οδήγησε στο να αναδει-
χθούν έντονα τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες εν μέσω πανδημίας. 
Η μαζικότητα και η ζωντάνια που φάνηκε στις 8 Μάρτη πρέπει να γίνει αφετηρία 
για τις επόμενες κινητοποιήσεις που έρχονται

8 Μάρτη: Διαδηλώσεις χιλιάδων



Η  
απεργία πείνας του ∆ηµήτρη 
Κουφοντίνα, έληξε στις 14 
Μαρτίου µε απόφαση του 
ίδιου µετά από 65 µέρες, 

όπου η ζωή του έφτασε σε οριακό 
σηµείο και ενώ η κυβέρνηση φαινό-
ταν αποφασισµένη να οδηγήσει τον 
απεργό στο θάνατο. Μέσα σε αυτές 
τις 65 µέρες έγιναν πολλά. «Τους κρί-
νει ο κόσµος που κατεβαίνει στους 
δρόµους. Αυτό που γίνεται εκεί έξω 
είναι πολύ πιο σηµαντικό από αυτό 
για το οποίο ξεκίνησε» έγραψε στην 
επιστολή µε την οποία ανακοίνωσε 
τη λήξη της απεργίας πείνας. Η δια-
τύπωση και η εκτίµηση είναι σωστή. 
Μπορεί το αίτηµα της µεταγωγής του 
στις φυλακές Κορυδαλλού να µην 
έγινε αποδεκτό, ωστόσο η κυβέρ-
νηση βρέθηκε πολλαπλώς εκτεθει-
µένη, νοµικά και πολιτικά. Από αυτή 
την άποψη, δεν είναι τυχαίο ότι ενώ 
όσο η απεργία πείνας βρισκόταν σε 
εξέλιξη και οι κινητοποιήσεις µαζικο-
ποιούνταν ολοένα και περισσότερο, 
κυβέρνηση και ΜΜΕ έπεφταν «µε 
τα µούτρα» να δικαιολογήσουν τον 
παράλογο (και έκνοµο) κυβερνητι-
κό αυταρχισµό. Κι όµως δεν βγήκε 
να πανηγυρίσει για κάποια τάχα µου 
νίκη απέναντι στο «γνωστό απεργό 
πείνας», µε εξαίρεση τα κυβερνητικά 
και ακροδεξιά τρολ στα κοινωνικά 
δίκτυα. Το ποιος κέρδισε ή έχασε κά-
ποιες φορές δεν µπορεί να απαντηθεί 
εύκολα και µε σαφήνεια.

Μαζικό κίνηµα 
Η µαζική κινητοποίηση αλληλεγγύης 
στην απεργία πείνας µετασχηµατί-
στηκε σε µία µαζική κινητοποίηση για 
την υπεράσπιση των δηµοκρατικών 
δικαιωµάτων απέναντι στην καταστο-

λή και τον αυταρχισµό. Αυτές οι κινη-
τοποιήσεις δεν ήταν δεδοµένες και 
κατάφεραν να δηµιουργήσουν πολύ 
πραγµατικές πολιτικές και κοινωνικές 
πιέσεις. Σηµείο καµπής για τη µαζι-
κοποίηση των κινητοποιήσεων ήταν 
η µαζική απεύθυνση της πρωτοβου-
λίας νοµικών και δικηγόρων, µετά και 
την ενωτική κινητοποίηση και των 
δυνάµεων της ριζοσπαστικής – αντι-
καπιταλιστικής αριστεράς. Οι κινητο-
ποιήσεις ξεπέρασαν το «στάδιο» µει-
οψηφικών συγκεντρώσεων (όχι µόνο 
σε συµµετοχή αλλά κυρίως σε απεύ-
θυνση) που διαλύονταν –γρήγορα και 
εύκολα– από την αστυνοµία, απέκτη-
σαν διεισδυτικότητα και κατάφεραν 
να κινητοποιήσουν συνεχόµενα πολ-
λές χιλιάδες ανθρώπων και µάλιστα 
σε αυτές τις συνθήκες.

Η κυβέρνηση δεν είχε να αντιµετω-
πίσει πλέον µόνο µία απεργία πείνας, 
αλλά ένα µαζικό κίνηµα  αλληλεγγύ-
ης µε σαφή αντικυβερνητικό χαρα-
κτήρα. Για αυτό κήρυξε «πόλεµο» µε 
κάθε τρόπο και µέσο. Προφανώς χρη-
σιµοποίησε τις γνωστές µεθόδους 
άγριας και απροκάλυπτης καταστο-
λής, αµφισβητώντας επί της ουσίας 
το δικαίωµα στο διαδήλωση. Η εικό-
να των δικηγόρων που πρωτοστάτη-
σαν στην καταδίκη της Χρυσής Αυγής 
να δέχονται απανωτές επιθέσεις από 
την αύρα της αστυνοµίας ήταν εξορ-
γιστικές, την ώρα που στα κανάλια 
γινόταν λόγος για «ένταση µεταξύ δι-
αδηλωτών και αστυνοµίας». 

Αξιοποίησε τα µέσα, τα οποία έχει 
ακριβοπληρώσει, για να διαστρεβλώ-
σει την πραγµατικότητα, να κατασυ-
κοφαντήσει τον απεργό πείνας, να 
αποκλείσει κάθε φωνή υπεράσπισης 
του δίκαιου αιτήµατος. Προσπάθησε 
ακόµα να «παίξει» µε τα πιο φοβικά 
και συντηρητικά αντανακλαστικά της 

εκλογικής της βάσης, επιχειρώντας 
να ταυτίσει τις µαζικές κινητοποιή-
σεις χιλιάδων ανθρώπων (ακόµα και 
το σοσιαλφιλελεύθερο ΣΥΡΙΖΑ!) µε 
την ένοπλη δράση της 17 Νοέµβρη. 
Εκεί που η κυβέρνηση άρχισε να χά-
νει την µπάλα ήταν η µαζική λογοκρι-
σία στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 
µε κατέβασµα/διαγραφή χιλιάδων 
δηµοσιεύσεων και προσωπικών λο-
γαριασµών που έπαιρναν θέση υπέρ 
της απεργίας πείνας του ∆ηµήτρη 
Κουφοντίνα, θυµίζοντας καθεστώτα 
τύπου Ουρµπάν ή Ερντογάν.

Μάχη υπεράσπισης της 
ζωής και της ελευθερίας 
απέναντι στον αυταρχισµό
Αποδεικνύεται για ακόµη µία φορά 
ότι απέναντι σε αυτούς τους ισχυ-
ρούς καθεστωτικούς µηχανισµούς, ο 
µόνος τρόπος υπεράσπισης της ζωής 
και των δηµοκρατικών δικαιωµάτων 
είναι το µαζικό κίνηµα, µε όποιον τρό-
πο µπορεί αυτό να εµφανίζεται κάθε 
φορά. Οι τελευταίες κινητοποιήσεις, 
λίγο πριν τη λήξη της απεργίας πείνας, 
είχαν πλέον σωµατεία, πρωτοβουλίες 
συνδικαλιστών µαζί µε πολιτικές συλ-
λογικότητες και οργανώσεις. Ειδικά 
µετά τα γεγονότα στη Νέα Σµύρνη, 
αναγκάστηκαν να πάρουν πιο ενεργές 
πρωτοβουλίες ακόµα και οι δυνάµεις 
του ΚΚΕ, που µέχρι τότε είχαν µείνει 
µόνο στην κοινοβουλευτική παρέµ-
βαση για αυτά τα ζητήµατα και ιδιαί-
τερα για την απεργία πείνας. Ακόµα 
και το ΜεΡΑ 25 πιέστηκε να συµµετέ-
χει σε κάποιες διαδηλώσεις

Ο σκληρός αυταρχισµός και η κα-
τασυκοφάντηση των αγώνων δεν 
είναι τυχαία και συγκυριακή. Είναι 
στρατηγική επιλογή της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη που έχει κηρύξει πόλεµο 
ενάντια στην Αριστερά και το µαζικό 

κίνηµα. Οι εφιάλτες τις προηγούµε-
νης δεκαετίας όταν συναντήθηκε η 
µαζική αγανάκτηση και κινητοποίη-
ση µε τη ριζοσπαστική αριστερά, πο-
νοκεφαλιάζουν ακόµα τα καθεστωτι-
κά επιτελεία. Από αυτή τη σκοπιά, η 
µάχη για την υπεράσπιση των δηµο-
κρατικών δικαιωµάτων θα συνεχιστεί 
και θα βρεθούµε αντιµέτωποι/ες και 
µε νέες επιθέσεις.

Απέναντι σε αυτή τη στρατηγι-
κή χρειαζόµαστε ενωτικές µαζικές 
πρωτοβουλίες που να συσπειρώ-
νουν τον κόσµο µας. Πρωτοβουλίες 
που είναι αναγκαίο να έχουν πλατιά, 
µαζική απεύθυνση χωρίς να κάνουν 
εκπτώσεις στο ριζοσπαστισµό τους, 
διεκδικώντας τη µέγιστη δυνατή 
συσπείρωση, πολιτικά και κοινωνι-
κά. Η συγκρότηση του ∆ικτύου για 
την Υπεράσπιση των ∆ηµοκρατικών 
Ελευθεριών (το οποίο παρουσιάζεται 
σε συνέντευξη τύπου την Πέµπτη 1 
Απρίλη) είναι σε θετική κατεύθυνση, 
ακόµα και εάν δεν έχει εξαντληθεί 
κάθε δυνατότητα για ακόµα µεγαλύ-
τερο εύρος συµµετοχής.

Η στάση µας και η δράση µας απέ-
ναντι στον κρατικό αυταρχισµό είναι 
αδιαπραγµάτευτη. Οι δυνάµεις που 
επιλέξαµε από την πρώτη στιγµή, χω-
ρίς «ναι µεν αλλά» να υποστηρίξουµε 
το αίτηµα της απεργίας πείνας και να 
πάρουµε ενωτικές πρωτοβουλίες για 
τη µαζικοποίηση της αλληλεγγύης, 
για τη διάρρηξη της µιντιακής παρα-
πληροφόρησης, για την όργανωση 
δράσεων σε γειτονιές, κάναµε πολύ 
καλά, παρότι γνωρίζαµε εξαρχής ότι 
η µάχη είναι άνιση.

Αυτή η µάχη είναι από τα πρώτα 
επεισόδια των αγώνων που έχου-
µε µπροστά µας, σε µία θυελλώδη 
συγκυρία.

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ22 31 ΜΑΡΤΗ 2021

Μετά την απεργία πείνας του ∆. Κουφοντίνα 

Η µάχη για ζωή και 
δικαιώµατα συνεχίζεται

Του Χρήστου Σταυρακάκη
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Μ 
ετά  από  την  δημοσι-
οποίηση  προσχεδίων 
του  και  την  έντονη 
συζήτηση τόσο σε θε-

σμικό επίπεδο (ΚΕΔΕ, επιμέρους ΔΣ 
δήμων κλπ),  αλλά  και  στο  επίπεδο 
των  δυνάμεων  της  οργανωμένης 
Αριστεράς,  το  νομοσχέδιο  Βορίδη 
για τις εκλογές στην τοπική αυτοδι-
οίκηση αναμένεται το αμέσως επό-
μενο χρονικό διάστημα να εισέλθει 
στις επιτροπές της Βουλής και προ-
οπτικά να τεθεί προς ψήφιση. Εντός 
αυτού  του  πλαισίου,  ή  ορθότερα 
μπροστά σε αυτή την απειλή, πραγ-
ματοποιούνται  ορισμένες  πολύ 
ενδιαφέρουσες  πρωτοβουλίες  συ-
σπείρωσης  δημοτικών  και  περιφε-
ρειακών σχημάτων που  επιχειρούν 
να σηκώσουν  το  γάντι  και  να  αντι-
σταθούν  τόσο  στην  ψήφιση  όσο 
στο πλαίσιο που αυτή επιδιώκει να 
διαμορφώσει. 

Ως  προς  τις  διατάξεις  του  νο-
μοσχεδίου,  παρά  το  γεγονός  ότι 
υπήρξαν  επιμέρους  τροποποιήσεις 
από το το προηγούμενο σχέδιο που 
είχε  διαρεύσει  –και  είχαν  σχολια-
στεί  και  στο  προηγούμενο  φύλλο 
της Εργατικής Αριστεράς– η διατύ-
πωση πως πρόκειται για έναν πολύ 
επιθετικό νόμο  ισχύει πλήρως. Πιο 
συγκεκριμένα:

•  Διατηρείται  η  πρόβλεψη  πως 
Δήμαρχοι και Περιφερειάρχες εκλέ-
γονται  με  ποσοστό  43%  και  παίρ-
νουν τα 3/5 των εδρών, επιστρέφο-
ντας  σε  ένα  ισχυρά  πλειοψηφικό, 
καλπονοθευτικό σύστημα.

• Διατηρείται επίσης η επιστροφή 
το πλαφόν του 3% για την εκπροσώ-
πηση των αυτοδιοικητικών σχημα-
τισμών  στα  συμβούλια.  Οι  όποιες 
θετικές  πρόνοιες  του  προηγού-
μενου  εκλογικού  νόμου  που  οδή-
γησαν  σε  εκπροσώπηση  πλήθους 
μικρών  σχηματισμών  και  μεταξύ 
αυτών  και  δυνάμεων  της  ριζοσπα-
στικής  Αριστεράς,  δεν  είναι  πλέον 
ανεκτές.

• Δείχνει να πραγματοποιείται μια 
τομή  προς  το  χειρότερο  σε  σχέση 
με το προηγούμενο σχέδιο, ως προς 
την εκπροσώπηση των κοινοτήτων, 
καθώς καταργούνται πλήρως τα κοι-
νοτικά  συμβούλια  στους μεγάλους 
δήμους. Αυτό σημαίνει ότι πχ στην 
Αθήνα  οι  7  δημοτικές  κοινότητες 
δεν  θα  έχουν  πλέον  εκπροσώπηση 
μέσω  τοπικού  συμβουλίου  και  τα 
τοπικά  κινήματα  δεν  θα  μπορούν 
να  ασκούν  άμεση  πίεση,  αλλά  θα 
υπάρχει  απλώς  κάποιος/α  αντιδή-

μαρχος.  (Καθώς αυτό  όμως  δεν  εί-
ναι  λειτουργικό,  εκτιμάται πως είτε 
θα  αποσυρθεί  ως  «φύλλο  συκής» 
για να ενδυθούν μανδύα δημοκρα-
τικότητας  οι  λοιπές  διατάξεις,  είτε 
πολύ πιο ανησυχητικά τα κοινοτικά 
συμβούλια  θα  αντικατασταθούν 
από  επιτροπές  μετακλητών  και  θα 
οδηγηθούμε από την εκπροσώπηση 
– έστω και περιορισμένων αρμοδιο-
τήτων – σε διορισμένες διοικήσεις).

• Διατηρείται η μείωση του αριθ-
μού  των  δημοτικών  και  περιφε-
ρειακών  συμβούλων,  η  οποία  ανά 
περίπτωση  μπορεί  να  φτάσει  μέχρι 
και σχεδόν 40%, όπως επίσης διατη-
ρείται και η αύξηση των παραβόλων 
για  την  κατάθεση  υποψηφιοτήτων 
και σχηματισμών. Συμπληρωματικά 
με όσα προαναφέρθηκαν, η  έννοια 
της  εκπροσώπησης  εξωθείται  στο 
όριο μέσα σε ένα πλαίσιο όπου όλο 
και  μεγαλύτερων  δυσκολιών  κατά-
θεσης ψηφοδελτίων για όλο και λι-
γότερες θέσεις υπό ένα όλο και πιο 
υψηλό  «πλαφόν»  συμμετοχής  στα 
κοινοτικά  συμβούλια,  καθώς  στην 
πράξη ούτε καν το 3% θα είναι αρκε-
τό για να λάβει μια θέση στα ΔΣ.

Όπως προέκυπτε και από το προ-
ηγούμενο  σχέδιο,  και  όπως  ανα-
φέρουν  σε  κοινή  ανακοίνωση  τους 
συνεργαζόμενες  δημοτικές  κινή-
σεις  της  ριζοσπαστικής Αριστεράς, 
το  νομοσχέδιο  Βορίδη  δεν  αγγίζει 
τα  τρία βασικά σημεία που όλες οι 
μνημονιακές  Κυβερνήσεις  διαμόρ-
φωσαν  και  προώθησαν,  δηλαδή 
«την  επιχειρηματικότητα  των  Δή-
μων,  την  ενίσχυση  και  διεύρυνση 
της  ανταποδοτικότητας  που  οδη-
γεί  σε  Δήμους  πολλών  ταχυτήτων 

και την οικονομική επιτροπεία (...)» 
Αντιθέτως  στόχευση  της  Κυβέρνη-
σης  είναι  «να  επιταχυνθούν  όλα  τα 
παραπάνω  και  για  να  συμβεί  αυτό 
χρειάζεται το ανάλογο εκλογικό σύ-
στημα», είναι να διαμορφωθεί κατά 
τα πρότυπα του επιτελικού κράτους 
ένα  απολύτως  αποστειρωμένο  από 
τις λαϊκές διεκδικήσεις πλαίσιο, στο 
οποίο οι καθεστωτικές δυνάμεις ελ-
πίζουν να νέμονται ανενόχλητες όλη 
την πίτα.

Προκειμένου  να  αντιμετωπισθεί 
αυτή  η  πραγματικότητα  έχουν 
δρομολογηθεί  μια  σειρά  από 
πρωτοβουλίες

Ειδικό ενδιαφέρον έχει η προσπά-
θεια  που  προέκυψε  ως  συνέχεια 
της  εκδήλωσης  που  είχαν  πραγμα-
τοποιήσει 8 δημοτικές κινήσεις και 
σχήματα  της  Αττικής  στις  αρχές 
Φλεβάρη. Με βάση αυτήν έχει δια-
μορφωθεί  χώρος  διαλόγου  μεταξύ 
των  σχημάτων,  ο  οποίος  εν  προ-
κειμένω  διαμόρφωσε  κοινή  ανα-
κοίνωση/  δελτίο  τύπου  –από  την 
οποία προέρχεται το προαναφερθέν 
απόσπασμα–  και  προσανατολίζεται 
σε  κοινή ημέρα δράσης και  ενημέ-

ρωσης των πολιτών το Σαββατοκύ-
ριακο  3-4/4  και  προοπτικά  κοινής 
εκδήλωσης  για  ενημέρωση  και 
οργάνωση  της  συνέχειας.  Τέτοιου 
είδους  πρωτοβουλίες  είναι  πολύ 
ουσιαστικές  τόσο  για  να  ανοίξει  η 
συζήτηση  στις  γειτονιές  μας,  όσο 
και  για  την  «οικοδόμηση»  δεσμών 
μέσω  κοινών  εμπειριών  στα  επιμέ-
ρους σχήματα. Επίσης, για την προ-
ετοιμασία μιας όσο το δυνατόν μα-
ζικότερης  συγκέντρωσης  όταν  θα 
κατατεθεί  ή  θα  τεθεί  προς ψήφιση 
το νομοσχέδιο. 

Σ’  αυτή  την  κατεύθυνση  κινείται 
και η πανελλαδική διαδικτυακή σύ-
σκεψη που κάλεσαν (Πόλη Ανάποδα 
– Θεσσαλονίκη και Φυσάει Κόντρα 
–  Αγία  Παρασκευή,  Αθήνα)  για  να 
υπάρξει  κοινή  αντιμετώπιση  από 
όλο  το  φάσμα  της  Ριζοσπαστικής 
Αριστεράς.

Θα  είναι  κρίσιμο  τόσο  για  την 
προσπάθεια  μπλοκαρίσματος  του 
νομοσχεδίου,  όσο  και  για  την  συ-
νέχιση  του  αγώνα  εφόσον  αυτό 
ψηφιστεί,  να  υπάρξει  η  ευρύτερη 
δυνατή  συσπείρωση  πάνω  σε  όσα 
μας  ενώνουν,  τα οποία  είναι  και  τα 
περισσότερα.  Όπως  φάνηκε  κα-
θαρά  στις  κινητοποιήσεις  ενάντια 
στην  κρατική  καταστολή  στα  μέσα 
Μάρτη,  ο  κόσμος  στις  γειτονιές 
έχει φύγει πλέον από την αδράνεια 
και ζητά τρόπους για να εκφραστεί. 
Μπροστά  στην  κοινή  διαπίστωση 
ότι  επιχειρείται  η  βάναυση  απονέ-
κρωση  της  τοπικής  αυτοδιοίκησης 
από  κάθε  αντιπολιτευόμενη  φωνή, 
χρειάζεται  να  γυρίσουμε  «τούμπα» 
τα  σχέδια  της  Κυβέρνησης  και  να 
προχωρήσουμε  σε  ενωτικές  πρω-
τοβουλίες  και  ευχής  έργον  να  δια-
μορφωθεί προοπτικά η δυνατότητα 
για κοινά εκογικά κατεβάσματα των 
δυνάμεων  της  ριζοσπαστικής  και 
αντικαπιταλιστικής  Αριστεράς  σε 
δήμους  και  περιφέρειες.  Η  ανάγκη 
γίνεται πιο επιτακτική από ποτέ και 
είναι η καλύτερη «υπηρεσία» που θα 
μπορούσαμε  να  προσφέρουμε  στα 
κινήματα που αναπτύσσονται και θα 
συνεχίσουν να παλεύουν.

Να υπερασπιστούμε τη δημοκρατία και τα δικαιώματα 
των πολιτών στις πόλεις και τις γειτονιές μας!

Ενωτική ριζοσπαστική 
απάντηση στον εκλογικό  
νόμο Βορίδη
Του Θάνου Λυκουργιά

Η ανάγκη γίνεται πιο επιτακτική από ποτέ 
και είναι η καλύτερη «υπηρεσία» που θα 
μπορούσαμε να προσφέρουμε στα κινή-
ματα που αναπτύσσονται.
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Στις 11 Απρίλη διεξάγεται 
ο δεύτερος γύρος των 
προεδρικών εκλογών 

στο Εκουαδόρ και η 
εκλογή της Συντακτικής 

Συνέλευσης στη Χιλή. 
Πρόκειται για εκλογικές 

αναμετρήσεις στον 
απόηχο της κινηματικής 

ανάτασης στη Λατινική 
Αμερική. Οι εκλογές στο 
Εκουαδόρ σημαδεύονται 

από τον αντίκτυπο της 
μαζικής εξέγερσης 

εργατών-ιθαγενών που 
ανέτρεψε τη συμφωνία 

της κυβέρνησης Μορένο 
με το ΔΝΤ τον Οκτώβρη 

του 2019. Στη Χιλή, η 
εκλογική διαδικασία για 

συγκρότηση Συντακτικής 
Συνέλευσης, είναι 

αποτέλεσμα της εξέγερσης 
την ίδια περίοδο. 

Παράλληλα με αυτές τις 
εξελίξεις, στη Βραζιλία 

ανοίγει μια συζήτηση 
για τις πολιτικές (και 

εκλογικές) προοπτικές, με 
αφορμή την επιστροφή 

του Λούλα στον πολιτικό 
στίβο. Παρουσιάζουμε 

τις προοπτικές αλλά 
και τις προκλήσεις 

που αντιμετωπίζει η 
ριζοσπαστική Αριστερά σε 

κάθε χώρα. 

Η  
μεγαλειώδης  εξέγερση  του 
Οκτώβρη  του  2019  στη  Χιλή, 
αντιμετωπίστηκε με έναν κρατι-
κό ελιγμό, που κατάφερε να ρυ-

μουλκήσει και την κοινοβουλευτική Αρι-
στερά. Στις 15 Νοέμβρη, ανακοινώθηκε η 
«Συμφωνία για Κοινωνική Ειρήνη και Νέο 
Σύνταγμα». Όπως μαρτυρά ο τίτλος, ήταν 
η  έναρξη  της  συντακτικής  διαδικασίας, 
αλλά ταυτόχρονα στόχευε στον περιορι-
σμό των κοινωνικών αντιστάσεων και τη 
νομιμοποίηση της καταστολής. Στο χώρο 
των  κοινωνικών  κινημάτων,  υπήρξαν 
διαφορετικές  προσεγγίσεις  (συμμετο-
χή ή όχι στο δημοψήφισμα, συμμετοχή 
ή  όχι  στις  εκλογές  για  Συντακτική  κλπ) 
που στάθηκε αδύνατο  να  γεφυρωθούν. 
Η  «Πολυεθνική  Συνάντηση  Αυτών  που 
Αγωνίζονται» κατέληξε στο γενικό στόχο 
της πάλης για μια «ελεύθερη, κυρίαρχη, 
φεμινιστική,  πολυεθνική  και  λαϊκή  συ-
ντακτική  διαδικασία»  σε  μια  κατεύθυν-
ση διεκδίκησης του «ξεχειλώματος» της 
θεσμικής διαδικασίας. Η καταστολή και 
η πανδημία έβαλαν τέλος στις κινητοποι-
ήσεις, ενώ παράλληλα ανέστειλαν το δη-
μοψήφισμα και τις εκλογές για πολλούς 
μήνες αργότερα. 

εκλογικές μάχες
Όταν ήρθε τελικά η ώρα του δημοψη-
φίσματος,  τον  Οκτώβρη  του  2020,  η 
επιλογή  της  συμμετοχής  ήταν  πλειο-
ψηφική  και  αυτονόητη  για  τους  κοι-
νωνικούς  αγωνιστές  και  αγωνίστριες. 
Δεν  υπήρχε  πλέον  ζήτημα  «εκτροπής 
των  αγώνων»  (είχαν  υποχωρήσει  από 
μήνες), ενώ είχε γίνει εμφανές ότι στην 
κάλπη συγκρουόταν η εργατική-λαϊκή 
θέληση απαλλαγής από το πινοσετικό 
σύνταγμα με την ακροδεξιά απόρριψη 
της  «Συμφωνίας».  Το  80%  υπέρ  νέου 
Συντάγματος και εκλογής νέας Συντα-
κτικής  Συνέλευσης  (αντί  για  το  υπάρ-
χον κοινοβούλιο) άνοιξε  το δρόμο για 
τις εκλογές του φετινού Απρίλη. 

Η θεσμική διαδικασία είναι πολύ πιο 
«εχθρικό περιβάλλον» για τα κινήματα. 
Πιθανότατα οι  δεξιές δυνάμεις  να συ-
γκεντρώσουν το 1/3 που θα τους δίνει 
δικαίωμα «βέτο», ενώ στις γραμμές της 
κεντροαριστεράς  θα  βρεθούν  λογικά 
πολλοί πρόθυμοι για «συναινέσεις». 

Παρόλα αυτά, δυνάμεις της αντικα-
πιταλιστικής  Αριστεράς  και  της  κοι-
νωνικής  αντίστασης  δίνουν  την  εκλο-
γική μάχη.  Εκτός από  τα  «κομματικά» 
ψηφοδέλτια,  υπάρχουν  πολλές  λίστες 
ανεξάρτητων, που θα κάνουν δύσκολη 
την «αποκωδικοποίηση» του αποτελέ-
σματος τις πρώτες μέρες. Ως «ανεξάρ-

τητοι» κατεβαίνουν πολλοί δεξιοί, αλλά 
ταυτόχρονα είναι η μέθοδος που επέ-
λεξαν  πολλές  συνελεύσεις  γειτονιάς, 
που οργάνωσαν δικές τους διαδικασίες 
συζήτησης και επιλογής «εκπροσώπων 
των κινημάτων στη Συντακτική».    

η σκοπιά δύο αγωνιστριών
Δύο  τέτοιες  υποψήφιες,  οι  αριστε-
ρές  φεμινίστριες  Καρίνα Νοχάλες και 
Αλόντρα Καρίγιο,  έδωσαν  πρόσφατα 
μια  συνέντευξη  όπου  μεταξύ  πολλών 
άλλων  (ολόκληρη  θα  τη  βρείτε  στο 
Rproject), παρουσίασαν την αντιμετώ-
πιση  της  Συντακτικής  από  τη  σκοπιά 
των δυνάμεων της αντίστασης. Παρα-
θέτουμε ενδεικτικά αποσπάσματα.

Αφενός: «Το αντιμετωπίζουμε ως μια 
εξέλιξη με την οποία δεν είναι απολύ-
τως  ικανοποιημένη καμιά από τις δύο 
πλευρές [καθεστώς και δυνάμεις αντί-
στασης].  Αυτό  σημαίνει  ότι  είμαστε 
εν  τω  μέσω  μιας  πολιτικής  αντιπαρά-
θεσης  και  οι  κοινωνικές  οργανώσεις 
και  τα  λαϊκά  στρώματα  δεν  μπορούν 
να  μείνουν  στο  περιθώριό  της.  Εξε-
λίσσεται  μια  προγραμματική  συζήτη-
ση  και  δεν  μπορούμε  να  αναθέσουμε 
την  εκπροσώπηση  των  φωνών  μας 
σε  άλλους…  Είναι  μια  προγραμματική 
και  ιδεολογική  αντιπαράθεση  για  τον 
τρόπο  οργάνωσης  του  κράτους  και 
την αντίληψη περί κοινωνικών δικαιω-
μάτων. Αυτή η συζήτηση θα διαρκέσει 
ένα  χρόνο  και  θα  την  παρακολουθεί 
ολόκληρη η χώρα».

Αφετέρου:  «Η  στρατηγική  μας  δεν 
είναι  να  πετύχουμε  “ένα  καλύτερο  σύ-
νταγμα”. Το επίδικο δεν είναι πόσο καλό 
ή κακό θα είναι τελικά το σύνταγμα, γιατί 
ασφαλώς δεν θα είναι ιδιαίτερα καλό. Με 

δεδομένη  τη  διάταξη  δυνάμεων  πίσω 
από αυτή τη διαδικασία -και σε συνθή-
κες  στρατιωτικοποίησης,  ατιμωρησίας 
και φυλάκισης πολιτικών κρατουμένων- 
είναι απίθανο να αισθανθούμε ότι το νέο 
σύνταγμα θα μας εκπροσωπεί… Θα ήταν 
ατυχές  να  θεωρήσουμε  ως  στόχο  μας 
απλώς τη νομιμοποίηση μιας νέας Μά-
γκνα Κάρτα, ενός νέου κοινωνικού συμ-
βολαίου  για  την  οργάνωση  της  ζωής. 
Αντίθετα, αντιμετωπίζουμε αυτή τη δια-
δικασία ως μια στιγμή μαζικής πολιτικο-
ποίησης, που θα είναι θεμελιώδης για να 
προχωρήσουμε παραπέρα».

Προοπτικές
Η συντακτική διαδικασία δεν είναι «θε-
σμική ρουτίνα». Έγινε σαφές και από το 
δημοψήφισμα  -όπου για πρώτη φορά 
μετά από πολλά χρόνια αντιστράφηκε 
η τάση αποχής από τις εκλογές σε δύο 
στρώματα: εργατική τάξη και νεολαία. 
Ωστόσο  παραμένει  «αφιλόξενο  έδα-
φος».  Όπως  γράφουν  οι  συντρόφισ-
σες, «το κράτος έχει -και λογικά θα συ-
νεχίσει να έχει- ως λειτουργία του την 
αναπαραγωγή  της  νεοφιλελεύθερης 
καπιταλιστικής ζωής στη Χιλή». 

Θα  παρακολουθήσουμε  με  ενδια-
φέρον το αποτέλεσμα της κάλπης και 
τη σύνθεση της νέας Συντακτικής Συ-
νέλευσης -και συνεπώς το νομοθετικό 
έργο  της. Αλλά θα παρακολουθήσου-
με  με  πολύ  μεγαλύτερο  ενδιαφέρον 
όσα θα γίνουν γύρω και έξω από αυτήν 
-από  τις  συνελεύσεις  γειτονιάς,  από 
τα  κοινωνικά  κινήματα,  από  όσες  και 
όσους αντιλαμβάνονται τον αγώνα που 
κορυφώθηκε στη Εξέγερση του Οκτώ-
βρη ως «διαδικασία» που πηγαίνει πέρα 
από τις εργασίες της Συντακτικής…

Του Πάνου Πέτρου

Λατινικη αμερικη: ΠροοΠτικες και ΠροκΛηςεις για την αριςτερα

Χιλή: η πρόκληση της 
ςυντακτικής ςυνέλευσης
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Σ 
τον  δεύτερο  γύρο  των  προ-
εδρικών  εκλογών  στο  Εκου-
αδόρ  θα  αναμετρηθούν  ο 
Αντρές  Αράουζ,  ο  οικονομο-

λόγος  που  υποστηρίζει  την  κληρο-
νομιά  των  κυβερνήσεων  του  Ραφαέλ 
Κορέα, με τον Γκιγιέρμο Λάσο, τον νεο-
φιλελεύθερο τραπεζίτη που υποστηρί-
ζουν δύο κόμματα της Δεξιάς.  

Ο  πρώτος  γύρος  καθορίστηκε  -με 
πολλούς  τρόπους-  από  τον  πολιτικό 
αντίκτυπο  της  Μεγάλης  Εξέγερσης 
του  Οκτώβρη  του  2019,  όταν  η  χώρα 
παρέλυσε επί 11 μέρες και παρά την πο-
λύνεκρη καταστολή, κατέληξε σε «πά-
γωμα»  των μέτρων που προωθούσε η 
κυβέρνηση  του  Μορένο  και  το  ΔΝΤ, 
μετά από διαπραγματεύσεις με εκπρο-
σώπους  του  κινήματος  των  ιθαγενών 
σε ζωντανή σύνδεση. 

Αριστερόστροφος 
συσχετισμός δυνάμεων
Ο  Λένιν  Μορένο,  είχε  εκλεγεί  ως  διά-
δοχος του Ραφαέλ Κορέα, αλλά καθο-
δήγησε  μια  απότομη  δεξιά  στροφή, 
προκαλώντας  μια  αριστερή  διάσπαση 
στο  κυβερνητικό  κόμμα.  Η  Εξέγερση 
του Οκτώβρη «σφράγισε» το συσχετι-
σμό μεταξύ τους. Η πτέρυγα του Μο-
ρένο κράτησε τη «σφραγίδα» του κόμ-
ματος PAIS, αλλά… μόνο αυτή. Ο νέος 
προεδρικός υποψήφιος του PAIS, πήρε 
1.54%  και  το  κόμμα  στις  βουλευτικές 
πήρε  2,77%.  Πρόκειται  για  μια  βουτιά 
36  μονάδων  από  τη  μία  εκλογή  στην 
άλλη που άφησε το κυβερνητικό PAIS 
εκτός βουλής! 

Ο όγκος των υποστηρικτών του «κο-
ρεΐσμο»  μετακινήθηκε  προς  τη  συμ-
μαχία  «Ένωση  για  την  Ελπίδα»,  που 
συγκρότησαν όσοι εναντιώθηκαν στην 
«προδοσία» Μορένο. Ο Αράουζ βγήκε 
πρώτος με 32,7% και ανάλογο ποσοστό 
πήρε το κόμμα του στις κοινοβουλευ-
τικές (και 49 βουλευτές). 

Ταυτόχρονα,  ενισχύθηκε  σημαντι-
κά και η Αριστερά που  είχε  έρθει από 
παλιότερα σε ρήξη με τον ίδιο τον Ρα-
φαέλ  Κορέα.  Στις  κοινοβουλευτικές 
εκλογές,  το  κόμμα  «Πατσακουτίκ»,  ο 
εκλογικός  βραχίονας  της  ιθαγενικής 
ένωσης  CONAIE,  πήρε  16,8%  εκλέγο-
ντας  27  βουλευτές.  Ήταν  μια  άνοδος 
14 μονάδων και 23 βουλευτών, που το 
καθιστούν  δεύτερη  μεγαλύτερη  κοι-
νοβουλευτική  δύναμη.  Ο  υποψήφιός 
του  στις  προεδρικές  εκλογές,  Γιάκου 
Πέρεζ κέρδισε 19,4%, χάνοντας οριακά 
την πρόσβαση στο δεύτερο γύρο από 
τον δεξιό Λάσο. Ήταν ο αντίκτυπος του 

ηγετικού ρόλου που έπαιξε η CONAIE 
στην Εξέγερση του Οκτώβρη. 

Αν  και  έχει  μεταλλαχθεί  όπως  και 
τα  ομογάλακτα  κόμματα  της  Σοσιαλι-
στικής  Διεθνούς,  αξίζει  να  αναφερθεί 
συμπληρωματικά το 15,7% που πήρε ο 
υποψήφιος  του  σοσιαλδημοκρατικού 
κόμματος  «Δημοκρατική  Αριστερά», 
η  οποία  πήρε  12%  στις  βουλευτικές 
(άλμα  8  μονάδων).  Όπως  αξίζει  ανα-
φοράς  και  το  εντυπωσιακό  12,65%  σε 
λευκά/άκυρα. 

Τα δύο μεγάλα κόμματα της Δεξιάς 
ηττήθηκαν  στις  βουλευτικές.  Το  πιο 
«συντηρητικό»  Κοινωνικό-Χριστιανικό 
υποχώρησε  6  μονάδες  και  το  νεοφι-
λελεύθερο  CREO  υποχώρησε  10  μο-
νάδες.Υποχρεώθηκαν  να  στηρίξουν 
από κοινού τον Λάσο στις προεδρικές 

για  να  έχουν  ελπίδες διεκδίκησης  της 
εκτελεστικής εξουσίας και τα κατάφε-
ραν  μετά  βίας:  Ο  κοινός  υποψήφιος 
πήρε  μόλις  19,7%  και  πέρασε  οριακά 
στο δεύτερο γύρο. 

ενδο-αριστερή πολεμική
Η  πιθανότητα  να  οδηγηθεί  ο  δεύτε-
ρος  γύρος  σε  αναμέτρηση  μεταξύ 
δύο  υποψηφίων  της  Αριστεράς  ήταν 
ισχυρή  -και  σύμφωνα  με  το  «Πατσα-
κουτίκ»  υπήρξε  νοθεία. Το αίτημα  για 
εκτεταμένη  επανακαταμέτρηση  τελι-
κά  δεν  επικυρώθηκε  από  το  Εκλογι-
κό  Συμβούλιο  που  έκρινε  αβάσιμους 
τους  ισχυρισμούς.  Στο  ενδιάμεσο, 
αναπτύχθηκε  έντονη  ενδο-αριστερή 
πολεμική.  Σύμφωνα  με  τους  υποστη-
ρικτές  του  Αράουζ,  ξεδιπλωνόταν  μια 
«αντιδραστική  συνωμοσία»  με  στόχο 
να περάσει ο ιθαγενής υποψήφιος στο 
δεύτερο γύρο, ως πιο δυνατός αντίπα-
λος  από  τον  Λάσο.  Το  «Πατσατουκίκ» 
παρουσιαζόταν  έτσι  ως  «δούρειος  ίπ-
πος» της Δεξιάς. Πολλοί υποστηρικτές 
του  Γιάκου  Πέρεζ  έβλεπαν  μια  άλλη 
συνωμοσία:  ότι  ο  μηχανισμός  του 
«κορεΐσμο» συνεργάστηκε ή ανέχτηκε 
νοθεία εις βάρος του  ιθαγενή υποψη-
φίου,  εκτιμώντας  ότι  ο  Λάσο  θα  είναι 
πιο  εύκολος  αντίπαλος.  Εκ  του  απο-

τελέσματος,  με  ή  χωρίς  «κομπρεμί», 
ο  κρατικός  μηχανισμός  αποφάνθηκε 
υπέρ του δεξιού Λάσο. 

Οι αμοιβαίες καχυποψίες έχουν υπό-
βαθρο.  Οι  κυβερνήσεις  Κορέα,  παρά 
τα θετικά μέτρα στη μείωση της φτώ-
χειας, περιθωριοποίησαν την CONAIE, 
αφενός με την εξορυκτική στρατηγική 
που  κατέστρεφε  τις  κοινότητες  των 
ιθαγενών  και  αφετέρου  με  την  τακτι-
κή  αυταρχικής  αντιμετώπισης  κάθε 
αριστερής  αμφισβήτησης,  η  οποία 
πύκνωσε  μετά  το  2009-11.  Ο  Αράουζ 
περιγράφεται  ως  συνεχιστής  «και  των 
καλύτερων  και  των  χειρότερων  χαρα-
κτηριστικών  του  Κορέα».  Να  σημειώ-
σουμε  εδώ ότι  τη μέρα  των  εκλογών, 
σε  δημοψήφισμα  στην  Κουένκα,  ένα 
80%  ψήφισε  υπέρ  της  απαγόρευσης 

εξορυκτικής  δραστηριότητας  στην 
περιοχή, ένα ηχηρό μήνυμα στον «αρι-
στερόστροφο  εξορυκτισμό»  που  είχε 
στηρίξει ο Κορέα…

Από  την  άλλη,  ο  Πέρεζ  αν  και  είναι 
μαχητικός  υπερασπιστής  του  νερού, 
των ιθαγενικών περιοχών και δικαιωμά-
των, έχει μια πιο μετριοπαθή ρητορική 
στα οικονομικά ζητήματα (ανοιχτός σε 
«επενδύσεις»  κλπ),  ενώ στο παρελθόν 
είχε δώσει δείγματα «συμφιλιωτισμού» 
με  τη Δεξιά στο όνομα  της αντιμετώ-
πισης του αυταρχισμού του Κορέα. Αν 
και  υποψήφιος  του  «Πατσατουκίκ»,  η 
σχέση του με την CONAIE είναι ακαν-
θώδης λόγω αυτών των απόψεών του. 
Παρόλα αυτά, η CONAIE δεν στηρίζει 
τον Αράουζ, λόγω του ρήγματος με τις 
κυβερνήσεις Κορέα. 

Ζητήματα στρατηγικής
Η  Τία  Ριοφράνκος,  σε  πρόσφατο  βι-
βλίο  της,  έχει  αναδείξει  το  στρατηγι-
κό  υπόβαθρο  αυτού  του  ρήγματος, 
που αντανακλά πολιτικές ελλείψεις και 
αδυναμίες των δύο ρευμάτων. Διακρί-
νει στο Εκουαδόρ την «Αριστερά στην 
εξουσία»  (υποστηρικτές  του  Κορέα) 
και  την  «Αριστερά  στην  αντίσταση» 
(όσοι ήρθαν σε ρήξη μαζί του μετά το 
2009-11) και περιγράφει πώς κατέληξαν 

θανάσιμοι αντίπαλοι. 
Η  «Αριστερά  στην  εξουσία»  στηρί-

χτηκε στους  ορυκτούς  πόρους  για  να 
στηρίξει  τα  κοινωνικά  της  προγράμ-
ματα,  ερχόμενη  όμως  σε  ρήξη  με  τις 
ιθαγενικές  κοινότητες  τις  οποίες αντι-
μετώπισε με αυταρχισμό. Η «Αριστερά 
στην  αντίσταση»,  υπερασπίστηκε  τα 
δικαιώματα των  ιθαγενών και το περι-
βάλλον, αλλά τείνει να υιοθετήσει ένα 
αφήγημα περί «εξορυκτικού κράτους» 
ως κύριο εχθρό, επιτρέποντας τη «φιλι-
κότητα» σε ιδέες όπως του Γιάκου Πέ-
ρεζ για «μείωση του κράτους». 

Για την Ριοφράνκος, η απάντηση βρί-
σκεται στον αντικαπιταλισμό -το στοι-
χείο που απουσιάζει και στις δύο προ-
σεγγίσεις.  Ο  «κορεΐσμο»,  επιβαρύνει 
το περιβάλλον για να στηρίξει αναδια-
νεμητικές πολιτικές,  οι  οποίες  επιπλέ-
ον  «δεν  μετασχηματίζουν  το  μοντέλο 
συσσώρευσης  ή  τις  ταξικές  σχέσεις 
που αυτό αναπαράγει». Από την άλλη, 
αρκετοί ακτιβιστές τείνουν να αντιλαμ-
βάνονται  τον  «εξορυκτισμό» ως αυτό-
νομο φαινόμενο και όχι ως «διαδικασία 
που αποτελεί χαρακτηριστικό στοιχείο 
του  σύγχρονου  καθεστώτος  συσσώ-
ρευσης». Η έξοδος από αυτόν παρου-
σιάζεται  ως  αυτοσκοπός,  χωρίς  άλλο 
πολιτικό-προγραμματικό πρόσημο. 

Η Ριοφράνκος εισηγείται μια αντικα-
πιταλιστική στρατηγική που θα μπορεί 
να ενοποιήσει  τις υποτελείς  τάξεις ως 
αντινεοφιλελεύθερη, αντιιμπεριαλιστι-
κή  και  οικολογική:  «συμπεριλαμβάνο-
ντας στον αγώνα και τα στρώματα που 
δεν θίγονται άμεσα από τις εξορύξεις, 
αλλά  στέκονται  αλληλέγγυα  στις  το-
πικές  κοινότητες  γιατί  αναγνωρίζουν 
την κοινή (αν και διαφορετικού τύπου) 
σχέση μαζί  τους ως θύματα  εκμετάλ-
λευσης από το κεφάλαιο». 

επόμενη μέρα
Σήμερα το άμεσο επίδικο είναι η ήττα 
του  Λάσο  στο  δεύτερο  γύρο.  Σε  δεύ-
τερο  χρόνο,  το  ενδιαφέρον  θα  στρα-
φεί  στο  πώς  θα  πορευτεί  το  «μπλοκ» 
του Αραούζ μετά από μια πιθανή νίκη, 
στη στάση του «Πατσατουτίκ» απένα-
ντί  του,  και  γενικότερα  στις  σχέσεις 
μεταξύ  των  δύο  ρευμάτων.  Αλλά  σε 
κάθε περίπτωση (είτε επιστροφής του 
«κορεΐσμο» είτε μιας ανέλπιστης νίκης 
της Δεξιάς), τα πάντα θα κριθούν από 
τη  δράση  των    κοινωνικών  δυνάμεων 
που  παρουσιάστηκαν  στην  Εξέγερση 
του Οκτώβρη και από τις δυνατότητες 
διαμόρφωσης μιας αντικαπιταλιστικής 
πρότασης στο εσωτερικό τους…

ΛΑτινικη Αμερικη: ΠροοΠτικες κΑι ΠροκΛηςεις γιΑ την ΑριςτερΑ

Εκουαδόρ: Αριστερή στροφή  
και στρατηγικά διλήμματα

Μια αντικαπιταλιστική στρατηγική μπορεί να 
ενοποιήσει τις υποτελείς τάξεις, διαρθρώνοντας 
το αντινεοφιλελεύθερο, το  αντιιμπεριαλιστικό 
και το οικολογικό στοιχείο.
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Βραζιλία: Η επιστροφή του Λούλα

«Ένα µέτωπο γύρω από την υποψηφιότητα Λούλα 
δεν θα είναι µέτωπο της Αριστεράς»

ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ: ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

31 ΜΑΡΤΗ 2021

Σ 
τις αρχές Μάρτη, ο ανώ-
τατος δικαστής Έντσον 
Φατσίν ακύρωσε τις κατα-
δικαστικές αποφάσεις για 

διαφθορά εις βάρος του Λούλα, 
επικαλούµενος την αναρµοδιότη-
τα του δικαστηρίου που τον είχε 
καταδικάσει. Ο Λούλα δεν αθωώ-
θηκε και οι υποθέσεις του θα επα-
ναδικαστούν σε άλλο, οµοσπονδι-
ακό δικαστήριο. Ωστόσο ανακτά 
τα πολιτικά του δικαιώµατα και θα 
µπορούσε να είναι υποψήφιος στις 
εκλογές του 2022 (δεν αναµένεται 
να έχει εκδοθεί νέα καταδικαστική 
απόφαση µέχρι τότε). 

Ενδοκρατική σύγκρουση
Η απόφαση, που αιφνιδίασε τους 
πάντες, προέκυψε στα πλαίσια διά-
φορων συγκρούσεων στο εσωτε-
ρικό του βραζιλιάνικου κράτους. 
Ο Σέρχιο Μόρο, ο δικαστής που 
καθοδήγησε την επιχείρηση Lava 
Jato (έρευνες για διαφθορά στο 
πολιτικό σύστηµα) και έπειτα έγινε 
υπουργός ∆ικαιοσύνης του Μπολ-
σονάρο, ήρθε σε ρήξη µε τον Βρα-
ζιλιάνο Πρόεδρο τον Απρίλη του 
2020. Με τον (διορισµένο από τον 
Μπολσονάρο) Γενικό Εισαγγελέα 
να στρέφεται πλέον ενάντια στους 
χειρισµούς του «Lava Jato», ο δικα-
στής Φατσίν επιχείρησε έναν ελιγ-
µό. Ακυρώνοντας τις αποφάσεις 
του δικαστηρίου, κατέστη άκυρο 
και το αίτηµα δικηγόρων του Λού-
λα να ερευνηθούν τα κίνητρα της 
δίωξης. Για την υστεροφηµία του 

Lava Jato και του Μόρο προσωπικά, 
είναι καλύτερη µια ακύρωση «λόγω 
αναρµοδιότητας» παρά µια ακύρω-
ση «λόγω δόλου». Αυτή η σύγκρου-
ση δεν έληξε, καθώς άλλα µέλη του 
Ανώτατου ∆ικαστηρίου διέταξαν να 
αρχίσει εκ νέου έρευνα για το ρόλο 
του Μόρο, µε κάποιους από αυτούς 
να περιγράφουν το Lava Jato ως «το 
µεγαλύτερο δικαστικό σκάνδαλο 
στην ιστορία της χώρας». Αλλά η 
µεταξύ τους σύγκρουση είχε ήδη 
ένα παράπλευρο αποτέλεσµα: την 
επιστροφή του Λούλα. 

Πολιτική κατεύθυνση
Ήταν µια πολύ θετική εξέλιξη από 
τη σκοπιά της δικαιοσύνης και 
των δηµοκρατικών δικαιωµάτων, 
αλλά οι πολιτικές της συνέπειες 
είναι µια άλλη συζήτηση. Ο Λούλα 
στην θριαµβευτική επανεµφάνισή 
του έκανε µια «ηγετική» οµιλία. 
Κατακεραύνωσε τον Μπολσονά-
ρο, αλλά παρουσίασε µια µετρι-
οπαθή γραµµή. Ανέφερε τα αυ-
τονόητα που πρέπει να γίνουν για 
την πανδηµία (ο Μπολσονάρο κι-
νούταν στα όρια της γραµµής των 

«αρνητών»), κατέκρινε την «πλή-
ρη υποταγή στην αγορά» τονίζο-
ντας όµως ότι η «αγορά» δεν έχει 
λόγο να τον φοβάται, κατέκρινε 
την προώθηση της οπλοκατοχής 
από τον Μπολσονάρο, τονίζοντας 
όµως ότι απάντηση είναι ο καλύ-
τερος εξοπλισµός της αστυνοµί-
ας. Έµεινε σιωπηλός σε κρίσιµα 
ζητήµατα όπου και οι κυβερνή-
σεις PT έχουν µεγάλες ευθύνες 
(περιβαλλοντική καταστροφή, ρα-
τσισµός, κρατική καταστολή). Συ-
νολικά αναπαρήγαγε το αφήγηµα 
«ταξικής συνεργασίας» που χαρα-
κτήρισε τη διαδροµή του, αρκού-
µενος στην αντιπαραβολή µιας τέ-
τοιας στρατηγικής µε το ζόφο του 
Μπολσοναρισµού. 

Η γραµµή ταξικής συνεργασί-
ας αποτυπώνεται και στη µέθοδο 
ανατροπής του Μπολσονάρο. Ο 
Λούλα υπονόησε «υποµονή» ως τις 
εκλογές του 2022, αποφεύγοντας 
να συνδεθεί µε το αίτηµα «Fuera 
Bolsonaro!» που ζητά «να φύγει» 
τώρα ο ακροδεξιός πρόεδρος. Το 
έκανε µάλιστα σε µια συγκυρία που 
η πιθανότατη άρση των µέτρων οι-
κονοµικής στήριξης που διέσωσαν 
τον Μπολσονάρο από την προη-
γούµενη βαθιά κρίση του µπορεί να 
προκαλέσει σκηνικό συγκρούσεων 
το 2021. 

Όσον αφορά την αντικαπιταλιστι-
κή Αριστερά, καλείται να κινηθεί σε 
νέο έδαφος. Παραθέτουµε απόσπα-
σµα άρθρου του Ζοάο Μασάδο και της 
Τάρζια Μεδέιρος.

«Ό
λα δείχνουν ότι η 
τάση των τελευταί-
ων χρόνων -η υπο-
χώρηση του PT (αν 

και παρέµενε σε γενικές γραµµές το 
µεγαλύτερο κόµµα της Αριστεράς) 
και η σχετική ενίσχυση του PSOL- θα 
αντιστραφεί, τουλάχιστον βραχυπρό-
θεσµα. Το PT ανέκτησε νέα ζωτική 
δύναµη. Επιπλέον, το PSOL δέχεται 
πίεση να ενταχθεί σε κοινό µέτωπο µε 
το PT από τον πρώτο γύρο των εκλο-
γών του 2022. Αν και δεν έχει ανοίξει 
τέτοια συζήτηση στο PSOL, είναι βέ-
βαιο ότι υπάρχουν υποστηρικτές της 
υποψηφιότητας Λούλα (και µε σχετι-
κή αρθρογραφία) στις γραµµές του. 

Ένα µέτωπο γύρω από την υποψη-
φιότητα Λούλα δεν θα είναι “µέτωπο 

της Αριστεράς” ούτε µέτωπο της εργα-
τικής τάξης µε τα καταπιεσµένα στρώ-
µατα της κοινωνίας: O Λούλα επιδι-
ώκει εµφανώς την υποστήριξη των 
αστικών κοµµάτων που δεν συνδέο-
νται ιδιαίτερα µε τον Μπολσονάρο.

Γι’ αυτό και θα ήταν πολύ µεγάλο 
λάθος να υιοθετήσει το PSOL αυτή 
τη στρατηγική. Θα είχε ως συνέπεια 
την απώλεια του κεκτηµένου αυτού 
του κόµµατος να λειτουργεί ως µια 
αριστερή δύναµη επικριτική απέναντι 
στην ταξική συνεργασία, µια στάση 
την οποία έχει κατοχυρώσει -παρά τις 
δυσκολίες- από την ίδρυσή του. 

Ασφαλώς η ήττα του Μπολσονά-
ρο είναι ένας κορυφαίος στόχος στις 
επόµενες εκλογές (αν δεν καταστεί 
εφικτό να βάλουµε τέλος στη δια-

κυβέρνησή του πριν από αυτές, που 
είναι ένας αγώνας που δεν πρέπει να 
εγκαταλειφθεί). Παρά τα πολύ γνω-
στά προβλήµατα, µια νέα κυβέρνηση 
Λούλα, αν και δεν θα αποτελέσει συ-
νεκτική απάντηση στη δεξιά επέλα-
ση και τις επιθέσεις που δέχτηκαν τα 
λαϊκά στρώµατα, θα είναι µια µεγάλη 
ανακούφιση µετά την τροµακτική 
περίοδο  Μπολσονάρο. Αλλά οι εκλο-
γές γίνονται σε δύο γύρους. Συνεπώς, 
είναι σηµαντικό και αποφασιστικής 
σηµασίας για το PSOL, ως κοµµατικό 
σχέδιο της σοσιαλιστικής Αριστεράς, 
να παρουσιάσει την δική του υποψη-
φιότητα στον πρώτο γύρο των προε-
δρικών εκλογών του 2022 και αφού 
δεν περάσει στο δεύτερο γύρο να συ-
ζητήσει για την πιθανή υποστήριξή 

του σε κάποιον υποψήφιο απέναντι 
στον Μπολσονάρο. Αυτό θα µπορού-
σε να έχει σηµασία και για την δια-
σφάλιση της επιβίωσης του θεσµι-
κού «διακριτού χώρου» του PSOL στο 
βραζιλιάνικο κοινοβούλιο. 

Η κατάσταση στη Βραζιλία έχει 
αλλάξει πολύ µε την ακύρωση της 
καταδίκης του Λούλα. Η ∆εξιά απο-
δυναµώθηκε, ενώ το PT ενισχύεται. 
Το δικαστικό πραξικόπηµα που ήταν 
κρίσιµο για την εκλογή του Μπολσο-
νάρο ηττάται. Προφανώς, αυτό είναι 
καλοδεχούµενο για τη σοσιαλιστική 
Αριστερά. Από την άλλη, αυτή η Αρι-
στερά βρίσκεται υπό αυξηµένη πίε-
ση: Θα χρειαστεί ακόµα περισσότερη 
πολιτική συνοχή για να διατηρήσει το 
σοσιαλιστικό της σχέδιο».
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Φιλιππίνες
Η 7η Μάρτη έγινε γνωστή ως «Ματωµένη Κυριακή» στις Φιλιππίνες. Ταυτόχρονες επιδροµές των δυνάµεων 
καταστολής σε διάφορες περιοχές σκότωσαν 9 ακτιβιστές των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Η κρατική κατα-
στολή (και µε δολοφονίες) αποτελεί το θλιβερό κανόνα στις Φιλιππίνες, αλλά ο Πρόεδρος Ντουτέρτε έχει κλι-
µακώσει στην ανοιχτή υποστήριξη µιας τέτοιας πολιτικής. Ξεκίνησε από τον «πόλεµο κατά των ναρκωτικών», 
που περιλάµβανε ρητά την οδηγία στους αστυνοµικούς «να πυροβολούν για να σκοτώσουν» κι έχει κοστίσει 
τις ζωές τουλάχιστον 8.000 ανθρώπων, σύµφωνα µε συντηρητικές εκτιµήσεις. Πλέον, η δολοφονική βία έχει 
ενταχθεί σε ένα «πανεθνικό σχέδιο αντιµετώπισης του κοµµουνιστικού αντάρτικου», το οποίο ωστόσο δεν 
κάνει καµία διάκριση µεταξύ µαχητών του Νέου Λαϊκού Στρατού (ένοπλη πτέρυγα του ΚΚ) και άοπλων πολι-
τικών αγωνιστών. Κάθε επικριτική φωνή στην κυβέρνηση, ανεξαρτήτως πολιτικών πεποιθήσεων ή µορφής 
πάλης, χαρακτηρίζεται είτε ως κοµµουνιστική είτε ως τροµοκρατική, είτε και τα δύο. Ακτιβιστές οργανώσε-
ων κοινωνικής αλληλεγγύης, συνδικαλιστές, ιθαγενείς ηγέτες έχουν δολοφονηθεί στα σπίτια ή στα γραφεία 
οργανώσεών τους στα πλαίσια αυτής της εκστρατείας. Ο Νέος Λαϊκός Στρατός, ανακοίνωσε τη στήριξή του 
στη συγκρότηση παρτιζάνικων µονάδων στις περιοχές που δέχονται δολοφονικές επιθέσεις. Το Κόµµα Εργα-
ζόµενων Μαζών καλεί σε «αδιάκοπες κινητοποιήσεις -στους δρόµους, στα κοινωνικά δίκτυα, στο Κογκρέσο, 
στα δικαστήρια, και µε κάθε µέσο». Το 1988, ο λαός της Μιανµάρ εµπνεύστηκε από την επανάσταση που είχε 
ανατρέψει τον Μάρκος στις Φιλιππίνες δύο χρόνια πριν. Σήµερα οι εργαζόµενοι στις Φιλιππίνες µπορούν να 
κοιτάξουν προς την εργατική αντίσταση στο πραξικόπηµα στη Μιανµάρ για να αντλήσουν δύναµη…

Αρµενία
Προς εκτόνωση (;) βαδίζει η πολιτική κρίση στην Αρµενία, µε την προκήρυξη πρόωρων εκλογών για 
τον Ιούνη. Μετά τη στρατιωτική συντριβή στον ∆εύτερο Πόλεµο του Καραµπάχ, δεν εισακούστηκαν 
οι ψύχραιµες φωνές που ζητούσαν σοβαρό διάλογο για τα βαθύτερα αίτια της ήττας -το µαξιµαλι-
σµό και την αδιαλλαξία του παρελθόντος. Ο µύθος της «πισώπλατης µαχαιριάς» αποδείχθηκε πιο 
δηµοφιλής και οργισµένες διαδηλώσεις απαίτησαν την παραίτηση του «προδότη» πρωθυπουργού 
Πασινιάν. Ο Πασινιάν ήρθε σε ρήξη µε το στρατό, κάνοντας λόγο για απόπειρα πραξικοπήµατος 
και ζητώντας παραιτήσεις στρατηγών, οι οποίοι αρνήθηκαν -µε τη στήριξη σηµαντικών τµηµάτων 
του κράτους και της αντιπολίτευσης. Η πολιτική µοίρα του Πασινιάν µας είναι αδιάφορη. Εξίσου 
δεξιός µε τους προκατόχους του και οδήγησε τη χώρα του σε έναν καταστροφικό πόλεµο. Αλλά 
αν ηττηθεί ως «προδότης» και έρθει στην εξουσία µια κυβέρνηση «ρεβανσισµού» απέναντι 
στους Αζέρους, τίποτε καλό δεν προµηνύεται στην περιοχή. Γενικά, η άνοδος του εθνικιστικού 
αισθήµατος προς κάποιους «εκεί έξω», συνήθως έχει δραµατικές συνέ-
πειες και για το πολιτικό τοπίο «µέσα»…

Τουρκία
Ο Ανώτατος Εισαγγελέας της Τουρκίας 
ζήτησε να τεθεί εκτός νόµου το HDP, το 
αριστερό κόµµα που έχει ψηφιστεί από το 
11%, επικαλούµενος συνεργασία του µε το 
PKK, την ένοπλη κουρδική οργάνωση που 
έχει χαρακτηριστεί ως «τροµοκρατική». 
Την ίδια µέρα, η τουρκική Βουλή ψήφισε 
για την αποποµπή του βουλευτή του HDP, 
Οµέρ Φαρούκ Γκεργκερλιόγλου, ο οποίος 
χάνει τη βουλευτική του ασυλία και αντι-
µετωπίζει δίωξη γιατί… πόσταρε στο φέι-
σµπουκ ένα άρθρο όπου Κούρδοι µαχητές 
καλούσαν την τουρκική κυβέρνηση να κά-
νει βήµατα προς την ειρήνη.  Το HDP έχει 
στοχοποιηθεί µόνιµα: έχει ηγετικά στελέχη 
σε φυλακές ενώ ο Γκεργκερλιόγλου είναι ο 
14ος βουλευτής του που χάνει την ασυλία 
του µετά το 2016. Από την τελική απόφαση 
του Συνταγµατικού ∆ικαστηρίου, που εξε-
τάζει το αίτηµα του Εισαγγελέα, θα κριθεί 
αν θα υπάρξει µια κατακόρυφη κλιµάκω-
ση της αντιδηµοκρατικής στοχοποίησής 
του. Η διάλυση ενός κοινοβουλευτικού 
κόµµατος θα σηµαίνει αναβίωση στιγµών 
του σκοτεινού παρελθόντος της Τουρκίας, 
όταν θύµατα του κράτους (δικαστήρια και 
στρατός) έπεφταν διαδοχικά (φιλο)κουρ-
δικά αλλά και ισλαµικά κόµµατα. Αυτήν 
τη φορά, ο ηγέτης του συγκυβερνώντος 
ακροδεξιού κόµµατος MHP ζητά διώξεις 
κατά εκατοντάδων στελεχών, για να απο-
τραπεί µια «επανίδρυση» µε άλλο όνοµα, 
όπως συνέβη στο παρελθόν. Είναι τραγική 
ειρωνεία και δείγµα της διαρκής στροφής 
προς τον αυταρχισµό µετά το 2013, το γεγο-
νός ότι µια τόσο σοβαρή  δίωξη εξελίσσεται 
επί διακυβέρνησης Ερντογάν, δηλαδή του 
ηγέτη µιας παράταξης που υπέφερε από 
αντίστοιχες διώξεις διαδοχικές φορές στο 
πρόσφατο παρελθόν. Οι εποχές της πρώ-
της του θητείας, που έφερναν την ελπίδα να 
µπουν τέλος σε εκείνες τις µέρες, δείχνουν 
όλο και πιο µακρινές. Οι σύντροφοι-φισσες 
του HDP που δίνουν σκληρό αγώνα για τα 
δηµοκρατικά δικαιώµατα, έχουν την αλλη-
λεγγύη µας και την αλληλεγγύη δεκάδων 
οργανώσεων και κοµµάτων της διεθνούς 
Αριστεράς που έχουν τοποθετηθεί. Τοπο-
θετήθηκε βέβαια και η ΕΕ που προειδο-
ποιεί τον Ερντογάν ότι δεν ανέχεται τέτοια 
πράγµατα. Η Ένωση δε σηκώνει µύγα στο 
σπαθί της σε τέτοια θέµατα. Εκτός αν εί-
σαι ο Χοσέ Μαρία Αθνάρ και θες να θέσεις 
εκτός νόµου το ισχυρό εκλογικά αριστερό 
Μπατασούνα στη Χώρα των Βάσκων, ως 
«βραχίονα της ΕΤΑ», µε τη βούλα και ισπα-
νικών και ευρωπαϊκών δικαστηρίων…

Βρετανία
Μια «τέλεια καταιγίδα» έχει γεµίσει τους δρόµους 
της Βρετανίας µε διαδηλωτές. Αρχικά υπήρξε ο 
θάνατος της Σάρα Έβεραρντ, µε ένα µέλος µιας 
ελίτ αστυνοµικής οµάδας να κατηγορείται για 
τη δολοφονία της. Μαζικές συγκεντρώσεις µνή-
µης αψήφησαν την αστυνοµική απαγόρευση και 
εξέφρασαν την οργή για τη σεξιστική βία και για 
την αστυνοµία. Η επίθεση της αστυνοµίας στις 
διαδηλώτριες, πυροδότησε ένα ευρύτερο αντι-
κατασταλτικό κίνηµα, µε σύνθηµα την «επανα-
διεκδίκηση των δρόµων» από την αστυνοµία. Σε 
αυτό το φόντο, έφτασε στη Βουλή ένα αντιδη-
µοκρατικό νοµοσχέδιο της κυβέρνησης Μπόρις 
Τζόνσον. Μετατρέπει σε έγκληµα διάφορες πτυ-
χές του νοµαδικού τρόπου ζωής (επιτρέποντας 
άµεσες συλλήψεις και βαρύτερες ποινές σε τσιγ-
γάνους, άστεγους κ.ά.), ενισχύει τις εξουσίες της 
αστυνοµίας για καθηµερινούς ελέγχους (και ο 
µη-λευκός πληθυσµός δίκαια το αντιλαµβάνεται 
ως απειλή) και περιορίζει δραµατικά το δικαίωµα 
στη διαδήλωση: Μεταξύ άλλων, στην υπάρχου-
σα δρακόντεια πρόβλεψη για «σοβαρή δηµόσια 

αναταραχή, σοβαρές καταστροφές σε ιδιοκτη-
σίες ή σοβαρή αναστάτωση της ζωής της κοινό-
τητας», προστίθεται η «παρενόχληση» από… τον 
θόρυβο της διαδήλωσης, ενώ στοχοποιούνται οι 
διαδηλωτές που δε συµµορφώνονται σε αστυ-
νοµικές υποδείξεις τις οποίες «θα όφειλαν (!) να 
γνωρίζουν». Η Αστυνοµική ∆ιευθυντής Κρεσίντα 
Ντικ, δήλωσε ανοιχτά ότι το νοµοσχέδιο θα αντι-
µετωπίσει «διαδηλώσεις όπου οι άνθρωποι δεν 
είναι ιδιαίτερα βίαιοι ή απείθαρχοι», αλλά «έχουν 
πρόθεση να αποδιοργανώσουν την αστυνόµευση 
και να παραλύσουν την πόλη». Φωτογραφίζει την 
ειρηνική µαζική ανυπακοή του οικολογικού κινή-
µατος Extinction Rebellion (XR) και στοχοποιεί 
ουσιαστικά κάθε κινητοποίηση που έχει αντίκτυ-
πο. Απέναντι σε αυτό το τερατούργηµα, γίνονται 
πλέον καθηµερινές διαδηλώσεις -όπου έχουν 
ενοποιηθεί φεµινίστριες για την Σάρα και ενάντια 
στην καταστολή των διαδηλώσεών τους, αντιρα-
τσιστές ακτιβιστές και οικολόγοι του XR για το δι-
καίωµά τους στην πολιτική ανυπακοή, άνθρωποι 
που απλά έχουν µπουχτίσει από την καθηµερινή 
«αστυνόµευση», γύρω από το σύνθηµα «Σκοτώ-
στε το Νοµοσχέδιο»…



28 ∆ΙΕΘΝΗ 31 MAΡΤΗ 202128

Ο 
ι τέταρτες εκλογές σε 
2 χρόνια στο Ισραήλ 
δεν έβγαλαν µεγάλες 
ειδήσεις.

Αν οι εκλογές ήταν «δηµοψήφι-
σµα» για τον Νετανιάχου (που δίνει 
λυσσασµένη µάχη να µείνει στην 
εξουσία και να αποφύγει τις ποι-
νικές διώξεις), δεν γίναµε σοφό-
τεροι. Ο δεξιός ηγέτης παραµένει 
ισχυρός (πρώτο κόµµα και πάλι το 
Λικούντ), αλλά εξακολουθεί να έχει 
απέναντί του αρκετές δυνάµεις 
ώστε να δυσκολεύει ο στόχος συ-
γκρότησης αυτοδύναµης κυβέρ-
νησης υπό τον ίδιο. 

Αν οι εκλογές αφορούσαν το γε-
νικότερο συσχετισµό στην ισραη-
λινή κοινωνία, επιβεβαιώθηκε για 
ακόµα µια φορά η διαρκής δεξιά 
µετατόπιση. Το «αγκάθι» Νετανιά-
χου που έχει προκαλέσει διασπά-
σεις στην ευρύτερη ∆εξιά πάνω 
στο ζήτηµα συνεργασίας ή όχι µε 
τον ίδιο προσωπικά, αλλά και κά-
ποιες ενδοδεξιές διαφωνίες (µετα-

ξύ πχ φονταµενταλιστικής και κο-
σµικής ακροδεξιάς), αποκρύπτουν 
τη γενική εικόνα, που αποτυπώνει 
ένα συντριπτικό συσχετισµό υπέρ 
των διάφορων φυλών της ∆εξιάς 
και την ταυτόχρονη άνοδο αµιγώς 
«κεντρώων» δυνάµεων στο χώρο 
που παλιά καταλάµβανε µια κάποια 
«κεντροαριστερά». Σε αυτή την 
κάλπη σηµειώθηκε µια ανάκαµψη 
του Εργατικού Κόµµατος και του 
Μερέτζ, που είχαν βρεθεί όµως στα 
πρόθυρα εκλογικής εξαφάνισης. 

Η αραβική «Κοινή Λίστα», που 
είχε αναδειχθεί τρίτη δύναµη, πλή-
ρωσε και τη διάσπασή της αλλά 
και την αυξηµένη αποχή των Πα-
λαιστινίων του Ισραήλ. Τα φώτα 
έχουν πέσει στο πολιτικό κόµµα 
του Ισλαµικού Κινήµατος. Αυτό 
έσπασε τη συµµαχία, διαφωνώ-
ντας µε την «αυτόµατη τοποθέτη-
ση των αραβικών κοµµάτων στην 
Αριστερά» και εκφράζοντας έναν 
«πραγµατισµό» που λέει «συνερ-
γαζόµαστε µε οποιονδήποτε για να 
προωθήσουµε τα συµφέροντα της 
κοινότητας». Αυτή η εκδοχή δεξι-
ού «πραγµατισµού» τον κάνει συ-

νοµιλητή και του µπλοκ «αντι-Νε-
τανιάχου» αλλά και του Λικούντ 
-αν και είναι εξαιρετικά δύσκολο 
να γίνει δεκτό σε κυβέρνηση που 
θα περιλαµβάνει πχ το κόµµα του  
«αραβοφάγου» Λίµπερµαν ή τις 
φονταµενταλιστικές σιωνιστικές 
δυνάµεις. 

Μένει να φανεί αν θα τα καταφέ-
ρει και πάλι ο µακροβιότερος πρω-
θυπουργός στην ιστορία του Ισρα-
ήλ, που η κοινωνική του βάση έχει 
φτάσει να θεωρεί κάποιου είδους 
«Μεσσία». Ή αν θα κατορθώσει 
το συνονθύλευµα αριστερών, 
κεντρώων, ακροδεξιών κλπ θα 
βρει ποιος µπορεί να είναι αυ-
τός ο «οποιοσδήποτε εκτός από 
τον Μπίµπι» και σε ποια βάση θα 
κυβερνήσει. Αλλιώς, δεν 
αποκλείεται και… 
5η κάλπη.

Από τη 
σ κ ο π ι ά 
του παλαι-
στινιακού 
λ α ο ύ , 
ε ί ν α ι 
ακριβής 

η περιγραφή της Χαµάς ότι «στις 
εκλογές συγκρούεται η ακροδεξιά 
µε τη ∆εξιά». Ή και η εµβληµατική 
ατάκα του αντισιωνιστή Ισραηλι-
νού αρθρογράφου Γκιντεόν Λεβί 
για τις προηγούµενες εκλογές: «Την 
Κυριακή, όποιος και να νικήσει, 
ψηφίζουµε απαρτχάιντ». Τα πιο εν-
διαφέροντα νέα, όσον αφορά το 
παλαιστινιακό, έρχονται «απ’ έξω»…

Η  
εισαγγελέας του ∆ιεθνούς 
Ποινικού ∆ικαστηρίου, Φα-
τού Μπενσούντα, ανακοίνωσε 
ότι θα ξεκινήσει έρευνα για 

εγκλήµατα πολέµου στις παλαιστινια-
κές περιοχές (Ανατολική Ιερουσαλήµ, 
∆υτική Όχθη και Λωρίδα της Γάζας) 
από τον Ιούνη του 2014 µέχρι σήµερα, 
καθώς το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο έκρι-
νε ότι έχει δικαιοδοσία στις περιοχές 
που βρίσκονται υπό Ισραηλινή κατοχή 
µετά το 1967 (µετά την αναγνώριση του 
ΟΗΕ ενός «παλαιστινιακού κράτους» 
σε αυτά τα εδάφη µε την ιδιότητα του 
παρατηρητή). 

Η Μπενσουντά κινείται µε την τυπι-
κότητα µιας ευσυνείδητης  γραφειο-
κράτισσας. ∆ηλώνει ότι είναι υποχρέ-
ωσή της να εξετάσει το αίτηµα «ενός 
κράτους-µέλους» και ότι έχει πρόθεση 
να ερευνήσει αν έγιναν εγκλήµατα και 
από τις δύο πλευρές. Η αναστάτωση 
που προκάλεσε ωστόσο µια τέτοια «τυ-
πική» κίνηση λέει πολλά: για το Κράτος 
του Ισραήλ, για τις ΗΠΑ, για το πώς 
λειτουργεί η «διεθνής κοινότητα» στο 
παλαιστινιακό.  

Η αντίδραση των ΗΠΑ ήταν άµεση. 
Ο Άντονι Μπλίνκεν, ο υπουργός Εξω-
τερικών του Τζο Μπάιντεν, έσπευσε 

να βγάλει ανακοίνωση όπου κάνει λόγο 
για «µονοµερείς δικαστικές ενέργειες 
που οξύνουν τις εντάσεις και υπονο-
µεύουν τις προσπάθειες για την προώ-
θηση µιας λύσης δύο κρατών κατόπιν 
διαπραγµάτευσης». Όπως φαίνεται, οι 
διαρκείς εποικισµοί δεν «υπονοµεύ-
ουν» τις προσπάθειες και οι βοµβαρ-
δισµοί ή οι δολοφονίες αµάχων δια-
δηλωτών δεν «οξύνουν τις εντάσεις». 
Κατηγορείται το θύµα που ψάχνει το 
δίκιο του σε ένα διεθνή θεσµό. Το υπ. 
Εξ. ξεκαθάρισε ότι «θα συνεχίσουµε να 
διατηρούµε την ισχυρή µας δέσµευ-
ση προς το Ισραήλ και την ασφάλειά 
του, στεκόµενοι απέναντι σε ενέργειες 
που επιχειρούν να το στοχοποιήσουν 
άδικα»…

Ο Νετανιάχου χαρακτήρισε την από-
φαση της Χάγης ως «την επιτοµή του 
αντισηµιτισµού», φτάνοντας σε νέα 
ύψη τον απόλυτο κι επικίνδυνο δια-
συρµό της έννοιας ενός πολύ σοβαρού 
φαινοµένου.

Η Μπενσούντα έστειλε επίσηµο ειδο-
ποιητήριο, δίνοντάς στις δύο πλευρές 
ένα µήνα να επιδιώξουν την αναβολή 
της διεθνούς έρευνας, παρουσιάζο-
ντας στοιχεία δικών τους εσωτερικών 
ερευνών.

Όπως γράψαµε, η Μπενσούντα θα 
ερευνήσει πιθανά «εγκλήµατα πολέµου 
και από τις δυο πλευρές». Σύµφωνα 
µε το «ειδοποιητήριο» που απεστάλη, 
αυτό αφορά και τις εκτοξεύσεις ρουκε-
τών από τη Λωρίδα της Γάζας. Η Χαµάς 
καλωσόρισε την απόφαση της Χάγης 
ως «βήµα µπροστά στο µονοπάτι της 
επίτευξης δικαιοσύνης», ενώ υπερα-
σπίστηκε πολιτικά τις δράσεις της ως 
«νόµιµη αντίσταση». Μια αρκετά ψύ-
χραιµη και «γενναιόδωρη» αντίδραση 
από τους τάχα «τροµοκράτες».

Η αντίδραση του Κράτους του Ισρα-
ήλ πάλι, του τάχα «αµυνόµενου» και 
αξιοσέβαστου τακτικού στρατού, εί-
ναι κραυγαλέα οµολογία ενοχής. Λίγες 
ώρες µετά την ανακοίνωση του ∆ιε-
θνούς ∆ικαστηρίου, διέρρευσαν στην 
ισραηλινή εφηµερίδα «Χάαρετζ» τα 
σχέδια εντατικής ενηµέρωσης ανώτε-
ρων αξιωµατούχων για το γεγονός ότι 
κινδυνεύουν µε δίωξη και το ενδεχόµε-
νο να χρειαστεί να µην ταξιδέψουν στο 
εξωτερικό. Ο υπουργός Άµυνας παρα-
δέχτηκε ότι κινδυνεύουν «εκατοντά-
δες», συµπεριλαµβανοµένου του ίδιου, 
προσθέτοντας «Θα τους φροντίσουµε 
όλους».

Η έρευνα προς την ισραηλινή πλευ-

ρά, θα στραφεί κυρίως σε τρία ζητή-
µατα: Τον πόλεµο του 2014 στη Γάζα, 
όταν δολοφονήθηκαν πολλοί άµαχοι 
και ισοπεδώθηκαν υποδοµές. Την Με-
γάλη Πορεία της Επιστροφής του 2018, 
όταν δολοφονήθηκαν πολλές δεκάδες 
Παλαιστίνιοι διαδηλωτές στο «φράχτη» 
της Γάζας. Την εποικιστική πολιτική του 
Ισραήλ (µεταφορά εποίκων σε κατε-
χόµενη περιοχή). Αυτά (µαζί µε άλλα) 
αποτελούν τον «κορµό» της ισραηλινής 
πολιτικής απέναντι στους Παλαιστίνι-
ους της ∆υτικής Όχθης και της Γάζας. 

Αν προχωρήσουν τελικά οι έρευνες 
ανεµπόδιστες και καταλήξουν σε αµε-
ρόληπτο πόρισµα, το πλήγµα στην 
εικόνα του Κράτους του Ισραήλ (και 
όσων κρατών το στηρίζουν άκριτα) θα 
είναι ακόµα µεγαλύτερο από το σηµε-
ρινό επικοινωνιακό θόρυβο. Η Χάγη 
διώκει ανθρώπους και όχι κυβερνήσεις 
ή κράτη, και τα στελέχη των IDF ίσως 
τελικά «τα φροντίσει όλα» η ισραηλινή 
κυβέρνηση και τη γλιτώσουν. Ωστό-
σο τυχόν καταδικαστικές αποφάσεις 
θα ενισχύσουν το διεθνές κίνηµα που 
απαιτεί την καταδίκη των ενεργειών 
του Ισραήλ και µέτρα εναντίον του όσο 
καταπατά συστηµατικά τα δικαιώµατα 
των Παλαιστινίων…

Του Πάνου Πέτρου

Οι εκλογές στο Ισραήλ

Ποιος φοβάται τη Χάγη;

θυπουργός στην ιστορία του Ισρα-
ήλ, που η κοινωνική του βάση έχει 
φτάσει να θεωρεί κάποιου είδους 
«Μεσσία». Ή αν θα κατορθώσει 
το συνονθύλευµα αριστερών, 
κεντρώων, ακροδεξιών κλπ θα 
βρει ποιος µπορεί να είναι αυ-
τός ο «οποιοσδήποτε εκτός από 
τον Μπίµπι» και σε ποια βάση θα 
κυβερνήσει. Αλλιώς, δεν 
αποκλείεται και… 

Από τη 
σ κ ο π ι ά 
του παλαι-
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Η εµβληµατική µάχη για 
συνδικαλισµό στην Amazon

Του Adam Shils

Η «Ε.Α.» πήγαινε στο τυπογραφείο καθώς 
εξελισσόταν η καταµέτρηση της ψηφοφορίας 
για τη δηµιουργία σωµατείου στη µονάδα της 
Άµαζον στην Αλαµπάµα. Αν η έκβαση αποδει-
χθεί θετική, θα είναι µια συγκλονιστική νίκη 
του «∆αυίδ» ενάντια στον «Γολιάθ». Το άρθρο 
που ακολουθεί περιγράφει την εµβληµατική 
σηµασία αυτής της µάχης και τις απίστευ-
τες δυσκολίες απέναντι στις οποίες δόθηκε. 
∆ηµοσιεύτηκε στο internationalsocialism.
net και µεταφράστηκε από την Έφη Μάν-
θου. Ολόκληρη η µετάφραση υπάρχει στο 
Rproject.gr µε τίτλο «BAmazon: Ναι στη δη-
µιουργία σωµατείου!». 

Σ 
το επίκεντρο της προσοχής 
βρίσκεται η εκστρατεία ορ-
γάνωσης σωµατείου στις 
τεράστιες εγκαταστάσεις 

της Amazon στην πόλη Bessemer της 
Alabama. 

Ο λόγος που το Bessemer έχει αιχµα-
λωτίσει την προσοχή του έθνους είναι 
ξεκάθαρος. Η περιουσία του πρώην 
CEO της Amazon, Τζεφ Μπέζος, έχει 
καθαρή αξία 195 δισεκ. δολαρίων. Τα 
κέρδη της Amazon εκτοξεύθηκαν χάρη 
στην απότοµη αύξηση των παραγγελι-
ών µέσω διαδικτύου κατά τη διάρκεια 
της πανδηµίας. Οι αποθήκες της, όπου 
γίνεται η διαχείριση και η ταξινόµηση 
προϊόντων των ηλεκτρονικών παραγ-
γελιών, είναι γνωστές για την αφόρητη 
πίεση και τους εξαντλητικούς ρυθµούς 
εργασίας. Έτσι, οι προσπάθειες να συν-
δικαλιστούν οι εργαζόµενοι σε ένα τέ-
τοιο χώρο φαίνεται σαν µια µάχη µετα-
ξύ ενός ∆αβίδ της εργατικής τάξης και 
ενός Γολιάθ της πλουτοκρατίας.

Το υπόβαθρο της καµπάνιας
Το Συνδικάτο Εργαζοµένων σε Λια-
νική, Χονδρική και Πολυκαταστήµα-
τα (RWDSU) ξεκίνησε την καµπάνια 
ίδρυσης σωµατείου µετά από επι-
κοινωνία µε τον Darryl Richardson, 
που δουλεύει ως αποθηκάριος στη 
µονάδα. Το RWDSU είναι γνωστό 
στην περιοχή καθώς έχει οργανώσει 
εργάτες σε πολλά από τα τοπικά ερ-
γοστάσια επεξεργασίας πουλερικών. 
Το RWDSU συγκέντρωσε περίπου 
3.000 υπογραφές υπέρ της διεξαγω-
γής εκλογών για την ίδρυση επιχειρη-
σιακού σωµατείου. Συνεπώς, το Εθνι-
κό Συµβούλιο Εργασιακών Σχέσεων 
(NLRB) οργάνωσε εκλογές µε επιστο-
λική ψήφο, που ξεκίνησαν στις 8 Φλε-
βάρη και τελειώνουν στις 29 Μάρτη. 

Οι λόγοι για τους οποίους οι εργα-
ζόµενοι θέλουν ένα σωµατείο δεν µας 
εκπλήσσουν. Ο Covid-19 είναι προφα-
νώς ένα µεγάλο ζήτηµα. Η έλλειψη κα-

τάλληλων µέτρων ασφαλείας απασχο-
λεί τους εργάτες των αποθηκών της 
Amazon σε όλη τη χώρα. Στο Bessemer 
µόνο, 218 άνθρωποι διαγνώστηκαν θε-
τικοί στον ιό στο διάστηµα µεταξύ 24 
∆εκέµβρη και 7 Γενάρη. Οι ρυθµοί δου-
λειάς είναι εξουθενωτικοί. Η δουλειά 
του αποθηκάριου (picker) είναι να συλ-
λέγει ένα τεµάχιο, κάθε 12 δευτερόλε-
πτα, από ένα µεταλλικό κάδο και να το 
τοποθετεί στο κουτί για τον κατάλληλο 
ιµάντα διαλογής. Η κάθε κίνηση των 
εργαζοµένων παρακολουθείται. Εάν ο 
εργάτης υπερβεί το χρονικό όριο όταν 
έχει πάει στην τουαλέτα ή για να πιει 
νερό µπορεί να θεωρηθεί ότι δεν πει-
θαρχεί στις νόρµες του ΤΟΤ [ΣτΜ: Time 
Off Task, Χρόνος Εκτός Καθηκόντων 
–η παραβίασή του τις περισσότερες 
φορές οδηγεί σε απόλυση]. Ο µισθός, 
που ξεκινάει από 15,30 δολάρια την 
ώρα, είναι ελάχιστος µε βάση το στρες 
και την εξάντληση των εργαζοµένων.

Bessemer
Μια µατιά στην ίδια την πόλη θα µας 
βοηθήσει να κατανοήσουµε πλήρως 
τη σηµασία αυτής της καµπάνιας. 
Στο Bessemer κατοικούν κατά πλειο-
ψηφία αφροαµερικανοί. Στην αποθή-
κη το 85% των εργατών είναι µαύροι. 
Τα οργανωτικά στελέχη της συνδικα-
λιστικής προσπάθειας έχουν δηλώσει 
ότι εµπνεύστηκαν από τις καλοκαιρι-
νές διαδηλώσεις του κινήµατος Black 
Lives Matter.

Η δηµιουργία σωµατείου δεν πρό-
κειται να είναι εύκολη υπόθεση. Οι 
τρεις τελευταίες µεγάλες προσπάθειες 
οργάνωσης σωµατείων σε Πολιτείες 
του Νότου, στη Nissan του Μισισίπι , 
στη Boeing της Νότιας Καρολίνα και 
στη Volkswagen του Τενεσί, απέτυχαν 
όλες. Η τελευταία προσπάθεια να συν-
δικαλιστούν οι εργαζόµενοι σε εγκα-
τάσταση της Amazon ήταν στο Ντέ-
λαγουερ το 2014. Κι αυτή απέτυχε. ∆εν 
υπάρχουν σωµατεία στις αποθήκες της 
Amazon στις ΗΠΑ αυτή τη στιγµή.

Αυτό λοιπόν είναι το υπόβαθρο της 
εκστρατείας του RWDSU. Φυσικά, 

η πανδηµία Covid-19 περιπλέκει τα 
πράγµατα. Τα παραδοσιακά εργαλεία 
των συνδικαλιστών που προσπαθούν 
να στήσουν σωµατείο, όπως οµιλίες 
σε συγκεντρώσεις, κοινωνικά δρώµε-
να και επισκέψεις σε σπίτια, δεν µπο-
ρούν να χρησιµοποιηθούν.

Το RWDSU έχει κινητοποιήσει µια 
δυνατή οµάδα από συνδικαλισµένους 
εργάτες των γειτονικών εργοστασί-
ων επεξεργασίας πουλερικών, για να 
κάνουν εξορµήσεις έξω από την απο-
θήκη της Amazon. Οι εργαζόµενοι 
της Amazon µπορούν να νιώσουν ότι 
έχουν πολλά κοινά µε τις ζωές κι τις 
εµπειρίες αυτών των εργατών. 

∆ιοίκηση
Η επιχείρηση προσέλαβε την προερ-
χόµενη από τη Φιλαδέλφεια εταιρεία, 
Morgan Lewis, που ειδικεύεται στην 
αποτροπή δηµιουργίας συνδικάτων 
στους εργασιακούς χώρους. Οι ερ-
γοδότες ξεκίνησαν να χρησιµοποιούν 
όλες τις παραδοσιακές τακτικές που 
χρησιµοποιούν οι εργοδότες απένα-
ντι σε προσπάθειες ίδρυσης σωµα-
τείου: Υποχρεωτικά meeting για τους 
εργαζόµενους, ανεπίσηµη άσκηση 
πίεσης στον κάθε εργαζόµενο ατοµι-
κά -άλλες φορές προσπαθώντας να 
τους καλοπιάσουν άλλες φορές απει-
λώντας τους, τοπική διαφήµιση κ.λπ.

Ωστόσο κάποιες από τις αντισυν-
δικαλιστικές ενέργειες που χρησιµο-
ποιούνται εδώ είναι ασυνήθιστες.

• Η διοίκηση έχει δηµιουργήσει µια 
καλοσχεδιασµένη, αλλά χωρίς ουσία 
και ενδιαφέρον, ιστοσελίδα που λέγε-
ται #doitwithoutdues (κάν’ το χωρίς 
συνδροµές). 

• Η Amazon επέµενε στη φυσική πα-
ρουσία των εργαζοµένων στις εκλογές, 
παρά την πανδηµία. Προφανώς έλπιζε 
ότι θα έτσι θα περιόριζε τη συµµετοχή. 
Το NLRB [που έχει την ευθύνη για τη 
διεξαγωγή των εκλογών] είχε αποφα-
σίσει ότι πρέπει να γίνει ψηφοφορία 
µε επιστολική ψήφο. Ενώ το NLRB 
συζητούσε το θέµα, η Amazon έκανε 
µια απίστευτη προσπάθεια λαδώµα-

τος των µελών του. Πρότεινε ότι αν η 
ψηφοφορία γίνει αυτοπροσώπως, θα 
πλήρωνε η ίδια τα έξοδα διαµονής στα 
ξενοδοχεία και τα γεύµατα των µελών 
του NLRB που θα επέβλεπαν τη διαδι-
κασία. Αυτή η κατάφωρη προσπάθεια 
δωροδοκίας και καλοπιάσµατος του 
συµβουλίου είναι εξωφρενική. 

• Εκπρόσωποι του RWDSU συζη-
τούν µε τους εργάτες της Amazon για 
το σωµατείο, αξιοποιώντας τον χρόνο 
που τα αυτοκίνητά τους είναι σταµα-
τηµένα στο κόκκινο φανάρι κοντά στην 
είσοδο της αποθήκης. Η διεύθυνση της 
Amazon σκέφτηκε ότι έτσι δινόταν η 
ευκαιρία στους συνδικαλιστές να πεί-
σουν περισσότερους εργαζόµενους. 
Γι’ αυτό έκανε αίτηση στο ∆ήµο του 
Bessemer να αλλάξει το συγχρονισµό 
των φαναριών έτσι ώστε να διαρκεί λι-
γότερο το κόκκινο και περισσότερο το 
πράσινο [κάτι που τελικά συνέβη].

• Οι εργαζόµενοι δέχονται 5 φορές 
τη µέρα µηνύµατα στα κινητά τους µε 
αντισυνδικαλιστικό περιεχόµενο από 
τη διοίκηση.

• Έχει αφισοκολληθεί όλη η επιχεί-
ρηση µε αντισυνδικαλιστικά µηνύµα-
τα, ακόµη και στις τουαλέτες.

Από την πλευρά του, το RWDSU 
έχει ξεκινήσει µια µεγάλη εκστρατεία 
να γίνει γνωστό το ζήτηµα σε όσο πε-
ρισσότερο κόσµο γίνεται δίνοντας τη 
µέγιστη δηµοσιότητα. Ίσως το αποκο-
ρύφωµα αυτής της εκστρατείας είναι 
το βίντεο που κυκλοφόρησε ο πρόε-
δρος των ΗΠΑ. Είναι µια γενική δήλω-
ση όσον αφορά την αξία των σωµατεί-
ων. Ενώ οι διατυπώσεις του είναι πολύ 
προσεκτικές ώστε να µη δίνεται σαφή 
υποστήριξη στη δηµιουργία συνδικά-
του στην Amazon, η γενική εντύπωση 
που δίνει τελικά είναι ότι αυτή.

Σίγουρα ο Μπάιντεν δεν είναι φίλος 
του εργατικού κινήµατος και προφα-
νώς εξελίσσονται κάποιοι τακτικοί ελιγ-
µοί και συµφωνίες κάτω από το τραπέ-
ζι. ∆εν είναι µια ένθερµη µεταστροφή 
του Μπάιντεν προς το πλευρό της 
εργατικής τάξης. Παρόλα αυτά εξακο-
λουθεί να είναι πρωτοφανές για έναν εν 
ενεργεία πρόεδρο να κάνει µία θετική 
έκκληση για µια ψηφοφορία ίδρυσης 
σωµατείου. Κάτι παρόµοιο έχει να συµ-
βεί από την εποχή του προέδρου Ρού-
σβελτ και του νόµου Βάγκνερ [το 1935]. 

Πλήρη στήριξη
Μέσα σε µια τέτοια δίνη των γεγονό-
των, δε θα ήταν φρόνιµο να κάνουµε 
προβλέψεις για το αποτέλεσµα των 
εκλογών. Αυτό που µπορούµε να κά-
νουµε είναι να δηλώσουµε ξεκάθαρα 
τη θέση µας: Πλήρη στήριξη στο σω-
µατείο της Bamazon!
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Του Ρόµπερτ Ναράι

Η δικτατορία της Μιανµάρ ενάντια στη γενική απεργία 
31 ΜΑΡΤΗ 2021

Σ 
ε απάντηση µιας γενικής 
απεργίας στις 22 Φεβρουα-
ρίου, στην οποία διαδήλω-
σαν πάνω από 1 εκατοµµύριο 

άνθρωποι σε ολόκληρη τη Μιανµάρ 
και εκτεταµένων στάσεων εργασίας 
οι οποίες παρέλυσαν την οικονοµία, 
ο Tatmadaw [όπως είναι γνωστός ο 
στρατός της Μιανµάρ) εξαπέλυσε 
ένα κύµα βίας σε µια προσπάθεια να 
συντρίψει το κίνηµα που εξαπλώθηκε 
σε ολόκληρη τη χώρα κατά της νέας 
χούντας. 

Καταστολή
Αστυνοµία και στρατός πυροβολούν 
εναντίον του ειρηνικού πλήθους των 
διαδηλωτών µε πλαστικές σφαίρες 
αλλά και µε πραγµατικά πυρά σε δι-
άφορες τοποθεσίες σε ολόκληρη τη 
χώρα. Μεγάλα αποσπάσµατα ειδικών 
δυνάµεων, οπλισµένα µε γκλοµπ και 
ασπίδες, έχουν εξαπολυθεί ενάντια 
στο πλήθος τόσο στις πόλεις όσο και 
στις αγροτικές περιοχές και επιτίθε-
νται αδιάκριτα σε διαδηλωτές και 
περαστικούς. Σύµφωνα µε την Ένω-
ση Αρωγής Πολιτικών Κρατουµένων, 
έχουν συλληφθεί πάνω από 2.100 
άτοµα και έχουν σκοτωθεί περισσό-
τερα από 200 [ως τις 20 Μάρτη]. 

Εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι 
συµµετέχουν στις κηδείες των µαρ-
τύρων που µετατρέπονται σε πορεί-
ες. Στο Μάνταλαϊ, τη δεύτερη µε-
γαλύτερη πόλη της χώρας, δεκάδες 
χιλιάδες διαδήλωσαν στην κηδεία 
της Ma Kya Sin, µιας 19χρονης γυναί-
κας που πυροβολήθηκε στο κεφάλι 
από ελεύθερο σκοπευτή λίγο αφότου 
είχε σπάσει έναν σωλήνα νερού ώστε 
οι διαδηλωτές που είχαν πληγεί από 
τα δακρυγόνα να πλύνουν τα µάτια 
τους. Την επόµενη µέρα, δεκάδες 
χιλιάδες φοιτητές και εργαζόµενοι δι-
έσχισαν την πόλη διαδηλώνοντας και 

φωνάζοντας το σύνθηµα «∆εν θα µας 
φοβίσετε µε την απειλή βίας!».  

Σε µεγάλες πανεπιστηµιουπόλεις, ο 
στρατός έχει προχωρήσει σε µαζικές 
συλλήψεις φοιτητών και προσωπικού 
και εγκατέστησε προσωρινές βάσεις 
για προσωπικό ασφαλείας. Σε δε-
κάδες πανεπιστηµιουπόλεις, έχουν 
πλέον δηµιουργηθεί στρατώνες. Οι 
σπουδαστές σε πολλά πανεπιστήµια 
επιχειρούν  να αδελφοποιηθούν µε 
τους απλούς στρατιώτες και προσπα-
θούν να τους πείσουν να έρθουν σε 
ρήξη τους αξιωµατικούς τους. 

Η κλίµακα της καταστολής έχει 
επηρεάσει την αντίσταση στη χού-
ντα. Οι µεγάλες διαδηλώσεις στους 
δρόµους και οι υπαίθριες συνελεύ-
σεις που κυριαρχούσαν κατά τις πρώ-
τες εβδοµάδες της εξέγερσης έχουν 
αντικατασταθεί από σκληρές οδοµα-
χίες. ∆ιαδηλωτές και απεργοί έχουν 
χτίσει οδοφράγµατα από κάδους 
σκουπιδιών, καρότσια, λάστιχα αυτο-
κινήτων και αγκαθωτά συρµατοπλέγ-
µατα στις εργατογειτονιές σε όλη την 
Γιανγκόν και το Μανταλάι, και κεντρι-
κοί δρόµοι µέσα στις πόλεις είναι µό-
νιµα αποκλεισµένοι. Οι διαδηλωτές 
έχουν εξοπλιστεί µε κράνη, αντια-
σφυξιογόνες µάσκες και αυτοσχέδιες 
ασπίδες για να προστατευθούν κατά 
τη διάρκεια των οδοµαχιών µε τις δυ-
νάµεις ασφαλείας. 

Είναι σηµαντικό ότι η καταστολή 
έχει οδηγήσει στην επέκταση των 
απεργιών και σε άλλα τµήµατα της 
εργατικής τάξης. Οι οδηγοί φορτη-
γών και οι εργαζόµενοι στις κρατικές 
εφηµερίδες προσχώρησαν στο απερ-
γιακό κίνηµα ως αντίδραση στην αυ-
ξηµένη καταστολή, δεσµευόµενοι 
να σταµατήσουν να εργάζονται µέχρι 
να ανατραπεί η στρατιωτική χούντα. 
Σύµφωνα µε την κοινή γραµµατεία 
του Συνδέσµου Φορτηγών Εµπορευ-
µατοκιβωτίων της Μιανµάρ, το 90% 
των οδηγών φορτηγών της Γιανγκόν 
κατέβηκε σε απεργία την πρώτη 
εβδοµάδα του Μαρτίου, υποσχόµε-

νοι να διανέµουν µόνο βασικά τρόφι-
µα και φάρµακα. 

Προχωρώντας σε ένα σηµαντικό 
βήµα για την εργατική αντίσταση, δε-
καοκτώ διαφορετικές εργατικές οµο-
σπονδίες και οργανώσεις εξέδωσαν 
µια κοινή έκκληση για εκτεταµένη 
γενική απεργία που θα ξεκινούσε την  
Παγκόσµια Ηµέρα της Εργαζόµενης 
Γυναίκας. Στο δρόµο για τη γενική 
απεργία, πραγµατοποιήθηκαν σε ολό-
κληρη τη χώρα µερικές από τις µεγα-
λύτερες διαδηλώσεις των τελευταίων 
εβδοµάδων. ∆εκάδες χιλιάδες συµµε-
τείχαν σε µαζικές καθιστικές διαµαρ-
τυρίες στην κωµόπολη Thanlyin της 
Γιανγκόν. Στο Μανταλάι, χιλιάδες για-
τροί, µηχανικοί και δάσκαλοι διαδή-
λωσαν και δεσµεύθηκαν να κατέβουν 
σε απεργία διαρκείας µέχρι να ανατρα-
πεί η στρατιωτική χούντα. 

Σε µια προσπάθεια εκφοβισµού 
των εργαζοµένων για να µη συµµε-
τάσχουν στη γενική απεργία, οι δυ-
νάµεις ασφαλείας κλιµάκωσαν την 
καταστολή, καταλαµβάνοντας τουλά-
χιστον 20 πανεπιστήµια, σχολεία και 
νοσοκοµεία στη Γιανγκόν, το Μαντα-
λάι, το Magway, το Monywa και στην 
περιφέρεια Ayeyarwady. Στο βόρεια 
κωµόπολη Oakkalapa της Γιανγκόν, η 
αστυνοµία και οι στρατιώτες άνοιξαν 
πυρ και χρησιµοποίησαν κρουστικές 
χειροβοµβίδες σε µια προσπάθεια να 
εκφοβίσουν τον κόσµο που είχε συ-
γκεντρωθεί έξω από µία πανεπιστηµι-
ακή κλινική. Παράλληλα µε τους φοι-
τητές και τα πανεπιστήµια, ο στρατός 
έχει στοχοποιήσει τους υγειονοµικούς  
και τα νοσοκοµεία, επειδή ο αυτός ο 
κλάδος ήταν µεταξύ των πρώτων που 
προέβαλλε αντίσταση στη στρατιωτι-
κή χούντα και απεύθυνε έκκληση για 
απεργίες και στάσεις εργασίας τον πε-
ρασµένο µήνα. 

Αψηφώντας την καταστολή, οι ερ-
γαζόµενες γυναίκες βρίσκονταν στις 
πρώτες γραµµές των διαδηλώσεων 
που πυροδότησαν τη γενική απερ-
γία. «Μεραρχίες» εργατριών στον 

Την «Ηµέρα των Ενόπλων ∆υ-
νάµεων» στη Μιανµάρ, οι ένοπλες 
δυνάµεις έδειξαν το αποκρουστι-
κό τους πρόσωπο, δολοφονώντας 
114 ανθρώπους που συµµετεί-
χαν σε διαδηλώσεις µε το όνοµα 
«Μέρα Ενάντια στη Στρατιωτική 
∆ικτατορία». Ήταν η πιο αιµατο-
βαµµένη µέρα σε αυτούς τους 2 
πρώτους µήνες αντίστασης στο 
πραξικόπηµα. 

Εν τω µεταξύ, µια σειρά από 
τις ένοπλες οργανώσεις των εθνι-
κών µειονοτήτων δηλώνουν ότι 
προσχωρούν στο αντιδικτατορικό 
κίνηµα. Η «γενναιοδωρία» οργα-
νώσεων που θα µπορούσαν να 
σταθούν µε καχύποπτη ουδετερό-
τητα µπροστά στην ανατροπή µιας 
κυβέρνησης που συνεργάστηκε 
µε το στρατό εναντίον τους, βρί-
σκει ανταπόκριση. 

Η πιο συγκλονιστική στιγµή, 
που δείχνει πώς λειτουργούν οι 
εξεγέρσεις και οι επαναστάσεις, 
αφορά µια ανακοίνωση της Φοι-
τητικής Ένωσης του Τεχνολογι-
κού Πανεπιστηµίου, που αφορά 
και τους Ροχίνγκια, τα ξεχασµένα 
(ή και µισητά) από όλους θύµατα 
πολιτικών εθνοκάθαρσης τα τε-
λευταία χρόνια: «Παραδοσιακά, 
ήµασταν αδύναµοι στον αγώνα 
λόγω των θρησκευτικών και φυ-
λετικών εντάσεων. Αλλά σήµερα, 
σε αυτόν τον επαναστατικό καιρό, 
µπορούµε να σπάσουµε αυτές τις 
αλυσίδες. Συνεπώς, από σήµερα 
στεκόµαστε στο πλευρό των µου-
σουλµάνων Ροχίνγκια απέναντι σε 
κάθε αδικία εις βάρος τους. Η µε-
ταµέλειά µας είναι η υπόσχεση να 
στεκόµαστε πάντοτε στο πλευρό 
κάθε φυλής και κάθε θρησκείας 
ενάντια σε κάθε αδικία. Ζητάµε ει-
λικρινά συγνώµη για την άγνοια ή 
τη σιωπή µας στο παρελθόν». 

Πρόκειται για σηµαντικές εξε-
λίξεις και στο ζήτηµα της αντι-
µετώπισης του στρατού αλλά και 
της ενότητας των «από κάτω». 
Ωστόσο, το πεδίο που θα κρίνει 
αυτές τις δυνατότητες παραµένει 
η γενική απεργία. Το άρθρο που 
ακολουθεί  επικεντρώνει σε αυτό 
το κρίσιµο ζήτηµα. Γράφτηκε 
για την εφηµερίδα Red Flag και 
τη µετάφραση έκανε η Στέλλα 
Μούσµουλα. 
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Εάν οι στρατιώτες χρη-
σιμοποιηθούν για το 
σπάσιμο των απεργιών, 
η ικανότητα των απερ-
γών να παρουσιάσουν 
μια βιώσιμη εναλλακτική 
απέναντι στην  ηγεσία του 
στρατού θα είναι ζωτικής 
σημασίας. 

η δικτατορία της Μιανμάρ ενάντια στη γενική απεργία 
31 μαρτη 2021

τομέα της ένδυσης, καταγγέλλο-
ντας το Στρατό, ανέμιζαν σημαίες 
φτιαγμένες από htamain (γυναικεί-
ες φούστες σαρόνγκ) και τις κρέμα-
σαν στα οδοφράγματα. (Ο στρατός 
της Μιανμάρ, βαθιά προληπτικός 
και μισογυνικός, πιστεύει ότι το να 
περνάς κάτω από γυναικείο ένδυμα 
φέρνει κακοτυχία, οπότε επιβραδύ-
νεται η ορμή της αστυνομίας και των 
στρατιωτών). 

Υπάρχουν περιγραφές για μαζικές 
συνελεύσεις των εργαζομένων στον 
τομέα της ένδυσης σε όλες τις βιομη-
χανικές περιοχές της Γιανγκόν και του 
Μανταλάι, στις οποίες οι εργάτριες πα-
ρότρυναν όλο τον κόσμο της εργατικής 
τάξης να συμμμετάσχει στην εκτετα-
μένη γενική απεργία. Σε μια επίσημη 
ανακοίνωση, ο συνασπισμός των συν-
δικαλιστικών οργανώσεων δήλωσε: 
«Καλούμε όλους τους εργαζόμενους 
να προσχωρήσουν στην εκτεταμένη 
πανεθνική απεργία και δεσμεύουμε τις 
οργανώσεις μας [να] συμμετάσχουν με 
όλες τους τις δυνάμεις». 

Τα συνδικάτα
Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ήταν 
επίσημα απαγορευμένες κατά την 
προηγούμενη στρατιωτική χούντα, 
η οποία είχε καταλάβει την εξουσία 
το 1962 και κυβέρνησε τη χώρα μέ-
χρι την κατόπιν διαπραγμάτευσης 
μετάβαση  σε καθεστώς πολιτικής 
διακυβέρνησης το 2011. Εκείνη τη 
χρονιά, η απαγόρευση των συνδικά-
των άρθηκε από τη νέα κυβέρνηση 
της Εθνικής Ένωσης για τη Δημοκρα-
τία (National League for Democracy, 
NLD) και νομιμοποιήθηκαν οι συλ-
λογικές διαπραγματεύσεις. Αλλά το 
NLD, ως εκπρόσωπος των φιλελεύ-
θερων τμημάτων της αστικής τάξης 
της Μιανμάρ, επέτρεψε στα αφεντι-
κά να εκμεταλλευτούν παραθυράκια 
στο νόμο χάρη στα οποία άφηναν τα 
μεροκάματα απλήρωτα και κάτω από 
το όριο του κατώτατου μισθού. 

Το NLD χρησιμοποίησε επίσης 
τον εθνικισμό και τη δίωξη των μει-
ονοτήτων, όπως οι Ροχίνγκια, για να 
εκτρέψει την ταξική οργή μακριά 
από τα οικονομικά προβλήματα. 
Παρά το γεγονός αυτό, οι εργαζόμε-
νοι αξιοποίησαν την επέκταση των 
δημοκρατικών δικαιωμάτων, όπως 
τα δικαιώματα του συνδικαλίζεσθαι 
και της απεργίας, για να αγωνιστούν 
για καλύτερους μισθούς και εργασι-
ακές συνθήκες. 

Η γυναικοκρατούμενη βιομηχανία 
ενδυμάτων έχει υπάρξει ιδιαίτερα 
μαχητική. Η βιομηχανία ενδυμά-
των είναι ο κύριος εξαγωγέας της 
Μιανμάρ και απασχολεί περισσότε-
ρες από 600.000 εργαζόμενες-ους. 
Ένας συνδυασμός οικονομικού και 
πολιτικού εξαναγκασμού έχει ανα-

γκάσει μέλη των εθνικών μειονο-
τήτων να μεταναστεύσουν από τις 
αγροτικές περιοχές προς τις μεγά-
λες πόλεις όπου αναζητούν θέσεις 
εργασίας. Πολλές νέες γυναίκες 
έχουν βρει δουλειά στη βιομηχανία 
ενδυμάτων. (Το 90% των εργαζο-
μένων στον τομέα της ένδυσης στη 
Μιανμάρ είναι γυναίκες). 

Πριν από τη μετάβαση στην πολι-
τική-δημοκρατική διακυβέρνηση, 
ένα τεράστιο απεργιακό κύμα των 
εργατριών στον τομέα της ένδυσης 
σάρωσε τη χώρα το 2009-10. Η απά-
ντηση στις απεργίες ήταν η άγρια 
καταστολή: με το διαχωρισμό και 
αποκλεισμό των εργοστασίων και 
τον εξαναγκασμό των εργαζομένων 
και των εργοδοτών να καταλήξουν 
σε μια συμφωνία, υποσκάπτοντας 
τη δυναμική του κίνηματος. Αλλά 

το 2015-17, ξέσπασε ένα κύμα άγριων 
απεργιών από τα κάτω, οδηγώντας 
στη δημιουργία νέων σωματείων. 
Στις αρχές του 2017, εκατοντάδες 
εργαζόμενες-οι πολιόρκησαν το ερ-
γοστάσιο ένδυσης Hundred-Tex στο 
Hangzhou στα περίχωρα της Γιαν-
γκόν, προκαλώντας ζημιές στα οχή-
ματα του εργοστασίου, σπάζοντας 
τα παράθυρα, καταστρέφοντας  
μηχανήματα, επιτιθέμενες στη δι-
εύθυνση και παίρνοντας ομήρους 7 
διευθυντικά στελέχη (της βίαιης δι-
αδήλωσης είχε προηγηθεί μια δεκα-
πεντάμηνη απεργία για απλήρωτες 
υπερωρίες εξαιτίας της οποίας είχε 
απολυθεί η επικεφαλής του σωμα-
τείου του εργοστασίου). Έπειτα, το 
2019, οι εργαζόμενες στον τομέα 
της ένδυσης ηγήθηκαν ενός ακό-
μα κύματος άγριων απεργιών πριν ο 
Covid-19 χρησιμοποιηθεί για να τσα-
κίσει τη μαχητικότητα τους. 

Μέσα από τον αγώνα, οι εργαζό-
μενες στον τομέα της ένδυσης αμ-
φισβήτησαν πολλά σεξιστικά στε-
ρεότυπα. Και σε αντίθεση με χώρες 
όπου οι συνδικαλιστικές οργανώσεις 
είναι καλά εδραιωμένες, με παγιωμέ-
νες  γραφειοκρατίες και παθητικές 
ηγεσίες, πολλά από τα συνδικάτα 

στη Μιανμάρ, όπως η Ομοσπονδία 
Εργαζομένων στον Τομέα της Ένδυ-
σης, έχουν συγκροτηθεί μέσω άγρι-
ων απεργιών και βίαιων διαδηλώσε-
ων. Η απόλυτη στρατιωτική εξουσία 
εκλαμβάνεται ως υπαρξιακή απειλή 
για το συνδικαλιστικό κίνημα που 
προέκυψε τα τελευταία χρόνια. (Στις 
26 Φεβρουαρίου, ο στρατός κήρυξε 
τα περισσότερα από τα συνδικάτα 
της Μιανμάρ παράνομα και εξέδωσε 
εντάλματα σύλληψης για πολλά ηγε-
τικά συνδικαλιστικά στελέχη).  

Λόγω της μαχητικής τους ιστορί-
ας, οι εργαζόμενες στον τομέα της 
ένδυσης έχουν διαδραματίσει καθο-
ριστικό ρόλο σε καίριες στιγμές του 
αγώνα για την ανατροπή της κυβέρ-
νησης. Ήταν από τα πρώτα κομμάτια 
της εργατικής τάξης που ανταποκρί-
θηκαν στο  κάλεσμα που απεύθυναν 
οι εργαζόμενοι στον τομέα της υγείας 
και οι φοιτητές για ανυπακοή στη νέα 
χούντα. Στις πρώτες δύο εβδομάδες 
της αντίστασης, βοήθησαν στην κι-
νητοποίηση ευρύτερων στρωμάτων 
της εργατικής τάξης ώστε να ακολου-
θήσουν το απεργιακό  κίνημα: τους 
εκπαιδευτικούς, τους δημόσιους 
υπάλληλους, τους ανθρακωρύχους, 
τους εργαζόμενους στον ηλεκτρισμό 
και τους οδηγούς τρένων. 

Σήμερα ηγούνται της γενικής 
απεργίας. Η MoE Sandar Myint, ηγε-
τικό στέλεχος της Ομοσπονδίας Ερ-
γαζομένων στον Τομέα της Ένδυσης 
της Μιανμάρ, δήλωσε κατά τη δι-
άρκεια μιας μαζικής συγκέντρωσης 
των εργαζομένων στον τομέα της 
ένδυσης στη βιομηχανική ζώνη της 
Γιανγκόν  στο Hlaing Thi Yar: «Δεν 
μας αρκεί απλά να αποκτούμε μάρ-
τυρες στον αγώνα για τη δημοκρατία 
στη Μιανμάρ. Πρέπει να κερδίσουμε 
αυτόν τον αγώνα και η εκτεταμένη 
πανεθνική απεργία είναι η πορεία 
προς τη νίκη του λαού». 

Προκλησεις
Παρόλο που η γενική απεργία δί-
νει ένα προβάδισμα στην εργατική 
τάξη, η νίκη είναι κάθε άλλο παρά 
εγγυημένη. Ο βαθμός στον οποίο 
η απεργία θα ακολουθηθεί από 
ασυνδικάλιστους εργαζομένους, 
που αποτελούν την πλειοψηφία 
του εργατικού δυναμικού, θα είναι 
ζωτικής σημασίας. Αλλά σύμφωνα 
με τη Συνομοσπονδία Συνδικάτων 
της Μιανμάρ, μεγάλα τμήματα της 
οικονομίας έχουν παραλύσει, συ-
μπεριλαμβανομένων των τραπεζών, 
των ναυπηγείων, των μεταφορών, 
των σιδηροδρόμων, των μεγάλων 
εργοστασίων, των αγροκτημάτων 
μεγάλης κλίμακας, των διυλιστηρί-
ων πετρελαίου, των ορυχείων, των 
νοσοκομείων, των σχολείων, των 
εμπορικών κέντρων και των αγορών. 

Είναι σημαντικό ότι όλοι οι τομείς 
της εξόρυξης ενέργειας έχουν πλέον 
σταματήσει να λειτουργούν και τα 
αποθέματα καυσίμων και ενέργειας 
της χώρας μειώνονται. 

Η εκτεταμένη απεργία θέτει μια 
σειρά ζητημάτων που οι απεργοί θα 
αναγκαστούν να απαντήσουν. Εάν 
τα αποθέματα καυσίμων και ενέρ-
γειας εξαντληθούν, θα επανεκκινή-
σει η παραγωγή υπό τον έλεγχο των 
εργαζομένων για να έχουν ενέργεια 
οι εργατικές περιοχές; Εάν όλα τα 
αγροκτήματα, τα εργοστάσια επε-
ξεργασίας τροφίμων και οι αγορές 
μείνουν κλειστά, πώς θα τραφούν οι 
άνθρωποι της εργατικής τάξης; Το αν 
οι εργαζόμενοι-ες μπορούν ή όχι να 
έχουν πρόσβαση σε βασικά αγαθά, 
ενώ συνεχίζουν να απεργούν, μπορεί 
να σημάνει την επιτυχία ή την αποτυ-
χία του κινήματος κατά του στρατιω-
τικού πραξικοπήματος.

Η γενική απεργία δημιουργεί επί-
σης τη δυνατότητα να δημιουργη-
θούν ρήγματα μεταξύ των απλών 
στρατιωτών και των αξιωματικών, κα-
θώς διατάσσονται να εξαναγκάσουν 
απεργούς να γυρίσουν πίσω στην 
δουλειά. Η συντριπτική πλειοψηφία 
των απλών φαντάρων του Tatmadaw 
προέρχεται από τους φτωχούς και την 
εργατική τάξη της Μιανμάρ, σε αντί-
θεση με τις άρχουσες κλίκες των αξι-
ωματικών και των στρατηγών που κα-
τέχουν και ελέγχουν την πλειοψηφία 
των παραγωγικών υποδομών της χώ-
ρας. Εάν οι στρατιώτες χρησιμοποιη-
θούν για το σπάσιμο των απεργιών, η 
ικανότητα των απεργών να παρουσιά-
σουν μια βιώσιμη εναλλακτική απένα-
ντι στην  ηγεσία του στρατού θα είναι 
ζωτικής σημασίας. 

Εάν η εκτεταμένη γενική απεργία 
επιμείνει, ο στρατός μπορεί επίσης 
να προσπαθήσει να κλείσει μια συμ-
φωνία με το NLD και τα πιο συντη-
ρητικά τμήματα της συνδικαλιστικής 
ηγεσίας. Αλλά όσο περισσότερο δι-
αρκεί η γενική απεργία, τόσο πιο δύ-
σκολο μπορεί να αποδειχθεί να κλεί-
σει μια τέτοια συμφωνία. Οι απεργοί 
θα χρειαστεί να αψηφήσουν τέτοιες 
παραχωρήσεις εφόσον θέλουν να 
κατακτηθούν τα κύρια αιτήματα του 
κινήματος -τέλος της στρατιωτικής 
διακυβέρνησης, απελευθέρωση 
όλων των πολιτικών κρατουμένων, 
νέο σύνταγμα που αφαιρεί την επιρ-
ροή του στρατού στην πολιτική ζωή 
και μια νέα δημοκρατική ένωση που 
θα εγγυάται τα πολιτικά δικαιώματα 
όλων των εθνικών μειονοτήτων.  

Καθώς συνεχίζεται η γενική απερ-
γία, η ικανότητα των απεργών να 
απαντήσουν σε αυτά τα ζητήματα θα 
είναι αποφασιστική προκειμένου το 
κίνημα να ανατρέψει τη στρατιωτική 
χούντα. 



Μετά την απεργία πείνας 
του ∆. Κουφοντίνα 
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Να ξαναζωντανέψουµε τις σχολές

Το νοµοσχέδιο αυτό 
δεν θα εφαρµοστεί

Μ 
ε το νοµοσχέδιο Κερα-
µέως -Χρυσοχοΐδη να 
έχει πλέον ψηφιστεί δι-
ανύουµε µια περίοδο 

όπου το φοιτητικό κίνηµα προσπαθεί 
να ανασυγκροτήσει τις δυνάµεις του 
και να προετοιµαστεί για την πραγµα-
τική αντιπαράθεση µε το νοµοσχέδιο 
στην εφαρµογή του όταν θα ανοίξουν 
οι σχολές. Σε αυτό το πλαίσιοη φοιτη-
τική αριστερά αντιλαµβανόµενη την 
ανάγκη µαζικοποίησης των γενικών 
συνελεύσεων  και των συλλογικών 
διαδικασιών των φοιτητικών συλλό-
γων τοποθετεί σαν κεντρικό αίτηµα 
το άνοιγµα των πανεπιστηµίων ώστε 
να επιστρέψουν οι φοιτητές και οι 
φοιτήτριες στους κοινωνικούς τους 
χώρους και να υπάρξει µια πραγµατι-
κή καταγραφή των συσχετισµών των 
δυνάµεων στον αγώνα µας απέναντι 
στον νόµο Κεραµέως-Χρυσοχοΐδη.

Όλο το προηγούµενο διάστηµα σε 
όλη την Ελλάδα οι φοιτητικοί σύλ-
λογοι προχώρησαν σε µια σειρά πο-
λύµορφων δράσεων εντός και εκτός 
σχολών. ∆ιεξήχθησαν δεκάδες γενι-
κές συνελεύσεις, καταλήψεις πρυ-
τανειών, παραστάσεις διαµαρτυρίας 
και παρεµβάσεις σε Σύγκλητους και 
όργανα διοίκησης, πολιτιστικά δρώ-
µενα, εκδηλώσεις µέσα στους χώ-
ρους των πανεπιστηµίων καθώς και 
αντιµαθήµατα σε προσπάθεια επα-
νοικειοποίησης των πανεπιστηµίων 
ως κοινωνικών χωρών και ανάδειξης 
της αναγκαιότητας να ανοίξουν οι 
σχολές και να ξαναγίνουµε φοιτητές. 
Με αυτό τον τρόπο οι σχολές κατά-
φεραν να ξαναποκτήσουνζωντάνια, 

να συσπειρώσουν ένα σηµαντικό 
δυναµικό κόσµου και να εκφράσουν 
τις ανάγκες των φοιτητων-τρίων οι 
οποίες καµία σχέση δεν έχουν µε το 
σύστηµα της τηλεκπαίδευσης.

Η  κυβέρνηση από την πλευρά της 
επέλεξε να οξύνει την επίθεση απένα-
ντι στους φοιτητικούς συλλόγους και 
να καλλιεργήσει κλίµα φόβου και τρο-
µοκρατίας µέσα στα πανεπιστήµια 
κλιµακώνοντας την καταστολή όπως 
είδαµε µε τις επιθέσεις της αστυνο-
µίας στην καταλήψεις της πρυτανείας 
του ΑΠΘ, όπου φοιτητές ξυλοκοπή-
θηκαν άγρια και συλληφθήκανε µέσα 
στο χώρο του Πανεπιστηµίου επει-
δή υπερασπίστηκαν και υλοποίησαν 
τις αποφάσεις των συλλογικών τους 
οργάνων.

Οι µεγάλεςδιαδηλώσεις  που προέ-
κυψαν αµέσωςµετά σε Θεσσαλονίκη 
και Αθήνα, σε συνδυασµό µε το γε-
νικότερο αίσθηµα που επικρατεί το 
τελευταίο διάστηµα στην κοινωνία 
ευρύτερα απέναντι στον αυταρχισµό 
και την καταστολή που προσπαθεί να 
επιβάλλει η κυβέρνηση σε κάθε πτυ-
χή της κοινωνικής µας ζωής, απέδει-
ξαν πως υπάρχουν πραγµατικές δυ-
νατότητες µαζικής αντίστασης στην 
πολιτική της κυβέρνησης.

Απαραίτητες προϋποθέσεις 
για την ανατροπή του
Με το νοµοσχέδιο λοιπόν να αποτε-
λεί πλέον και νόµο του κράτους γίνε-
ται κατανοητό πως ο πρώτος γύρος 
αντιπαράθεσης ήταν µια επιτυχία για 
την κυβέρνηση. Ωστόσο δεν πρέπει 
να ξεχνάµε τις ειδικές συνθήκες που 
επικρατούν µε τις σχολές να είναι 
κλειστές ,τις απαγορεύσεις και τους 
περιορισµούς αλλά και την ίδια την 

επέλαση της πανδηµίας.Η µάχη για 
την ανατροπή του νοµοσχέδιο και την 
µη εφαρµογή του στην πράξη είναι 
µπροστά µας και είναι µια µάχη που 
πρέπει να τη δώσουµε µε όλες µας τις 
δυνάµεις.

Για να είναι νικηφόρος ο επόµενος 
γύρος αντιπαράθεσης µε το νοµοσχέ-
διο Κεραµέως-Χρυσοχοΐδη πρέπει να 
υπάρξουν συγκεκριµένες προϋπο-
θέσεις. Υπάρχει η πολιτική αναγκαιό-
τητα χτισίµατος κοινωνικών συµµα-
χιών, να συνδεθούν τα αιτήµατα των 
φοιτητικών συλλόγων για δηµόσια 
εκπαίδευση,κατοχυρωµένα επαγ-
γελµατικά δικαιώµατα και ελευθερία 
µε αυτά ευρύτερα της κοινωνίας και 
των εργαζοµένων για δηµόσια υγεί-
α,εργασία και αξιοπρεπή ζωή. Χρειά-
ζεται να γίνει η υποχρηµατοδότηση 
των πανεπιστηµίων κεντρικό σηµείο 
αντιπαράθεσης και να συνδεθεί µε 
την συνολικότερη υποχρηµατοδότη-
ση του κοινωνικού κράτους, των δη-
µοσίων νοσοκοµείων  και γενικότερα 
των αναγκών µας σε αντιδιαστολή µε 
τους υπέρογκους εξοπλισµούς για 
αστυνοµία και στρατό.

Ταυτόχρονα είναι επιτακτική ανά-
γκη η πραγµατική ενότητα της αρι-
στεράς στη δράση. Αυτό είναι ικανό 
να πραγµατοποιηθεί µέσα από κοι-
νές παρεµβάσεις των δυνάµεων της 
Ριζοσπαστικής Αριστεράς µέσα στα 
πανεπιστήµια µε τον καλύτερο συ-
ντονισµό των πολιτικών δυνάµεων 
και των φοιτητικών συλλόγων και µε 
την δηµιουργία κοινών επιτροπών 
και συνελεύσεων των φοιτητικών 
συλλόγων µε αυτούς των µεταπτυ-
χιακών ,µε τους διοικητικούς, τους 
εργαζόµενους και τα µέλη ∆ΕΠ της 
πανεπιστηµιακής κοινότητας ώστε να 

γενικευτεί η αντίσταση απέναντι στην 
κυβερνητική πολιτική.

Όξυνση του αγώνα 
Η κυβέρνηση ξεκαθαρίζει τις προ-
τεραιότητες της καθώς ανακοίνωσε 
πως θα τοποθετήσει την αστυνοµία 
στις σχολές από τις 15 Απρίλη ενώ 
αυτές παραµένουν κλειστές. Οι φοι-
τητικοί σύλλογοι πρέπει να κλιµακώ-
σουν τον αγώναστη λογική της µαζι-
κής ανυπακοής. Να συνεχίσουν τις 
κινητοποιήσεις µε διαδηλώσεις και 
παραστάσεις διαµαρτυρίας, µε µια 
σειρά πολύµορφων δράσεων όπως 
αντιµαθήµατα και εκδηλώσεις µέσα 
στα ίδια τα πανεπιστήµια ώστε αυτά 
να ξαναζωντανέψουν.

Να µπει ως κεντρικό αίτηµα το να 
δοθούν τα χρήµατα που δίνονται για 
την αστυνοµία στην λήψη όλων των 
απαραίτητων µέτρων προστασίας 
για να ξανανοίξουν οι σχολές, ώστε 
να µπορούµε να έχουµε µαζικές δι-
αδικασίες γενικών συνελεύσεων και 
να µπορούµε να βρεθούµε µε τους 
συµφοιτητές µας, να συζητήσουµε 
και µα προβληµατιστούµε. Παράλ-
ληλα πρέπει να παρεµβαίνουµε στις 
Συγκλήτους και στα όργανα διοίκη-
σης των πανεπιστηµίων και να απαι-
τούµε να πάρουν αποφάσεις απένα-
ντι στην εφαρµογή του νοµοσχεδίου 
και να καταγγέλλουν τα σχέδια της 
κυβέρνησης.

Με πρώτο βήµα το συλλαλητήριο 
της 1 Απρίλη να σηµάνουµε γενικό ξε-
σηκωµό απέναντι στην κυβερνητική 
πολιτική που υποβαθµίζει τις ζωές 
µας. Τα αιτήµατα των φοιτητικών 
συλλόγων να γίνουνε κτήµα ολόκλη-
ρης της κοινωνίας και του εργατικού 
κινήµατος.

Του Βασίλη Λίτου
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